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• SUPLIMENT LITERAR-ARTISTIC
MUNCĂ Șl PACE

Climatul oolitic al acestei perioade 
este puternic marcat de apropiatul 
eveniment de o deosebită semnifica
ție ne care ii constituie referendu
mul de la 23 noiembrie. In spiritul 
profundului democratism al orîn- 
duirii noastre, tinăra generație. între
gul nostru popor, au datoria să se 
pronunțe ferm, deschis, cu vigoare și 
claritate asupra noii si strălucitei 
initiative de pace a României socia
liste. a președintelui Nicolae 
Ceausescu, vizind reducerea cu 5 la 
sută a efectivelor. armamentelor si 
cheltuielilor militare ale României. Vo
iul nostru de la 23 noiembrie este, fără 
îndoială, un vot pentru pace, un vot 
pentru viată, un vot pentru o lume 
mai bună si mai dreaptă, fără arme și 
războaie, ne mult încercatul nostru 
continent si pe planetă. Climatul de o 
deosebită angajare patriotică, revolu
ționară. in care tinăra generație a pa
triei socialiste trăiește, muncește și 
învață este, o știm cu totii. un climat 
al faptei pașnice, creatoare. Nici unei 
generații tinere nu i s-au deschis 
perspective mai luminoase si mai 
mîndre precum cele înscrise in Pro
gramul de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate sP înain
tare a României spre comunism. in 
hotăririle Congresului al XIII-lea al 
partidului. Proprietari, producători și 
beneficiari ai avuției naționale, pe 
care am făurit-o si o făurim prin 
munca noastră liberă, unită si demnă, 
avem datoria supremă de conștiință 
de a ne consacra toate eforturile, în
treaga energie si putere de muncă 
progresului multilateral al României, 
înfloririi ei continue, ridicării nivelului 
de trai material si spiritual al între
gului nostru popor.

Dar. asa cum logica impecabilă a 
istoriei ne-o dovedește, asa cum, în- 
tr-un profund spirit realist si umanist 
ne învață tovarășul Nicolae Ceausescu, 
pentru a înfăptui tot ceea ce ne-am 
propus si ne vom propune pentru vi
itor avem nevoie vitală si permanentă 
de pace, de un climat de securitate si 
încredere. O știm cu totii din aspra 
lecție a trecutului că războiul este nu
mele cel mai primejdios si înjositor al 
mortii. al distrugerii civilizației. a 
vieții insăsi. Nimeni si nimic nu poa
te justifica voința absurdă de a su
pune si oprima libertatea popoarelor, 
demnitatea omului însuși.

Cu atît mai mult azi. cînd omenirea 
a ajuns la piscuri nebănuite pină nu 
demult ale cunoașterii si progresului, 
ideea insăsi a războiului apare ea o 
aberație, ca o sfidare sfruntată la

adresa celor mai nobile idealuri ale 
ființei umane.

Tineretul știe foarte bine că într-o 
conflagrație, fie regională, fie mon
dială. el este chemat să dea cel mai 
greu si dramatic tribut, că. de-a lun
gul vremii, milioane de tineri și-au 
frînt viata sub gloanțe oarbe și cri
minale. Aceste lucruri nu trebuie să 
se mai repete. Nu doar noțiunile de 
război si de genocid, dar realitatea 
insăsi pe care ele o desemnează tre
buie să dispară definitiv. Numai 
atunci omul va fi cu adevărat liber 
si se va putea manifesta ca măsură 
supremă a tuturor lucrurilor.

Asa cum în repetate rinduri a ară
tat cu claritate tovarășul Nicolae 
Ceausescu, stă. încă, in forța popoare
lor, a rafiunii, să spună un NU hotărit 
războiului, distrugerii și. deopotrivă, 
un DA ferm, lucid, responsabil vieții. 
Iată de ce. acum, in acest An Inter
national al Păcii, noul si strălucitul 
demers de pace al României socialis
te. al președintelui său, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, dobindesc o va
loare simbolică, exemplară. Climatul 
de înaltă angajare patriotică, revolu
ționară in care tinăra generație. în
treaga noastră națiune socialistă, pre
gătesc si intimpină actul de la 23 no
iembrie este impresionant si. totodată 
doveditor pentru faptul că votul nos
tru din acea zi va fi un unanim și 
impresionant DA pentru pace, pentru 
progres, pentru civilizație si pentru 
om.

Iată de ce munca pentru tară, mun
ca eroică, avintată. competentă, repre
zintă corolarul absolut necesar al op
țiunii noastre pentru pace, știut fiind 
că prin muncă vom făuri o Românie 
mai mindră. mai liberă si mai demnă 
cum nu a fost ca niciodată. La acest 
ceas însemnat si tinerii oameni de 
artă si cultură isi reafirmă deplinul 
atașament fată de întreaga politică 
internă si externă a partidului si sta
tului nostru, al cărei strălucit expo
nent si neobosit promotor este to
varășul Nicolae Ceausescu, angajin- 
du-se solemn să-si consacre întreaga 
energie si pasiune creatoare roman
tismului revoluționar al vîrstei tinere, 
nobilelor idealuri progresiste si uma
niste ale comuniștilor, ale poporului 
insusi.

Mai mult ca orieînd. muncă si pace 
se constituie intr-o ecuație funda
mentală, vitală, a însuși destinului 
nostru, a umanismului comunist, re
voluționar.

SUPLIMENTUL LITERAR-ARTISTIC

Desen de VICTOR VLADIMIR CIOBANU

ÎN ACEST NUMĂR

® Din patru zări ne cheamă spre ea prietenia / Să invățăm 
ce-nseamnă pacea ți omenia (pag. a li-a) • PACE ! lată vocea cute
zătoare și dreaptă a României (pag. a lll-a) • O problemă a noastră, 
a tuturor : CUM APĂRĂM PURITATEA LIMBII VORBITE (pag. IV-V).

Sentimentul Păcii
Sfîrșit de veac, cu încruntări de frunte, 
cu somnuri întrerupte de coșmar, 
noi te petrecem și mai credem încă 
în sentimentul Păcii, solidar..

Mai credem încă-n gindurile pure 
ce și le spun, prin gesturi, semeni, azi, 
Mai credem incă-n Pacea milenară, 
in care-cresc pădurile de brazi.

Cit încă nu e prea tirziu
Se-aud din adincuri eroii 
cum azi inspre noi iși trimit, 
in graiul mirific al ierbii, 
un vis - pentru el s-au jertfit :

Să fie această planetă,
cit încă nu e prea tirziu, 
tărimu) pe care lumina 
să treacă din tată în fiu. Desen de ADRIAN POPESCU

Sâ fie această planetă 
tărimul spre care tot vin 
de prin Univers porumbeii 
in cioc cu un ram de măslin.

Soldații Păcii
De-aici, din România, azi izvorăște Pacea 
și duce-n lumea-ntreagă corola-i de lumini.
Eroul națiunii ne cheamă să-i fim Păcii
Apărători și Ctitori. Să îl urmăm, senini !

Căci dacă România e-n lume România, 
și dacă-i casa casă și visul ne e vis, 
acestea-s gindu! nostru de-a nu fi pe planetă 
de bomba nucleară vreun pămîntean ucis.

Sintem soldații Păcii și-i apărăm conturul, 
cum propria viață acum ne-o apărăm.
Să-i stăm de pază Păcii, ne cheamă azi Eroul,
cu glas de-nțelepciune, pe care îl urmăm.

DAN ROTARU



DIN PATRU ZĂRI NE CHEAMĂ SPRE EA PRIETENIA 
SA ÎNVĂȚĂM CE-NSEAMNĂ PACEA SI OMENIA

Prietenia — o universitate 

a păcii
Programul cultural „Prietenia", printre alte acțiuni inițiate și 

realizate în cadrul cabinetului de interferențe culturale, lingvis
tică aplicată și romanistică al catedrei de limbi moderne de 
la I.M.F. lași coordonată de lector universitar Radu Ursache, 
a constituit și constituie prin conținutul umanist o adevărată 
pledoarie pentru pace și prietenie. Umăr lingă umăr, inimă 
lingă inimă și suflet lingă suflet, tineri români și din alte 
țări ale lumii aflați la studii în Centrul Universitar lași, strîns 
uniți sub cupola de înălțătoare semnificații a prieteniei, dau 
glas dorinței și voinței nestrămutate a tineretului României 
socialiste și a tineretului progresist de pretutindeni ca, prin 
muncă pentru pace și pace pentru viață, oamenii să devină 
mai buni, ca tunurile să nu mai tragă împotriva valorilor 
umane, ca toate popoarele, mamele și copiii lumii să aibă 
o patrie și patriile lor să fie libere. Fie deci ca acest îndemn- 
angajament al participării, dezvoltării și păcii să devină cre
zu! de viață și progres pentru întregul tineret și pentru toți 
locuitorii planetei pămînt.

Mobilizatoarele cuvinte ale „Cîntecului Prieteniei” : „Din 
patru zări ne cheamă / spre ea prietenia / să învățăm ce-n- 
seamnă / Pacea și omenia” cu care programul cultural „Prie
tenia" înființat la 1 martie 1979 își deschide manifestările 
este o expresie a unității indestructibile de idealuri dintre tir 
neretul României socialiste și tinerii de pretutindeni.

In spiritul unei înalte responsabilități față de destinele pro
prii și viitorul umanității tineretul român iși dedică plenar 
talentul, energiile și capacitatea sa de acțiune transpunerii 
in fapte a dezideratului realizării unor relații noi, de pro
fundă egalitate și echitate între țări și popoare, chintesență 
a unei noi ordini economice, politice și educaționale, a de
mocratizării vieții internaționale și salvgardării păcii.

Această activitate a tinerilor cetățeni din alte țări aflați 
la studii în România împreună cu tinerii uteciști, studenți și 
pionieri ieșeni reflectă în mod firesc adeziunea plenară la 
idealurile păcii, dezvoltării și progresului.

Asigurind un cadru organizat și permanent dialogului, întă
ririi legăturilor de prietenie prin cunoaștererea reciprocă a 
folclorului și tradițiilor culturale și istorice românești și a ță
rilor din care studiază tinerii din Centrul Universitar lași - 
programul cultural PRIETENIA este expresia celor mai curate 
sentimente de care este animat tineretul zilelor noastre : 
pacea. Entuziasmul, interpretarea plină de dăruire și acura
tețe a formațiilor artistice prezente de nenumărate ori în mij
locul colectivelor muncitorești, atît ale șoimilor patriei, pionie
rilor și studenților cît și a tuturor interpreților, formațiilor de 
muzică și dansuri ale studenților africani, chilieni, ciprioți, cu
banezi. greci, iordanieni, irakieni, libanezi, palestinieni, si
rieni și sudanezi, cu vigoarea și dăruirea virstei, în tradițio
nalele lor costume populare aduc pe scenă atmosfera de co
laborare, armonie, prietenie a amfiteatrelor, laboratoarelor. 
Patosului tineresc al cîntecelor și dansurilor î se alătură tăria 
spirituală, angajată, plină de umanism a creațiilor lui Nayef 
Yousef, Riad Awwad, Radwan Machmonchi, culorile calde ale 
picturilor lui Salim Rezek expresie vie a dorinței de pace a 
tuturor tinerilor lumii.

Prietenia se înscrie in viața culturală a lașului ca o de
plină reușită artistică prin patetismul și veridicitatea mesa
jului {Vox pocis) prin veritabilul festival al cîntecului, dansu
lui, poeziei sub seninul cer al păcii și prieteniei, au meritul 
stimulării emulației artistice și interpretative.

In limbajul universal al artei, pacea, simbol ol celor maî 
neîntinate sentimente umane constituie cartea de vizită a 
acestor interferențe culturale menite să devină în conștiința 
tuturor celor prezenți la aceste manifestări clipe ale unei 
veritabile educații pentru pace.

Exemplul acesta al comunicării artistice în spiritul păcii și 
prieteniei continuă tradiția deschiderii umaniste a întregii ac
tivități artistice de masă, prezența ca laureați in cadrul 
Festivalului Național „Cîntarea României", a unor participant 
la acest program cultural — aș aminti aici pe Salim Rezek, 
(Siria) — constituind încă o dovadă a afirmării voinței de 
pace, potrivit vocației fundamentale a poporului român.

In numele dreptului sacru la viață, în numele generațiilor 
viitoare mesajul PRIETENIEI, adevărat factor de luptă pentru 
pace, s-a pus în slujba idealurilor nobile ale omenirii.

„Pe treptele idealului dorit 

de noi toți: pace"

Sub însemnele păcii și prie
teniei aici în România am cu
noscut și înțeles marile idea
luri ale socialismului și comu
nismului. Am înțeles ce în
seamnă educația socialistă în 
spiritul dragostei față de țară, 
partid și popor. Am învățat să 
iubim munca, să respectăm pe 
cei ce muncesc. Am înțeles că 
fără muncă nici un ideal nu 
poate fi realizat. Tinerețea 
noastră în care dăscălii noștri 
au sculptat ca adevărați maeș
tri, dăruirea, răbdarea și per
severența profesiei, ne va urca 
pe treptele idealului dorit de 
noi toți : pace.

Luăm cu noi și dorul mun
ților semeți, al doinelor, al iz

voarelor cristaline, al mării 
albastre, al bărăganului de 
aur, al cîmpiilor verzi, al ver
surilor lui Eminescu, Goga și 
Labiș, al prozei lui Rebreanu, 
Sadoveanu și Preda, istoria lui 
Iorga și Xenopol, diplomația 
lui Titulescu, poarta sărutului 
și masa tăcerii ale lui Brâncuși, 
Voronețul cu albastrul său, 
vestita rapsodie a lui Enescu, 
duioasa baladă a lui Porum- 
bescu, pe Ștefan, apărătorul 
de țară, pe Cuza, eroul unirii, 
pe Bălcescu, martirul dreptă
ții, pe Marele Erou al Păcii — 
Nicolae Ceaușescu.

NAYEF YOUSEF 
Iordania

„Nu vrem război, vrem pace"

Noi, tinerii, nu vrem bombe 
cu neutroni, nu vrem arme de 
nimicire a oamenilor și nici 
rachete cu rază medie de ac
țiune. Vrem cărți, vrem școli, 
laboratoare, vrem să ne ținem 
fericiți de mînă, să zîmbim, 
să ne împlinim prin muncă 
visurile și aspirațiile. Noi 
vrem să ducem mai departe 
tradițiile creatoare ale înainta
șilor noștri, refuzînd să con
cepem ca tot ce s-a clădit cu 
dăruire și jertfă de geniul 
uman, să stea sub semnul răz
boiului nuclear.

In numele păcii și al priete
niei cu toți tinerii lumii să 
spunem NU hotărît genocidu
lui care se pregătește planetei 
Pămînt.

Cerem ca pretutindeni in 
lume, imensele resurse care 
sînt imobilizate in arsenalele 
de distrugere și moarte să fie 
folosite pentru combaterea 
foametei ce bîntuîe în unele 
țări, pentru salvarea de la 
moarte a milioanelor de copii.

Cerem ca toate cuceririle 
științei și tehnicii, ale geniu
lui uman să fie puse în slujba

progresului, a dezvoltării paș
nice și tot mai îmbelșugate a 
omenirii.

Ne-am obișnuit să credem 
că viața nu poate fi amenin 
țață de nimeni cu distrugerea-. 
Dar iată că există și asemenea 
poziții ale absurdității, ale 
iresponsabilității.

Alăturîndu-ne forțelor de
mocratice din întreaga lume 
care condamnă asemenea pozi
ții, spunem la rîndul nostru 
un NU hotărît înarmării nu
cleare. Vrem să trăim într-o 
lume fără arme și fără răz
boaie.

A spune NU hotărît și decis 
războiului înseamnă poate ea 
niciodată azi a spune DA zilei 
de mîine. Viața de construcție 
pașnică a poporului nostru 
ne-a ajutat să înțelegem că 
viitorul trebuie să fie opera 
noastră ! Viitorul trebuie să 
poarte pecetea muncii noastre 
pașnice.

Ne afirmăm solidaritatea 
deplină cu celelalte forumuri, 
cu celelalte națiuni în efortu
rile pentru înlăturarea primej
diilor care amenință viața și 
munca lor pașnică, însăși vi
itorul lor spunind un NU ho- 
tărit războiului.

Vrem să trăim într-o lume 
neîntuneeată de norii războiu
lui, de amenințarea cu exter
minarea nucleară, vrem să ne 
bucurăm in liniște de roadele 
muncii noastre, să construim, 
să învățăm, să ne împlinim 
visurile și năzuințele. Glasul 
nostru, al tuturor se ridică cu 
tărie împotriva actelor necu
getate ale celor care primej- 
duiesc existența planetei, a ci
vilizației.

SALIM REZEK 
Siria

Pagină realizată de 
CATALIN BORDEI ANU

Noi tinerii lumii
Noi tinerii lumii 
am depus jurâmînt 
să dăinuie viața 
pe planeta pămînt.

Prin pace ți muncă 
noi umăr la umăr 
sintem de-o voință 
sintem fără număr 
in cinste ți fapte 
ne este tăria 
noi tinerii lumii 
cintăm omenia.

Un cintec
lată, acum pot să spun : 
am înțeles ce-nseamnă 
și cît de adine pot rosti 
cintec.

Patria e cintec, 
ți aici în Moldova 
eu duc cu mine patria mea 
dar zi de zi învăț 
ce înseamnă România :

România — tricolor
România — pace 
România - socialism
România — Ceaușescu.

Astăzi eu cînt pentru tine Românie 
cu glasul meu, cu inima mea 
ți mă gîndesc ia pace.

Aici rostesc : Ceauțescu 
ți văd cum in pace 
se construiește România 
ți cint :
Pace - tricolor - socialism - Ceauțescu.

Urare
Imi unesc ți eu cintecul 
cu cintecul 
de piine al lumii.

Imi unesc ți eu visul 
cu visul de pace al lumii.

Imi unesc și eu glasul 
cu glasul românilor 
pentru omul de țară și pace 
fi pentru piinile lumii.

Președintele României : Nicolae Ceaușescu.

RIAD AWWAD — 
Siria

Crez de via ța ș i pace
Sintem cu fața spre viitor
Oricum ne-am oțeza
In față ni-i
Pâmintul și
Oamenii și
Cerul.

In față ne este ieri și astăzi
In fața este miine.

Trăim 1
Și-n fața noastră 
Să fie doar lumină, 
Spre viitor trecem 
Și nu cunoaștem tihnă.

RADWAN MACHMONCHI — 
Grecia



PACE! lată vocea cutezătoare
și dreaptă a României

Un mesaj mereu actual

Dintre multele paradoxuri pe 
care arta filmului le conține, 
unul mi se pare cu desăvîrșire 
remarcabil. Anume cel prin 
care orice film cu și despre 
război constituie, prin supra
tema lui. o emoționantă pledoa
rie pentru pace. în ecuația amin
tită. argumentul cel mai con
vingător, prin veridicitatea și 
puterea emotivă, rămîne, cu si
guranță, imaginea, cinemato
grafică.

în drumul meu pe serpenti
nele artei cu perforații, am 
avut ocazia să fiu (în calitate 
de asistent imagine și respectiv 
regie) în preajma unor creatori 
cu care cinematografia româ
nească se mîndrește — Sergiu 
Nicolaescu și Andrei Blaier — 
de-a lungul realizării unor peli
cule despre război : ..Ziua Z“ 
și recenta „Bătălie din umbră“. 
Așa ,le-am înțeles amindurora 
exigențele legate de redarea ci
netică a unor fire dramaturgice 
complexe, ale căror subiecte se

refereau la cele două conflagra
ții mondiale care au zguduit din 
temelii întreaga lume. Prin 
compunerea cit mai meticuloasă 
a mizanscenei, atmosferei și 
cadrului plastic și totodată, prin 
prezența unor puternice carac
tere aflate în conflict de o 
parte sau de alta a baricadei 
pe care însăși istoria, prin 
mersul ei înainte, o ridicase, 
filmele amintite constituie, în 
fond, adevărate manifeste ale 
păcii. Manifeste de celuloid pe 
care și-au pus marcanta semnă
tură realizatorii lor, dîndu-le 
mai departe, spre „citire", pu, 
blidului contemporan.

Dar, dincolo de succesul sau 
insuccesul lor, filmele aparți- 
riînd acestui gen reflectă o ati
tudine constantă a cineaștilor 
români, indubitabil legată de 
sentimentul milenar al luptei 
pentru pace și dreptate, carac
teristic spiritualității noastre.

Nobilul sentiment a fost pre

zent încă de la piatra de hotar 
a filmului artistic românesc 
(„Independența României", 1912). 
s-a constituit apoi în realizări 
marcante, precum, „Pădurea 
spînzuraților", „La porțile al
bastre ale orașului", „Castelul 
condamnaților", „Prea mic pen
tru un război atît de mare", „Pe 
aici nu se trece", „Riul care 
urcă muntele", „Au fost șaispre
zece" și altele a căror temă — 
războiul — a fost tratată din 
diverse unghiuri, dar de pe 
aceleași poziții ale iubitorilor de 
pace, stabilind totodată și două 
dintre trăsăturile definitorii ale 
cinematografului românesc : 
realismul și preocuparea pentru 
funcția educativă a artei filmu
lui.

Prin maturitatea și talentul 
cineaștilor autohtoni, paradoxul 
de care aminteam mai sus de
vine, iată, o sinceră pledoarie 
în favoarea păcii, o ecuație ce 
implică. în egală măsură, res
ponsabilitatea față de prezentul 
și viitorul acestei arte, față de 
cauza supremă a vieții pe pla
neta noastră.

CORNELIU MEDVEDOV

Desen de VICTOR VLADIMIR C1OBANU

Apelul patriei
Sub flamura voinței ne-ntreruptă 
Să apărăm noi mugurii ciți sint 
Intr-un demers de bine, nu de luptă 
Știind intregul sevei din pâmint.

Nimic să nu stea pus la îndoială 
Pentru conturul păcii necuprins 
Cit adevărul nu e vorbă goală 
Și dragostea cu totul nu s-a stins.

Mereu noi punem soarele-n cuvinte 
Avem apelul patriei dovadă 
Cu steagul păcii mergem înainte 
înmugurit in lume să se vadă.

Al păcii legămint simbol ne este 
Printr-un partid, o țară ți popor 
Purtat in lume spre inalte creste 
De cel ce ni-i chezaș în tricolor.

PAVEL PEREȘ

Cunună
pun pacea care ne înconjoară 
cunună patriei, de laur 
ai tăi sintem țară 
și în noi 
frumoasă, suverană 
nu in zadar eroii 
ne privesc senin 
le sintem astăzi libertatea 
ne sintem ființei noastre bucuria 
fii fericită veșnic Românie 
copiii tăi nemuritori 
știu ce-i gloria și vitejia 
ai țării sint și țara e a lor I

GHEORGHE DARAGIU

Poem despre pace
Ca un poem e cîntu-acesta despre pace, 
din adincimi de veacuri spre sacrele-mpliniri ; 
Și-n dorul de-a pămintul, cind piinea-n griu se coace, 
desfacem răsăritul la cite sint iubiri.

Ca un poem se-nalță acordul lin al vieții, 
privighetori vin dulce să-mbrace nemurirea ; 
Iar noi, cuprinși de muguri in faptul dimineții, 
ne cufundăm în pace precum ne-a fost menirea.

ROMEO BUSEGESCU

...Cind călătoresc prin țară, în 
fiecare vară, ba spre Litoral, ba 
spre Transilvania, rămîn uimit 
de parcă n-aș mai fi trecut 
niciodată pe acolo, prin acele 
orașe ce se transformă peste 
noapte ca într-o poveste, dar a- 
ceastă po'veste este adevărată, 
zîncle există, ridică blocuri, 
magazine, fabrici, întind șosele 
pe unde nu te aștepți, repară 
pod uri sau le înlocuiesc pe cele 
vechi cu altele .noi și moderne. 
N-ar putea însă clădi dacă tara 
noastră ri-ar fi o țară a păcii.

Cu ani in urmă, Intrînd în 
orașul Tîrgu Mureș, îmi plă
ceau dealurile ce însoțeau șo
seaua pînă la primele blocuri, 
apleeîndu-se parcă și îngenun
chind în fața lor. Un bloc oare
care pe stingă, umbrit de plopii 
uriași, care se luaseră la între
cere cu el, case mărunte pe 
partea dreaptă, îngrijite, cu fe- 

*restrele luminoase și acoperișu
rile molcome ca niște nori co- 
borîți peste pămînt.

Și într-o bună zi intrarea în 
Tîrgu Mureș, venind dinspre 
București, s-a schimbat în mod 
miraculos. Blocuri noi. moder
ne. și pe stingă și pe dreapta, 
ba chiar și pe dealul care în
soțea șoseaua și pe care urcă 
acum străzi asfaltate, strecu- 
rîndu-se printre balcoanele pe 
care strălucesc Ia soare mușca
tele din ghivece. M-am între
bat : aș mai fi văzut toate a- 
cestea dacă n-ar fi fost pace ?

Fața țării se schimbă pe zi ce 
trece și numai cel care vine 
dinafară sesizează transforma
rea bruscă, tot așa cum pă
rinții nu-și dau seama cind le 

cresc copiii și trebuie să vină 
o rudă, ce nu i-a mai văzut de 
mulți ani. și să se mire : „Vai, 
ce tare v-au crescut copiii... 
erau, uite, numai atîtica...".

Și toți acești oameni care lo
cuiesc în noul cartier ridicat la 
intrarea în străvechiul oraș din 
Transilvania lucrează în fabri
cile și combinatele pe care le 
vezi de departe, după coșurile, 
și castelele de apă care le mar
chează poziția. Citi dintre acești 
oameni, mă întreb cîteodată, 
participă efectiv, cu mintea și 
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cu fapta. Ia continua, strădanie 
de îmbunătățire a calității vieții 
și muncii lor, la sporirea con
fortului din locuințe și la buna 
organizare a muncii în fabrici 
si combinate ? Dar. mai mă în
treb, ce rost ar mai .avea parti
ciparea lor dacă n-ar fi pace, 
dacă tot ceea ce ar construi azi 
s-ar prăbuși miine ?

In fiecare bloc locuiesc ingi
neri. tehnicieni, muncitori, iar 
copiii lor se pregătesc de pe 
acum, in școli moderne; să le 
ia locul pentru că ei. copiii, 
sint. viitorul patriei... Fiecare 
bloc; în acest fel, își aduce con
tribuția lâ acest viitor,» și am 
fost curios să aflu în ce măsură 
o face, considerând că un. singur 
bloc poate fi considerat un fel 
de etalon pentru măsurarea e- 
fortului pe care îl-aduc acestea. 

„blocurile", la creșterea con
tinuă a calității vieții noastre. 
Și mai ales blocul 16 din car
tierul Tpdor Vladlmirescu pe 
care îl știam de mult, și care 
străjuia pe vremuri poarta de 
intrare în acest oraș. Blocul are 
patru etaje și e locuit în ma
joritate de muncitori : oameni 
simpli, care și-au crescut fru
mos copiii, în cultul muncii și 
al adevărului. Unii dintre ei 
mai sint. elevi, alții în clasele 
mici sau la gimnaziu, dar marea 
lor majoritate au terminat li

ceul și și-au încercat forțele in
telectuale la facultăți.

Și iată recolta : familia Ho- 
dos are un băiat, Lâszlo, stu
dent în anul doi Ia I.E.F.S. — 
București; familia Țîru are o 
fată. Corina. în anul doi la Fa
cultatea de Chimie din Timi
șoara ; familia Băilă are doi 
copii. Lucian și Liliana, stu- 
denți la Facultatea de Medicină 
din Tg. Mureș; familia Szebes- 
tyen are două fete; Piroșca a 
absolvit Facultatea de Informa
tică, iar Emma este în anul doi 
la Facultatea de Matematică- 
fizică din Timișoara; inginera 
Pețan Rodica, al cărei soț a de
cedat intr-un accident de auto
mobil cu puțin timp înainte de 
a se naște Sergiu, și-a crescut 
singură copiii : Cristina a ab
solvit Facultatea de Medicină 

iar Sergiu este student în anul 
întîi la Facultatea de Autove
hicule Rutiere din Brașov; fa
milia Achim are un băiat, Mi
hai, în anul patru la Facultatea 
de Aeronautică din București; fa
milia Pușcaș are o fată, Sorina, 
în anul trei la Industrializarea 
Lemnului din Brașov; familia 
Szasz are o fată, Judith, în anul 
cinci la Facultatea de Medicină, 
iar Marica este încă elevă; 
Eros Attila a absolvit o facul
tate de subingineri; Liliana 
Cimpeanu este elevă, iar Săn- 

del, fratele ei, face sport, este 
in echipa de handbal din prima 
divizie a orașului Tg. Mureș ; 
Radu și Dan Jelezneac sint e- 
levi ; familia Gergely are doi 
copii elevi; familia Morariu are 
doi băieți : Silviu este student 
in anul trei la Facultatea de 
Medicină din Tg. Mureș, iar 
Claudiu în primul an la Insti
tutul Politehnic din București.

Aceștia sint oamenii dintr-un 
singur bloc dintr-un oraș 
din Transilvania. Dar cite 
blocuri sint nu numai în Tg. 
Mureș, dar și în celelalte orașe 
din țară ? Cine să le știe nu
mărul ? Dar poate că nici mă
car nu este nevoie să le nu
mărăm. Este însă nevoie să 
spunem : această minunată „re
coltă" de oameni, a rodit nu

mai grație climatului de liniște 
și de pace, pentru păstrarea 
căruia pledează România și 
Președintele ei.

Toți acești copii; viitorii oa
meni maturi ai țării, se pregă
tesc, după cum se vede, să-și 
materializeze, să pună în prac
tică cea mai de preț comoară 
pe care o poate primi omul din 
partea societățif și o poate stă- 
pîni și folosi pentru binele 
nostru, ’ al tuturor : inteligenta, 
care este cea mai de preț.ma
terie primă. Si acest lucru este 
foarte limpede. în ziare, în fie
care zi, despre asta citesc : 
despre organizarea muncii, des
pre competitivitate, despre e- 
forturile de specializare ' con
tinuă „a muncitorilor, a maiștri
lor. a*  subinginerilor și a ingi
nerilor, despre fapte, inițiative, 
preocupări. Dar mai citesc și 
despre nevoia de pace, căci nu
mai pacea dă sens tuturor stră
daniilor omenești.

Și dacă un singur bloc îi dă 
țării atîția tineri bine pregătiți, 
numărați toate blocurile și o să 
puteți trage o concluzie, care 
este unică și adevărată : fie
care țară își are copiii pe care 
îi merită. Și România își me
rită copiii și face eforturi extra
ordinare pentru ei. Printre aces
te eforturi, cel mai nobil e, 
poate, efortul de a uni întreg 
continentul, toate continentele, 
toți părinții și toți copiii în a- 
ceeași aspirație : aspirația care 
se numește PACE,

ION LILA



O națiune, un popor nu pot exista fără o istorie, fărâ o cultură și o limbă proprie I Aceasta constituie chezășia 
și forța fiecărui popor — și, așa cum am menționat, poporul nostru însuși a creat, de-a lungul mileniilor, limba, cultura româ
nească I Oamenilor de știință și de cultură le revine misiunea s-o păstreze, s-o perfecționeze și să asigure întotdeauna ca ea 
să ocupe un loc demn în rîndul limbilor și culturii universale.

NICOLAE CEAUȘESCU

0 problemă a noastră, a tuturor

CUM APĂRĂM PURITATEA
LIMBII VORBITE

Acceptind din copul locului faptul câ o limbă vorbită ore o dinamică a ei 
presupunînd un continuu proces de asimilări, pe scurt un proces de transformări, 
constatăm că și in limba română vorbită azi au apărut o seamă de asemenea 
schimbări. Constind in expresii plastice, sugestive, asimilabile. Pe lingă acestea au 
apărut insă in limba literară vorbită — din păcate, vorbită chiar de mai tinerii 
intelectuali - unele expresii sau cuvinte care afectează puritatea fondului limbii 

române, sunind nefiresc, pentru că sursa lor este sau snobismul sau vulgaritatea. 
Tocmai stabilirea raportului dintre modificările firești din limbă și cele nefi

rești, recent „introduse" în limba curentă, ne-a determinat să solicităm cîteva opinii 
autorizate, pe care le reproducem in ancheta de față. întrebarea pusă interlocuto
rilor noștri este următoarea : CE PĂRERE AVEȚI DESPRE LIMBA ROMÂNĂ ASTĂZI, 
DE FRECVENȚA CU CARE SE FOLOSESC CUVINTE IMPROPII El ?

0 neavenită simplificare 

a limbajului
Dacă cercetăm cu atenție cele 

spuse despre limba română, 
dacă încercăm să descifrăm in 
captivanta ei biografie semnifi
cații cu valoare perenă — așa 
cum au fost ele puse în lumină 
de. mari truditori la înălțimea 
și strălucirea cuvîntului româ
nesc — atunci un adevăr se va 
impune cu siguranță : adevărul 
că nimeni in nici o etapă a de
venirilor ei nu a gindit limba 
română în ipostaze încremenite, 
osificate, ci intotdeauna ca pe 
un fenomen viu, deschis înavu
țirii, nuanțării, pentru a putea 
cuprinde mereu mai amplu și 
mai expresiv gîndirea și fapta 
Celor ce au locuit și locuiesc a- 
eeastă parte inconfundabilă de 
lume căreia cu demnitate ii 
spunem România.

Vom mai observa, de asemenea, 
că orice încercare de a încătușa 
în canoane, în norme rigide 
drumul spre înnobilare și per
fecțiune al cuvintului românesc, 
de a-1 așeza intr-o situație sub
alternă față de cuvintele altor 
limbi, s-a. văzut infirmată de 
caracterul viu al cuvintelor. De 
aceea, conștient că de-a lungul 

secolelor prin acumulări sucesi- 
ve s-a cristalizat o vorbire ro
mânească de rară bogăție, că la 
această operă esențială a contri
buit practic întreg poporul nos
tru — mari anonimi care cu ge
nialitate au șlefuit ca pe cel 
mai frumos minereu — cuvînțul 
ca să poată spune eternității 
prin el învățăturile Mioriței sau 
Meșterului Manole — dar și 
iluștrii creatori care au scris 
uneori cu jertfa propriei vieți 
cărțile ce alcătuiesc tezaurul 
gîndirii și simțirii naționale, 
profund convins că această 
inestimabilă zestre se cuvine a 
fi mereu privită și păstrată cu 
înalt Wespect, mă voi grăbi să 
adaug că aceasta nu înseamnă 
deloc, nici in prezent și nici în 
viitor, a accepta încremenirea 
cuvintelor. O limbă adevărată 
se îmbogățește mereu. Este a- 
ceasta încă o confirmare a legi
lor evoluției generale. Atita 
timp cit există, un popor lu
crează Ia primenirea și înavuți
rea limbii ce o vorbește. Ne pu
tem imagina azi pe cineva Jimi- 
tîr.du-și vorbirea sau scrisul la 
limbajul lui Neculce sau Cante- 

mir ? Indiscutabil Eminescu ori 
Sadoveanu sint ctitorii a două 
monumente fără egal pe soclul 
cărora se înfățișează intr-o mă
reție copleșitoare limba româ
nă. în imperiul de cuvinte al 
acestor doi titani vom găsi me
reu de ales învățăminte pen'ru 
propria noastră exprimare vor
bită sau scrisă, aceasta netn- 
semnînd că nu avem datoria de 
a adăuga modesta noastră con
tribuție la îmbogățirea în conti
nuare a tezaurului pe care ii re
prezintă pentru noi cuvintul ro
mânesc. Sint mulți creatori, 
poeți, prozatori, scriitori de tea
tru cărora vorbirea și scrierile 
contemporane le datorează con
tribuții poate nu mto'deauna a- 
preciate la dreapta lor valoare. 
In fond între criteriile de dife
rențiere a creației contempora
ne, acel al minuirii cuvintului 
are un rol deoseDit chiar dacă 
nu intotdeauna, dintr-o grabă 
de neînțeles, comentariul critic 
al operei literare pune in evi
dență un asemenea aspect. Și 
cu toate acestea nu se poate să 
pu ne întrebăm ce se intimplă, 
cui se datorează degradarea 
uneori a cuvîntului, poluarea 
vorbirii cu expresii și cuvinte 
străine spiritului limbii române, 
potrivnice mentalității și simțirii 
proprii poporului care se expri
mă în această limbă. O neavenită 
năvală de exprimări brutale, 
vulgare, o simplificare a lim
bajului și limitare a lui la cu
vintele unui jargonf trădind 
grave lacune culturale, sint

.............. . 

identificabile in modul de co
municare dintre anume indivizi. 
Cuvinte care altădată erau su
ficiente pentru a blama și com
promite pe cel ci le folosea, 
mărturisind fără echivoc preca
rul său nivel cultural, le auzim 
azi citeodată reabilitate prin fo
losirea lor nonșalantă de către 
oameni cărora, paradoxal, nu le 
este străină biblioteca. Nu voi 
face un inventar al acestor cu
vinte. Nu doresc, enumerîn- 
du'-le, să le creditez cu incă o 
șansă de circulație. Doresc doar 
să propun meditației un aseme
nea fenomen și 3â caut răspun
sul formulînd cîteva întrebări :

Nu cumva modul în care se 
predau limba și literatura ro
mână în clasele de început ale 
școlii lasă urme ce se exteriori
zează mai t'irziu în atitudinea 
față de cuvînt și în modul de 
a-1 folosi ?

Demnitatea cuvintului

Vorbirea, limbajul sînt create 
de om pentru oameni și pentru 
omenire : să numească, să lege 
cu sensuri existența, să zidească 
in cuvînt, pentru nemoarte, ceea 
ce omul a reușit să facă și mai 
ales năzuiește să împlinească.

Nu cumva neadmonestarea la 
timp în școală _au în familie a 
unor exprimări incorecte, ac
ceptarea ca amuzante a unor 
cuvinte provenind din universul 
unor existențe marginale, peri
ferice își lasă amprente greu 
de îndepărtat ?

Nu cumva un fel de modă a 
cuvîntului frust, brutal, o frec
ventare excesivă a înjurăturii, 
a cuvintelor ocolite nu doar &. 
pudoare ci dintr-un respect 
mult mai profund față de om, 
lăsate să circule prea liber in 
cărți, modifică insăși atitudinea 
față de limba română a unor 
mai mulți sau mai puțini tineri 
concetățeni ?

Formularea retorică de mai 
sus se vrea a cuprinde în sine 
și răspunsul afirmativ.

NICOLAE DRAGOȘ

Ca să trăim, măcinăm zilnic 
vorbele în moara vremii noas
tre, după puterile ființei ce 
șintem. Și nici măcar nu ne în
trebăm de unde ne sosesc la 
îndemînă aceste neprețuite 
„grăunțe" pe care, dacă ar

Lecturi complementare

Nicolae Iorga a scris Rolul românilor in 
istoria universală în 1934, după ce își 
elaborase marea operă. La vîrsta conclu
ziilor, el cunoștea, ca puțini alții, nu 
numai istoria propriului popor, ci și is
toria continentului, și nu doar „în mare", 
ci și in amănuntele semnificative. Concep
ția sa istorică, pe care o replămâdise de 
mai multe ori, dintr-o neascunsă dorință 
de aprofundare, se fixase intr-o formă 
care avea să rămînă definitivă, ca, de alt
fel, și imaginea pe care și-o făcuse des
pre istoria comunității naționale. Cartea 
nu e insă o simplă recapitulare a unor 
principii și criterii, după cum nu e nici 
o însumare de studii - anterioare. Ca de 
obicei, savantul își retopește ideile și 
documentația într-o reprezentare nouă. 
Coeficientul de insolit se datorează în a- 
cest caz unui „mobil" particular. Cum ob
servă, în „Postfața" sa, Radu Constanti- 
nescu, rigurosul editor din 1985, „Această 
carte a fost scrisă de Nicolae-Iorga cu 
gîndul de a arăta cititorului străin, și in 
primul rînd celui francez, rolul pe care 
l-a avut poporul român în istoria Euro
pei". Autorul ține seama de identitatea 
culturală a receptorului și din conștiința 
acestei raportări decurg cîteva din trăsă
turile pertinenete ale noii sale versiuni 
istorice. Pe cea mai importantă o eviden
țiază „Postfața" : sistemul de referință e 
al cititorului apusean, „cu o îndestulătoare 
cultură clasică, așa cum era ea asimilată 
la acea vreme, în 1934, cititor care știa 
destule despre rolul țării sale, în cazul de 
față al Franței, in viața istorică a conti
nentului". Aceeași conștiință, a faptului 
că destinatarul e un cititor străin, justifi
că și tonul pe care îl adoptă istoricul : un 
ton sobru, controlat de austeritate pe du
rata a cinci sute de pagini mari, arareori 
pigmentat de notele lirice și vaticinare, 
care colorează textele scrise pentru com- 
patrioți.

Din clipa în care se decide să le descrie 

străinilor „rolul românilor în istoria uni
versală", Nicolae iorga se înveșmîntează 
într-o impecabilă togă a imparțialității. 
Despre faptele alor săi se pronunță fără 
părtinire, în spiritul unei exemplare 
obiectivităti, pe care n-o alterează nici 
sentimentul comuniunii etnice, nici postu
ra de personaj prins în mecanismul unora 
din ultimele evenimente. Există în text 
unele considerații — trup din trupul vi
ziunii generale sau numai neîmpliniri da
torate stadiului cercetării științifice — pe 
care Radu Constantinescu a trebuit să le

Poveste despre locul românilor în lume (0
releve in bogatul și stringentul său aparat 
de note și să le-corecteze, dar valorizarea 
evenimentelor, personalităților și faptelor 
e cumpătată : nici neîncrezătoare în 
energiile și calitățile comunității, nici ex
cedată de nesemnificativul factologic. Ro
lul românilor in istoria universală le este 
prezentat străinilor așa cura a fost.

Pentru a nu lăsa să plutească nici o în
doială asupra acurateții științifice și mo
rale a proiectului, Nicolae Iorga înlă
tură încă din concisa „Prefață" a cărții 
posibila suspiciune a mobilului îngust 
propagandistic : „A le fixa rolul, a deosebi 
acțiunea lor in mișcarea de caracter orga
nic, iar nu accidental și intîmplător, a 
societăților omenești, este, așa cum soco
tesc, o contribuție folositoare la această 
istorie universală". în esență, finalitatea 
ideală este de a decela un mod original 
de a fi in istoria universală. Ceea ce nu 
se poate face fără a-1 raporta la 
chipurile originale de a fi în istoria uni
versală ale celorlalte popoare și fără a 

desluși relațiile dintre ele și a le stabili 
sensul : „Nu este vorba aici de a rescrie 
istoria românilor înșiși, ci de a-i așeza 
într-un fel mai exact în cadrul vieții de 
obște a lumii și, mai cu seamă, de a arăta 
momentul și felul în care au înrîurit și ei 
acest întreg". Indiscutabil, savantul iși 
atinge ținta și, chiar dacă nu-și face timp 
de-a lungul narației, și nici la capătul eî, 
pentru a contempla rezultatele, izbînda lui 
e strălucitoare. „Acțiunea" românilor în 
marele tot al umanității se configurează 
pe măsură ce curge povestea ființei lor. 
Principiul e al cropologiei severe : primul 
act îl constituie „drama preistorică pe pă- 
mintul românesc", ultimul — Marea Uni

re. Care sînt atributele definitorii și du
rabile ale acestei „acțiuni" ? Nic.olae Iorga 
iși lasă cititorul să le culeagă de unul 
singur din cartea lui.

Istoria poporului român s-a desfășurat, 
încă de la izvoare, sub semnul sintezei. E 
noțiunea pe care o impune istoricului cer
cetarea atentă a faptelor. Nu se poate ști 
dacă el a gindit-o etimologic, dar etimo
nul ei (gr. syn „împreună", „cu“ și thesis 
„așezare") exprimă cu o elocventă clarita
te o marcă esențială a ființei noastre na
ționale : vocația de a contopi elemente 
diferite, uneori contrare și de a înrădăci
na noua „unitate dialectică" in aceeași 
matcă străveche, altfel spus, vocația de a 
„așeza" tot ceea ce există „împreună".

Istoria românească este o sinteză conti
nuă, veșnic proaspătă, dar neîntrerupta și 
fireasca ei prefacere în aceeași albie se 
concentrează adesea în momente, persona
lități și opere emblematice. „Prima sin

teză" o constituie .regatul dacilor". La a 
doua conduce „colonizarea Daciei" : este 
„sinteza de la Dunărea de Jos". „Primul 
produs" al acestei noi ..vaste sinteze" e c 
„nouă" limbă neolatină, limba română, ea 
însăși o „sinteză", care reprezintă încă din 
faza ei „de început" o „stare culturală" 
superioară. ..complexă si distinsă". Peste 
cîteva secole. întemeierea statelor române 
va fi și ea un pilduitor act de sincretism, 
căci va combina într-o unică făptură con
cepții imemoriale de viață, elemente bi
zantine și elemente purtate de „afluxul 
unui spirit occidental". Savantul pune ca
pitolului în care analizează evenimentul, 
împrejurările și urmările lui un titlu grăi
tor : „între Orient și Occident : crearea 
unei noi sinteze românești". Poporul 
român va consolida această sinteză prin- 
tr-o cultură și o civilizație de o reală an
vergură europeană. Domniile lui Mircea 
cel Mare, Ștefan cel Mare, Petru Rare#- 
Mihai Viteazul, Vaslle Lupu, Matei Ba- 
sarab. Constantin Brâncoveanu, Dimitrie 
Cantemir sînt momentele de vîrf ale noii 
plenitudini. Cititor neconvențional al 
realităților istorice, Iorga izolează, împo
triva prejudecăților „istoriografiei rutinie-' 
re“ și o „a doua epocă a sintezei româ
nești", în secolul al XVIII-lea, și tratează 
ca momente de apogeu ale spiritului sin
tetic marile momente (17H4. 1821, 1848.
1859, 1877, 1918) ale „epocii contemporane". 
Chiar și atunci cînd în locul noțiunii apar 
sinonimele eî, multe aproximative, și chiar 
dacă nu survin nici ele, ideea de sinteză 
este în viziunea savantului, fidelă specifi
cului istoriei românești, o perpetuă pre
zență subtextuală.

Factorul care chezășuiește identitatea 
națională în pofida necesarelor și. uneori, 
implacabilelor transformări istorice e 
„fondul popular". Nicolae Iorga îi acordă 
rolul modelator al „măteii" sau al „tipa
rului", într-un sens asemănător cu acela 
pe care l-a gindit Lucian Blaga. E un rol



fi să fie așa, cu nimic nu le-am 
putea plăti.

Unii urzesc și năvădesc din 
vorbe fluxuri de armonii, de 
lumini și culori ce durează, cei 
mai adesea, cit fulgerul de-o 
clipă, iar, uneori, cit... eternita
tea fulgerată de frumusețe. Pe 
cînd 'alții strivesc între buze 
chipul mărturisit, la vedere, ori 
chipui de taină al lumii din 
jur. Depinde în care categorie 
vrei și poți să te-așezi. Cei mai 
mulți — în nici una din cele 
două, aceasta, a treia, fiind cea 
normală, firească. Vorbim, ar 
zice aceștia, mulții, ca să spu
nem ceva, să comunicăm deci 
ceva celui de-aproape, sau de 
cine știe unde (ori de cine știe 
cînd), ceva din cite pot fi spuse 
despre cuprinsul existenței, a- 
junse aproape de necuprins. Și 
pentru aceasta, învățăm de la 
mamele care ne-au adus pe 
lume, de la cei ce ne-au aprins 
zimbetul și ne-au clădit casa 
cațdă a zilelor, și-a anilor, și-a 
destinului, învățăm din regulile 
din cărți și din cartea tuturor 
regulilor bune — școala și. în 
sens mai larg — viața. învățăm 
și ne trudim să dovedim că am 
învățat. Reușitele nu sînt pu
ține. Dar și poticnelile se-aud, 
ori se văd Ia fiecare pas !

Cum ia naștere greșeala 

de limba
Tin. mai intîi. să remarc uti

litatea acțiunii întreprinse în 
revistă pentru apărarea corec
titudinii și frumuseții celui mai 
de preț bun spiritual al po
porului — limbș în care comu
nicăm cu semenii noștri. Este, 
în fond, vorba de puritatea for
melor ei de manifestare, no
țiune larg cuprinzătoare, prin 
care se înțelege respectarea atît 
a normelor propriu-zis grama
ticale, cit și a sensului cuvin
telor.

Oportunitatea discuției asu
pra factorilor care ii asigură 
vorbirii distincție. demnitate, 
este cit se poate de evidentă, 
dacă, mai ales, ținem seama de 
înclinația unora, destul de ma
nifestă, de a introduce, in vo
cabularul folosit de ei elemen
te ale jargonului de felurite 
proveniențe. N-am să le fac 
serviciul de a le vehicula, nu- 
mindu-le — aceasta, cu atît mai 
mult, cu cit ele sint cunoscute.

întrebat, intr-un interviu, 
cum ia naștere greșeala <le

Datoria fiecăruia dintre noi
Orice limbă evoluează, se 

dezvoltă cu cerințele unei epoci. 
Ea se transformă continent, re
flex al schimbărilor din reali

Să-i luăm mai de-o 
parte,, adică mai cu binișo- 
rul (in sensul de stăruință a- 
decvată, pe toți cei leneviori, 
care gîfîie după ce scot cinci 
cuvinte întregi, optînd, din a- 
ceastă cauză, pentru scurtături: 
profa, dirigu, mate, bac (adică 
bacalaureat) și alte asemenea, 
care, chiar dacă, de ce să nu re
cunoaștem, dau o anume coloa
re limbajului, un anume șarm 
argotic, hodorogesc, totuși, zgil- 
țîie armoniile acestui sfînt și 
„intîi mare poet“ al .poporului 
nostru, care este limba. Să-i 
facem deci — și aceasta stă în 
puterea școlii, a presei, a în
tregii societăți, la urma-urmei 
— să simtă cu adevărat că, după 
cum ar fi zis NICHITA STÂ- 
NESCU (noi îi vom modifica un 
singur cuvinl), „A vorbi in 
limba română este ca o dumi
nică". Căci vorbele și mai ales 
legătura dintre ele constituie o- 
glinda ființei noastre de dină
untru. Și cine nu prețuiește ori 
n-ar trebui să-și prețuiască, 
între atîtea cite se cer prețuite 
pe lume, propria-i ființă — par
te a lumii, căreia-i făurește chip 
de demnitate, de frumusețe și 
de... veșnicie — EA, limba 1

Prof. GEORGE ȘOVU

limbă, prozatorul Ion Agârbi- 
ceanu a citat, printre factorii 
care o produc : folosirea de 
termeni inestetici, de la perife
rii. ori a unor cuvinte care ex
primă sudalme, trivialități.

Dacă am vrea să căutăm cauza 
pentru care unii tineri și. din 
păcate, nu numai ei. se dau în 
vint după vocabule și expresii 
degradate sau în jargon — am 
afla-o in părerea lor că. vor
bind astfel, devin... isteți ! Ar 
trebui să li se spună, de către 
toți cei care iubesc și respectă 
frumusețea, puritatea limbii 
noastre, că efectul compor- 
tării lor nu este cel scontat, 
dimpotrivă.

Ar trebui, de asemenea, să li 
se atragă atenția, pe loc, atunci 
cînd iese la iveală respectivul 
delict de exprimare, că ei, pe 
deasupra — așa cum declara 
scriitorul Ion Agârbiceanu — 
săvîrșesc o greșeală de limbă.

N. M1HAESCU

tatea socială și umană. Adoptă 
noi cuvinte pentru a da expre
sie prefacerilor, renunță la al
tele care nu mai afirmă nimic 

datorită dispariției din societate 
a fenomenului sau procesului 
reflectat. Dar progresul limbii 
nu se poate realiza prin însu
șirea unor barbarisme sau cu
vinte exotice, într-un cuvînt 
prin scîlcierea limbii cînd dispui 
de bogatul tezaur al limbii po
porului. Capacitatea de expre
sie a unei limbi este dependen
tă de nivelul de cultură și ci
vilizație al unei națiuni. Prin 
limbă păstrăm sensuri, concep
ții. concepte și idei pentru ge
nerațiile viitoare. Nu există o 
bogăție mai mare pe care o lă
săm generațiilor viitoare ca 
limba. Pentru orice om, indife
rent de profesie sau poziție 
socială, nu poate fi preocupare 
mai înaltă decît limba ce o 
transmitem urmașilor noștri, ce 
expresii, ce cuvinte comunicăm 
copiilor noștri.

Limba română este un bun al 
tuturor și orice încercare de 
schimonosire, de falsificare sau 
artificializare a ei nu este alt
ceva decît un atentat moral și 
spiritual, dar unul cu consecin
țe incalculabile pentru destinul 
viitor al unei culturi, la cete 
mai. curate și profunde senti
mente naționale. Grija pentru 
apărarea limbii de impurități și 
exotisme înseamnă interes con
stant pentru forma cea mai 
înaltă în care se exprimă sufle
tul unui popor. Dacă acceptăm 
ce spunea Blaga că „Limba 
este intîul mare poem al unui 
popor" atunci se cuvine să fa
cem orice efort, oricît de mo
dest ar fi. pentru a transmite 
acest poem mai departe în toată 
splendoarea sa.

Tendința intîlnită Ia unii ti
neri și chiar la .intelectuali de 
a utiliza în limbajul cotidian ex
presii tari (să nu uităm înjură
turile și apelativele !). cuvinte 
din limbajul suburban este o 
consecință a lipsei de cunoaștere 
profundă a limbii române, a 
frumuseții și sensurilor ei 
adinei încărcate de istorie și 
viață a cuvintelor românești.

Trăim o perioadă de mari 
prefaceri sociale și economice, 
cu efecte fundamentale în spi
ritualitatea și psihologia ma
selor. Mobilitatea socială, pro
fesională și geografică a între
gii populații într-un răstimp 

scurt a determinat, cum este șl 
firesc, mutații esențiale în 
limbaj și cu deosebire în modul 
de a-1 folosi. Să ne gîndim la 
țăranul adult plecat de la coar
nele plugului, ajuns muncitor în 
ramuri industriale. Saltul este 
extraordinar. De la limbajul 
agricol și rural a trebuit să 
treacă brusc, fără nici un fel de 
instrucție și educație sistema
tică într-un cadru școlar or°a- 
nizat, la un limbaj cu totul nou, 
de la un anumit mod de adre
sare în relațiile de muncă și 
interpersonale ' din activitatea 
agricolă Ia unul cu totul di
ferit în mediul industrial și 
urban.

Ce trebuie făcut. ? Un lucru 
simplu și la indemîna oricui

Cuvintul potrivit 
la locul potrivit

Din păcate sau din fericire, 
depinde din ce unghi privim 
lucrurile, existența cuvintelor 
unei limbi nu se supune regu
lilor academice, ci numai acelo
ra pe care i le „construiesc" toți 
vorbitorii ei. adică cei care fac 
această limbă să trăiască. De 
altfel, trebuie să ne fie limpe
de : manualele, îndreptarele, 
dicționarele didactice nu oglin
desc limba română in întregi
mea ei, ci numai aspectul cel 
mai îngrijit, normal, corect, adi
că varianta pe care obișnuim s-o 
s-o numim Limba română litera
ră. Cei care astăzi, de la cate
dră, condamnă prezența unor 
cuvinte de argou în vorbirea ti
nerilor și in special a elevilor 
au uitat oare că ei înșiși la 
vîrsta respectivă au vorbit... mai 
altfel ? Cu siguranță că nu ! Și 
atunci ?

După părerea mea, problema 
este. in majoritatea cazurilor, 
greșit pusă. Nu ne putem în
chipui că un cuvint ar putea să 
dispară din limbă potrivit voin
ței cutărui sau cutărui lingvist. 
Eventual — dar numai ca urma- 

dintre noi : exigență față de 
noi înșine, în primul rînd, șl 
exigentă fată de ceilalți în fo
losirea corectă a limbii române. 
Altfel spus, grija noastră zil
nică să fie. protejarea limbii 
noastre de orice impuritate, 
de orice încercare de ino
vare forțată a limbajului, 
de originalitate cu orice preț. 
Pentru evitarea banalității și 
vulgarității este nevoie de cul
tivarea limbii, de educarea pen
tru utilizarea cuvintului potri
vit, de formarea convingerii 
nestrămutate în forța de expre
sie și de comunicare a limbii 
noastre.
CONSTANTIN SCHIFIRNEȚ 

Sociolog

re a unor fenomene sociale — el 
se poate „retrage" în ceea ce 
numim „fondul pasiv" al limbii 
sau poate avea o utilizare re- 
strinsă intr-o anumită variantă 
a limbii. Și atunci trebuie să ne 
punem problema educației 
lingvistice a vorbitorului în 
sensul de a-1 face să asocieze o 
situație cu un tip de limbaj, de 
a ști, cu alte cuvinte, cind, unde 
și cum se poate folosi un cuvint 
sau altul, de a-1 obișnui să-și 
explice de ce un scriitor bună
oară utilizează termeni popu
lari. regionali sau chiar argotici 
în opera sa. de a-i crea deprin
derea variației și flexibilității in 
exprimare. Pericolul cel mai 
mare al refuzului în argou este 
uniformizarea expresiei și a gin- 
dirii „mișto", de exemplu, în
globează „bun", „frumos", „plă
cut", „drăguț", „satisfăcător" și 
multe alte adjective. Toate nu
anțele dispar. Pronunțat însă 
ironic între doi prieteni care iși 
cunosc bine posibilitățile de ex
primare, el poate căpăta o sem
nificație nouă în acel context 
situațional.

Problema este deci mai curind 
a potrivirii cuvintului cu situa
ția, aș spune o problemă de 
oportunitate. Altfel, „mișto" mi 
se pare la fel de „periculos" în 
exprimare ca și.......a consuma".
Ați observat că. de la o vreme, 
multi nu mai beau o cafea, ți 
o consumă, nu mai mănâncă o 
friptură, ci o consumă (dacă nu 
cumva o servesc) ?

Există o profesoară eminenta 
care ne poate învăța perfect să 
ne însușim toate aceste nuanțe 
ale limbajului să ne formăm, la 
rîndul nostru, abilitatea de a le 
manevra potrivit situațiilor și 
intențiilor noastre de comunica
re. O recomand fără invidie tu
turor, se numește Biblioteca 1

Leet. univ. dr.
CEZAR TABARCEA

Anchetă realizată de 
GEORGE STANCA

complex, care actualizează variata seman
tică a lexemului.

Despre fond se vorbește în numeroase 
teritorii ale cunoașterii. In lingvistică — 
despre fondul cuvintului («ceea ce este 
esențial intr-un cuvint») și despre fondul 
lexical principal : «partea esențială a vo
cabularului unei limbi, caracterizată prin- 
tr-o mare stabilitate, cuprinzînd toate cu
vintele cu mare frecvență care denumesc, 
de obicei, noțiuni fundamentale și care 
sînt. in general, cuvinte vechi». In psiho
logie — despre fondul mental : «cimpul 
lăuntric, subiectiv al operațiilor intelec
tuale, nivel de desfășurare și integrare 
simbolică, superioară cjmpului perceptiv». 
In pictură — despre culoarea de fond a 
unui tablou : «culoarea de bază pe care 
se conturează figurile». In fizică — des
pre radiația de fond : «radiația greu de 
înlăturat sau inevitabilă. în prezența că
reia se efectuează o experiență». „Fondul 
popular", din care Nicolae Iorga face ga
rantul originalității culturii și civilizației 
române, «prin timp» și «în vreme», com
portă aceleași atribute : esențialitate. in
tegritate lăuntrică, stabilitate, capacitate 
integratoare, vechime.

Deschisă tuturor influențelor binefăcă
toare. cultura românească le-a integrat 
întotdeauna în aceeași «figură spiri
tuală-, înregistrate exhaustiv, epocă de 
epocă, ele pot uimi prin cantitate. Bună
oară, elementele pe care ochiul specialis
tului le distinge in aparența și chiar in 
structura principalelor instituții medievale 
românești sînt de o multiplă origine. în
deosebi răsăriteană și apuseană. Afectea
ză ele cumva originalitatea întregului ? 
Nicolae Iorga răspunde : „Toate acestea 
nu sînt desigur lipsite de însemnătate, dar 
ele sint numai niște strălucitoare lucruri 
de suprafață, forme și ornamente ce nu 
atacă acest vechi fond popular, care n-are 
do-ar propria sa valoare, ci slujește și ea 
mijloc principal de contopire într-o sinte
ză a influențelor venite de ambele părți".

Grație forței „fondului popular" de a 
absorbi a parte din „înrîuririle". „influ
ențele". „elementele străine", cultura ro
mânească a izbutit să-și protejeze geniul 

creator și să-l facă să rodească și 
in momentele istorice neprielnice. Nico
lae Iorga se referă la epoca fana
riotă. și mai ales la cea de-a dopa 
parte a ei, cind „afluxul ideilor noi, ve
nind de la Paris, este atit de. puternic, 
incit românii vor trebui să întrebuințeze 
o întreagă perioadă, destul de lungă, din 
reînnoirea lor națională, pentru opera de 
asimilare". Ca și in prima partea epocii, 
mai favorabilă impactului integrator, a 
acționat și acum „voința invincibilă a 
acestui instinct popular", care, odată mai 
mult, a sfirșit „prin a se impune și a atra
ge la sine pentru a se îmbogăți ceea ce 
părea că ar fi trebuit să fi rămas întot
deauna un simplu fenomen de suprafața". 
Aceeași voință de a oblădui valorile perene 
ale culturii române și de a le spori va 
exercita-o „fondul popular", cum aprecia
ză documentele Congresului al IX-lea, și 
in „epoca dogmatică".

Prin excelență un popor al sintezei eu
ropene, poporul român iși trăiește istoria 
racordat la istoria universală, nu doar pri
mind influente și asimilindu-le. ci și 
participind activ, cu toate energiile sale 
creatoare, la inițierea și cristalizarea unei 
mortologii europene unitare. Epoca mo
dernă incepe in istoria sa in secolul al 
XIV-lea. ca in istoria tuturor popoarelor 
pentru ai căror cititori iși scrie Nicolae 
Iorga sinteza din 1934. Secolul al XIV-lea 
este un secol „deja modern". Intr-un stu
diu mar vechi, care iși răsl'ringe concluzi
ile peste întreaga perspectivă ulterioară a 
istoricului. întemeierea statelor române 
era apreciată ca un veritabil act de Renaș
tere, iar într-un altul, politica lor de o 
„mobilitate elastică" era considerată a re
prezenta „Nu numai o necesitate pentru 
un popor mic intre dușmani puternici, dar 
și un caracter modern, pe care-1 înfățișea
ză tot Apusul Renașterii". Cititorul occi
dental, presupus bun cunoscător al feno
menului renascentist din propriul său spa
țiu, e invitat să vadă și trăsăturile unifi
catoare ale fenomenului, dar și. cu un ac
cent in plus, diferențele specifice ; ele il 
opresc, de altfel, pe Nicolae Iorga, in 
pragul omogenizării terminologiei.

Definind — chiar și în absența unet 
terminologii exprese — o Renaștere la 
români, ca variantă de o splendidă ori
ginalitate a Renașterii europene, savantul 
definește în același mod și evenimentele 
din secolele următoare. Acolo unde isto
riografia anterioară văzuse fie ecou rftîr- 
ziat și copie grăbită a unor evenimente 
occidentale, fie purul hazard în exercițiu, 
el descoperă inițiativa proprie, asumarea 
organică și necesitatea legică.

Pentru a sublinia viețuirea românilor 
în sincronia europeană, Nicolae Iorga le 
relevă adesea opțiunile moderne, multe 
traduse in faptă, care ii situează în pri
mele rindurî ale iubitorilor de progres. La 
români se poate vorbi de o adevărată dis
poziție reformistă. Petru Cercel care pune 
să se toarne „tunuri elegante" nu e o ex
cepție. Toți marii domni ai epocii inovea
ză economic, militar, cultural, iar exemplul 
lor e urmat și de cei minori : de pildă, un 
Mihnea, „plagiator al viteazului Mihai", 
voiește „să impună întregii ortodoxii ar
ticolele de reformă pe care tocmai porun
cise unui conciliu local să le voteze". Pină 
și secolul al XVIII-lea, mai puțin scrutat 
pină la Nicolae Iorga, se arată a fi un 
timp al inițiativelor înnoitoare. Ca domn 
al Moldovei, Dimitrie Cantemir „apăru ca 
un reformator, bizuindu-sc pe cei umili, 
dar reunind in aceeași dragoste de țară 
toate clasele Moldovei sale, pe care soco
tea s-o cheme in curind la o schimbare 
fundamentală a vieții ei politice". Un 
Constantin Mavrocordat „vru să fie mai 
întii de toate un reformator, sâ dea noi 
instituții fundamentale țărilor pe care era 
chemat să le cârmuiască" și despre această 
năzuință a lui dorea „să se știe și in străi
nătate". El ii sloboade „pe rumâni de le
găturile lor" și organizează .la București 
„una din cele mai frumoase biblioteci, ce 
cuprindea și cărți franțuzești, din tot a- 
cest Orient creștin". în aceeași epocă se 
dezvoltă in Țările Românești o concepție 
a „alinării suferinței omenești prin crearea 
seriviciului medical gratuit in spitale de 
proporții impunătoare, foarte bogat în
zestrate". cu precizarea foarte prețioasă a 
istoricului că „adeseori așezămintul româ

nesc nu este cu nimic mai prejos prin 
grija arătată bolnavilor față de acele 
«Hotels Dieu» (spitale orășenești, aziluri 
— n. ed.) din cele mai mari și mai bo
gate capitale ale acestei Europe". în învă- 
țămînt, „ideile unui Pestalozzi ajunseseră 
deja in aceste regiuni". Sub aspect ju
ridic, se voiesc, în aceeași vreme, „coduri 
ca cele întocmite sub influența doctrinelor 
de felul celei a lui Beccaria și altor gindi- 
tori italieni, în diferite țări ale Apusului", 
în economie, se intenționează manufacturi 
proprii.

Foarte multe din inițiativele reformatoa
re ale secolului al XVIII-lea românesc se 
explică prin presiunea modelatoare a 
„fondului popular", care intuiește ia 
timpul potrivit primenirea spiritului eu
ropean. Nu poate fi o întîmplare că, pe 
măsură ce ideile Revoluției franceze dm 
1793 se propagă in Europa centrală, Mol
dova devine „unul din cela mai sigure 
puncte de sprijin ale unei mișcări al cărei 
sens nu putea să scape spiritului mereu 
dornic de lucruri noi al acestei aristo
crații românești" ; nici că „Atunci 
cind zilele din februarie 1848 dă
dură Franței un alt regim, acești 
moldo-valahi fură printre cei din
ții care aplaudară" ; nici că Mihail Kogăl- 
niccanu va aduce „din opera unui von 
Stein (Heinrich von Stein, „inițiatorul 
unor reforme liberale" — n. ed.) tendințe 
sociale care duseseră la liberarea pămin- 
tului țărănesc supus servitutii", iar ca 
prim sfetnic al lui Cuza va continua „să 
reprezinte spiritul democratic și anti-c’e- 
rical al acestui Occident, unde (...) putuse 
să tragă foloase". Nicolae Iorga înlocuia 
astfel, în 1934, pentru cititorul occidental, 
imaginea eronată și învechită a unui po
por care trăiește în zodia patriarhalității 
cu imaginea unui popor a cărui aspirație 
a constituit-o întotdeauna progresul : pro
gresul real, edificator, ca înnoire și înain
tare organică, în limitele necesității și 
adevărului ființei propriu

CONSTANTIN SORESCU



distingem o voce M.P. Popescu

Are 14 ani ; neîmpliniți. Un elev mereu de nota 10. A început să 
scrie pe la 9 ani, cu un roman ă la Jules Verne. Povestirea „Marea 
călătorie" descrie un tur imaginar al tării, punctat cu tot felul de 
aventuri, la care iau parte autorul, familia, cîtiva prieteni și o cu
noștință... imaginară.

Am ales cîteva povestiri cu păsări și animale, scrise cu prospe
țimea seducătoare a aceluia care vede lumea ea pentru prima dată, 
nepăsător la faptul că alții s-au plictisit văzînd-o mereu. P e de 
altă parte, parcă ar fi vorba de un oopil care a fost întîi bătrân. 

adică înțelept: ironia celui care știe multe, făcindu-se că nu știe, 
se echilibrează cu o poezie a lucrurilor -simple, miraculoase tocmai 
prin .această simplitate inexplicabilă, minuni ale lumii oare pot să 
te facă să spui : „Clipă, stai 1“ Clipă, stai, stai și ascultă povesti
rile unui popii, care începe răgușit ca un cocoșel la primul său 
„Cucurigu 1“

CAROLINA ILICA

Cucurigu!
Stelele încep să se stingă în

cet, una cite. una. Luna se abu
rește. întîi pe margini, apoi toa
tă... Un norișor o acoperă și, 
Cînd dispare... unde-i luna ?

— Cucuuuriguuuuu... !!!
Prima rază a soarelui a apă

rut. A început o nouă zi.
Orizontul inoepe intii să vadă 

totul in roz. apoi se acoperă de 
singe. Focul infernului înghite 
toate depărtările. Cit ai clipi, o 
gaiță brăzdează spectacolul a- 
cesta în același timp măreț si 
solemn.

— Cuuucuriguuuuuuuuuu... !
Privighetoarea a tăcut. în lo

cul ei încep să se audă, intii fi
rav, apoi din ce in ce mai tare 
pitigoiul. mierla, vrăbiile si.... 
desigur ograda. Dacă te apropii 
de casele oamenilor, e prăpăd! 
„Mac-mac 1“ peste „cot-cot !“ si 
viceversa iti împuie auzul. însă 
furtuna începe abia cînd ies 
ghemotoacele galbene. peste 
care, uneori, au si dat penele. 
Bietele inseote nu mai au li
niște. Scapă de un cioc mare, 
gros de botgros. de o gheară 
galbenă, mică, de rândunică. si 
cînd cred că pericolul a trecut... 
nu mai apucă să vadă decit cio
cul ca un cui al unui pui.

— Cuuucuuriguuuuu... 1
Porțile curților se deschid 

scirțiind ușor și rățuștele pă
șesc agale, dînd din coadă și 
măcăind de parcă ar fi gistele 
de pe Capitoliu. spre baltă. Oa
menii au ieșit si s-au dus Ia lu
cru. care pe cîmp. care în 
curte...

In pădure otocănitoarea . si-a 
reînceput acupuncturile. Forfo
ta vieții a renăscut si mai in
tensă ca ieri. Oamenii muncesc, 
alții mănîncă. alții cîntă (mier
la are pretenția s-o întreacă pe 
privighetoare in măiestrie)...

— Cucuriguuu...!
Rouă a dispărut. Un fluture 

și-a scos capul, timid, de sub o 
frunză. „Totul e în ordine ?... 
Bun...". Și vesel zboară deasu
pra macilor burduhănoși. deasu
pra micuților sori cu tija in 
lapte. Curind, de peste tot, fru
moasele lepidoptere viu colora
te își fac apariția. „Ce floare 
frumoasă ă la Van Gogh ! A, 
nu... e un fluture".

— Cuuuucuriguuu... !
Pe baltă frumoase vaporașe 

galbene plutesc lin. „Vapoarele 
fac mac mac s-ar întreba 
cineva. „Cele cu cioc portocaliu, 
da."

Sute și sute de săbii stau Rata 
de atac, răsfringindu-se în ape
le verzi ca pădurea. Dar pe cine 
ar ataca 1 Pacea sălășluiește 
chiar și in ramura de castan pe 
care dorm alge.

Un brotac începe să orăcăie. 
însă nimeni nu-i răspunde. 
Plictisit, face u<n salt maiestuos 
(de-ar umple de invidie pînă și 
pe cel mai bun săritor în lungi
me) și se' scufundă înproșcind 
papura de stropi verzi.

— Cucuuuriguuu...
Soarele arde stejarii, arțarii 

și fagii în plin creștet. In pădu
re și pe cîmp toate au tăcut. Nu
mai ciocănitoarea mai lucrează. 
Ciocul puilor ei o urmăresc pre
tutindeni, chiar si în vis !
- în cîmpul de floarea soarelui, 
o prepeliță își hrănește puișorii 
la umbra unei farfurii cu mar
ginile de aur. Deasupra și în 
jurul ei. toate discurile galbene 
își continuă neobosite mișcarea 
de rotație. Iar deasupra lor. 
soarele, neinconjurat fiind de 
fumul norilor, le privește zîm- 
bitor.

— Cucuuriguu...
Soarele nu maT arde asa de 

tare. Pe malul bălții,-'broscuțele 
au curajul să se lase prăjite. 
Trestiile care pînă mai adinea
ori stătuseră cu fruntea în apă. 
încep să se salte puțin cite pu
țin. Ramura de castan care pînă. 
acum înaintase foarte — foarte 

lent, se împotmolește sub o sal
cie plîngătoare șl o libelulă se 
așează pe ea.

în ogradă, doamnele „cot-co- 
dac“ dormitează într-un picior 
pe birnele întinse între cotețe. 
Vreo trei pui se mai ceartă in
tr-un colț de umbră cu un bo
boc de rață care s-a întors de 
la lecția de înot. Păianjenul însă 
și-a reînceput construcția pîn- 
zei : un fir mai jos. leagă-1 de 
celălalt... unul paralel cu al 
doilea de sus... altul perpendi
cular pe el.

— Cuuucuuriguuuu.... !!
Umbrele se alungesc din ce 

în ce mai mult. Căldura de la 
amiază a dispărut complet. Un 
.vînticel a început să miște frun
zele de fag. Pe cer își fac apa
riția ca niște fantome norii de 
vreme bună. Dar sînt oare nori? 
Par niște cîrpe.

Dacă intri în pădure îl vezi 
pe Moș Martin tronc-trosc agale 
spre altă tufă de zmeură, după 
ce si-a făcut siesta. Un arid ter-- 
mină de mincat o imprudentă 
șopîriă mică, verde, care dorea 
să sugă o frăgută. Cîtiva flu
turi încep prematur să ajungă 
la locul lor de odihnă si legă- 
nați de vînt își încep plutirea 
in spațiul viselor, pline de nec
tar și petale..

Numai un sfert din discul vi
zibil al astrului zilei a rămas 
deasupra liniei orizontului. Cu
lorile rozalii din dimineață au 
redevenit realitate. Cîtiva aburi 
trecători acompaniază retrage
rea soarelui. O altă gaiță brăz
dează din nou cerul. Ziua e pe 
sfîrșite. Natura adoarme...

— Cucuuriguu...
întuhericul s-a așternut peste 

tot. în afară de greieri, nu se 
mai aude nimic. Numai în case 
se mai vede lumină. Cocosul, 
mîndru că si-a îndeplinit bine 
sarcina pe care i-a dat-o îm- 
blîazitorul de animale, se duce 
și el. obosit — cu corziile vocale 
cam dogite ce-i drept — să se 
odihnească și el pină la primele 
semne ale zilei următoare...

Poveste
A fost odată o tară. Țară, ca 

toate țările, avea munți de pia
tră bazaltică și calcaroasă. care 
erau împresurați de dealuri sfe
rice cu vii cu struguri si cireei. 
între dealuri, in fata lor. la 
stînga lor. la dreapta munților 
și în spatele lor erau cîmpii cu 
căpițe, de fin vara si de omăt 
iarna. Pe căpițe stătea cîte o 
vrabie vara sau o cioară iarna. 
Primăvara nu erau căpițe așa că 
nu erau nici vrăbii, nici ciori 
pe cîmpie. Toamna erau căpițe 
de frunze lîngă pădure si Pe ele 
stăteau pupeze.

între un munte teșit la stîn
ga. un deal in fată, un deal 
muntos la dreapta si un munte 
deluros în spate, era o cîmpie. 
De sute de ani avusese vara că
pițe de fin cu vrăbii zburlite, 
iarna căpițe de nea cu ciori mo
rocănoase. în mijlocul cimpiei 
era o baltă cu broaște și papu
ră. Asta o deosebea de o altă 
cîmpie care avea un munte te
șit Ia dreapta, un deal în spate, 
un munte deluros în fată si un 
deal muntos la stînga. dar care 
nu avea în centru o baltă, ci un 
lac cu brotaci și libelule.

Lîngă balta din mijlocul cîm- 
piei cu baltă era un stejar no
duros și capricios care făcuse 
multe mofturi în tinerețe și a- 
cum parcă era un șarpe încolă
cit în j urul unei dropii tinere. 
Grație, lui. intr-o vară un călă
tor ostenit care trecuse peste 
trei cîmpii între două dealuri, 
la stînga a patru munți și la 
dreapta a altor doi, s-a putut 
odihni mîngîiat de umbră frun
zișului proiectată de soarele 
mofluz și pretențios al unei zile 
din luna lui cuptor. Odihnit, re
născut, nedumerit în fața vii
torului. călătorul a pornit iar 
printre munți și cimpii și dea
luri.

într-o toamnă văratecă, trei

sprezece păsări au trecut peste 
baltă, venind dinspre cîmpia cu 
lacul în centru, lăsînd acolo cu 
douăzeci și șase de libelule mai 
puțin. Cu toate că erau număr 
cu ghinion, n-au avut nici ghi
nion dâr nici noroc. Nu li s-a 
întîmplat absolut nimic. Au po
posit în stejarul noduros, mof
turos, capricios. S-au așezat fie
care pe cîte o crenguță a unei 
crengi a unei crăci a trunchiu
lui înfipt în pămînt lîngă baltă. 
Nu se cunoașteau. nu făcuseră 
cunoștiință în timpul drumului 
cu toate că veniseră împreună. 
Erau niște păsări timide sau 
oel puțin adîncite în gînduri 
personale, sau... se cunoșteau 
foarte bine chiar, dar se certa
seră.

Una își scărpina ciocul cu pi
ciorul sting, alta își curăță pi
ciorușul drept cu ciocul, alta îsi 
potrivi trei pene ale vîrfului 
aripii stingi stînd în piciorul 
sting, alta își ciuguli un fulg 
galben al pieptului înnegrit cu 
praf umezit, alta stătea într-un 
picior ușor lăsată în fată, numai 
cu fruntea apărînd din ghemul 
de pene al trupului, alta...

Stătură așa un timp, una se 
trezea . alta adormea, două se 
trezeau din nou. cinci dormeau, 
una ațipea, trei fremătau. după 
care porniră din nou la drum 
fără să facă cunoștință — dacă 
nu cumva se cunoșteau chiar 
foarte bine dar se certaseră. Co
pacul mofturos si noduros ră
mase fără păsări pînă seara 
cînd soarele mofluz si pretențios 
își impoză starea mofluză si 
pretențioasă altor meleaguri ne
văzute de pe cîmpia cu baltă și 
cînd o bufniță mioapă veni pe 
o cracă a trunchiului să se pre
facă că doarme avînd intenții 
culinare carnivore...

în zilele, săptămînile. lunile 
următoare mai veniră în copac 
și păsărele, ciori și vrăbii, dar 
după patru ani și două săptă
mâni , iată că sosiră din nou 
treisprezeoe păsări care deși 
erau într-un număr cu ghinion 
avură de data asta un noroc 
nebănuit de ele : se cunoașteau!

BIBLIOTECA DE PROZĂ SCURTĂ

Negarea negației
1

„Fabrica are nevoie de un alt director, 
tovarășe director !“, își încheie inginerul 
Vasile Răileanu cele cîteva fraze pe care 
le avusese de spus.

Directorul sări de pe scaun. Ochela
rii i se desprinseră dintr-o parte, îi lu
necară pînă către virful nasului, apoi 
i se sprijiniră cu un braț pe falca 
dreaptă, îmbujorată de căldură, de sur
priză și de oboseală. „Cum îndrăznești ? 
Aici, în biroul meu, în fața mea, ase
menea obrăznicie 1 Afară 1“ Mina stin
gă i se ridică mașinal la înălțimea umă
rului, arătând spre fereastră.

Chiar dacă biroul se afla doar la pri
mul etaj al clădirii, inginerul Răileanu 
nu avea nici un chef să execute ordinul 
răspicat al șefului său ierarhic.

Marin Marin își așeză ochelarii și 
zbieră din toți rărunchii : „încă mai ești 
aici?! Am să-ți cer transferul ! Unde 
s-a mai pomenit asemenea îndrăzneală ?! 
Te... te... !“. Apucă tamponul de sugativă, 
își înfipse degetele în el și înțepeni, 
privindu-î fix pe tînărul inginer. „Vă 
primește omul eu brațele deschise, vă 
pune la dispoziție casă și masă, tot ce-i 
omenește posibil, și voi faceți coarne și 
îl dați afară ! Afară !“, trînti el tampo
nul in cristalul biroului.

Pe Vasile Răileanu îl amuza scena. 
Poate și pentru că o prevăzuse ; dar 
nu o putuse evita. „Vă mai reamintiți 
ce-i aia o spirală ?“, desenă el cu dege
tul arătător în aer.

„Uite-te la el, pușlamaua ! Mă ia și 
în bășcălie. Afară, că-mi ies din fire !“, 
făcu Marin Marin un pas lateral și răs
turnă scaunul.

Inginerul părăsi calm biroul.
„Adu-mi o cafea dublă", își desfăcu 

nasturele de la gulerul cămășii și își 
slăbi cravata Marin Marin, adresîndu-se 
secretarei, care intra palidă în birou. 
„Amară, tovarășă Pitulice !“, se duse el 
către fereastră și trase perdeaua să intre 
mai mult aer. Camelia Pitulice strînse 
capul între umeri și ieși repede. „Ce i-o 

mai fi spus și tovarășul Răileanu ăsta ? 
Iar l-a enervat. Iar o să-i crească ten
siunea. Și iar o să-mi dea telefon madam 
Marin. Parcă eu aș fi de vină în toată 
chestia asta !“.

Marin Marin se așeză extenuat pe 
scaun. Scoase batista și își șterse bro
boanele de transpirație de pe chelie, din 
jurul gîtului și de pe frunte. Avea peste 
șaizeci de ani, însă înfățișarea îl arăta 
de cel mult patruzeci și cinci, cu toate 
că la tîmple și la perciuni i se vedeau 
o sumedenie de fire albe. In schimb, se 
îngrășase, făcuse gușă, obosea ușor și 
gîfîia, chiar dacă n-ar fi alergat. Ca în 
clipa aceea. Țipase la Vasile Răileanu, 
se enervase și i-a fost de ajuns.

Camelia Pitulice îi aduse cafeaua. 
„Tovarășă Pitulice, dumneata nu știi 
să-mi aduci și un pahar cu apă mine
rală ?“.

„Ba da, ba da, tovarășe director ! Dar 
știți, m-am grăbit să... !“. în timp ce 
desfunda sticla și turna în pahar, secre
tara se gîndea că directorul trebuie să 
fie foarte supărat, devreme ce nu-i mai 
spune pe numele cel mic. „Are să iasă 
cu tunete și fulgere". își ascunse ea gîn- 
dul, în timp ce-i puse pe birou paharul 
cu apă minerală.

2

„Ce spui, Dane, de inginerul Răileanu? 
Care-i părerea ta ? Dar sincer." Direc
torul stătea în parcul fabricii, pe o bancă 
împreună cu maistrul Dan Mircea.

„Marine, nu prea mă întrebi tu despre 
oamenii buni numai așa, de florile mă
rului. S-a întîmplat ceva ?“, îl privi 
neîncrezător Dan.

„Nu s-a întîmplat nimic. Dane. Ce-ai 
fi vrut să se întîmple ? Nu s-a întîmplat 
nimic", trăgea directorul din țigară, ur
mărind fumul care se risipea în aer. 
„Dar nu-i normal, totuși, să mă intere
seze și oamenii capabili ?“

„Tocmai de-aia zic eu că nu-i a bună. 
Te cunosc, Marine, ca pe-un cal breaz, 
de peste treizeci de ani. E prima dată 
cînd te aud cerîndu-mi părerea despre 
cineva pe care știam că nu-1 simpatizezi. 
Ce-ai pățit ?“

„Se mai schimbă omul, Dane. Nu știi ? 

jDialectica, spirala... Hai. sincer, care-i 
părerea ta ?“

„De ce te interesează ? Vrei să-l pro
movezi ?“

„Asta mai pe urmă ; deocamdată am 
de gind altceva."

„Nu mai spune !“, își duse maistrul 
miinile la spate. „Părerea mea e că 
puțini ingineri au capul lui Răileanu. 
Sincer îți spun. Și are o calitate pe care 
n-o prea întîlnești la tot pasul : îți spune 
ce are pe inimă, in față, fără ocol. Ei. 
nu mi-ai zis ce ai de gind 1“

„Cred "Că am să-1 propun pentru spe
cializare în străinătate, doi ani. Ce spui?"

După o clipă de cumpănă, Dan se opri. 
„Ce ți-a cășunat pe băiatul ăsta ? Nu 
zic că nu-i bună specializarea, dar de el 
e mai multă nevoie acum ca oricînd în 
fabrică. Nu vezi că batem pasul pe loc ? 
Recunoaște că ne-au cam ruginit bala
malele, nu mai merge, ce mai ! De ce 
nu-1 trimiți pe inginerul Brăescu ? Și el 
e băiat cu perspective. Ți-e și ginere..."

Directorul rise. „Nu despre asta-i vor
ba. Nu voiam să-1 trimit la specializare. 
Vreau să-1 transfer, să-i fac vînt, în
țelegi ?“

Maistrul se opri în fața lui. „Asta ce 
mai e ?“ Apoi rise. „Așa mai vii de-aca- 
să. Ei, acum, ești tu, adevăratul Marin 
Marin. Precis că ți-a spus-o de la obraz, 
îl cunosc eu.“

„Chiar așa !“ Și directorul îi povesti 
toată întîmplarea.

„Fără glumă, acum nu vrei să-mi spui 
că-i serioasă treaba cu transferul ?! 
Vrei să dai de buclulc ? Ce, ești de capul 
tău ? îți ridici toată Centrala în cap. Și 
apoi, mai sînt și tinerii din fabrică. îl 
simpatizează de parcă le-ar fi frate."

„Și oe-i cu asta ? Nu cumva vrei să 
insinuezi că trebuie să-mi fie frică de 
un neobrăzat care nu are măcar bunul 
simț să-și cunoască lungul nasului ? 
Adică vrei să spui că ar mai trebui să-1 
și felicit că m-a făcut incapabil, depășit, 
o epavă, un rebut, și să-1 invit politicos 
să-mi ia locul ?“, se făcu roșu la față 
directorul. „Nu mă cunoști încă bine, 
Dane 1"
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De la discuția cu inginerul Răileanu, 
parcă ceva s-a rupt în directorul fabricii. 
Dacă pînă atunci trecuse cu vederea și 
tensiunea despre care îi atrăsese atenția 
chiar medicul întreprinderii, și oboseala 

care îl sîcîia în clipele cele mai impor
tante, acum totul luase alte proporții. Și 
dacă ar fi fost doar atît. Era însă alt
ceva. Ruptura care se produsese în el 
se dovedea mult mai adîncă și mai 
dezastruoasă decît i se păruse Ia prima 
vedere : își pierduse încrederea în sine 
și in cei apropiați. Doamna Ileana Marin 
devenise mai agasantă sau așa i se pă
rea. „Ce ai dragă ? Umbli ca un som
nambul. Nu mai vezi pe unde calci. Par
că te-ar trage cineva de funie, așa 
mergi !“, îl muștruluise ea cu două seri 
în urmă cînd mergeau la o petrecere. El 
nu-i răspunsese. Asta ca să nu se ener
veze mai tare. „Are dreptate, săraca. Dar 
nu știe prin ce fierturi mi-e dat să 
trec !“, își admiră el, totuși, sîngele rece 
și comportamentul demn.

Fiică-sa, gravidă, îl sîcîia cu întrebări 
prostești privind concediul medical post
natal, dacă îl mai poate prelungi, cu cine 
să vorbească în acest sens și alte 
nimicuri, îneît îl făcu să izbucnească: 
„Ascultă, Amelia ! Pentru ce ai bărbat, 
să-mi scoți mie peri albi cu farafastîcu- 
rile tale ? întreabă-1 pe el sau pune 
mina pe telefon și consultă-ți avocatul. 
Ori ia mașina și du-te la școala care te 
plătește, că de-aia aveți acolo secretară, 
ca să vă dea relații !“ Amelia, fiinCă-sa, 
îl privi ca pe un extraterestru. își schi
monosi fata, strînse pumnii, apoi îi în
toarse spatele și se încuie în dormitor.

„La toate mă așteptam, Marine, dar 
ca să ajungi bădăran, nu mă gîndeam ! 
Fiică-ta e gravidă și tu o repezi ca pe 
o țață. Halal să-ți fie !“. îl luă în pri
mire nevastă-sa care asistase la scenă.

Cînd sosi mai de dimineață decît de 
obicei la fabrică, o găsi pe femeia de 
serviciu în biroul lui, măturînd. „Ce-ai 
păzit, tovarășă Paraschiv, pină la ora 
asta ? Cum crezi dumneata că pot eu 
lucra în mizeria și în praful ăsta ? Unde 
umbli, de nu vii la serviciu la timp ?“

Elena Paraschiv făcu ochii mari și 
căscă gura ; negul de pe buza de sus 
începu să-i tresalte într-un ritm curios. 
Se repezi la geam, crezînd că nu-1 des
chis. Se aplecă să apuce ceva. dar. pen
tru că în mina stingă avea cîrpa, iar în 
dreapta mătura, alergă către birou, puse 
mătura pe el și începu să-1 măture. 
„Arac de mine !“, se sperie femeia, se 
împiedică de coșul de hîrtii și căzu în 
genunchi. Aruncă mătura și începu să 
șteargă cristalul biroului cu cîrpa de dat



PATRIEI

loan Vasiu .
Coloană infinită
parcă-i aud venind adeseori 
prin orice riu bolborosind pe stincă 
prin tunetul hurducăind in nori 
prin vîntul ce se-ascunde-n valea-adîncă

ei pății credincioși ni-i însoțesc 
ți visul lor curat nicicind nu moare 
la rădăcina tării vețnicesc 
asemeni unor cirduri de cocoare 

atîta timp cit macii roți-nflor 
și rid in grînele nesecerate 
e semn că incă li se face dor 
de sărbătorile ce ard in sate 

e cerul tot mai ’nalt ți mai senin 
ți soarele-i mai sclipitor în stemă 
strămoșii mei — nemuritor destin 
coloană infinită și supremă !

Supus cuvintului
promit să fiu de-acum băiat cuminte 
sa nu mai fluier în biserici deci 
să nu-mi extrag măselele de minte 
să nu beau ape minerale reci 
promit să las să curgă riu-n pace 
să nu visez cu cehii larg deschiși 
să nu trădez vre-un fluture ce face 
otita curte florii din căiți 
promit să dorm numai cu gura-nchisă 
să nu vorbesc in somn că nu-i frumos 
să las fereastra ploii-ntredeschisă 
să (ac drumul spre casă doar pe jos 
promit să-nvăt iubirea să rămină 
mereu datoare omului de rind 
să merg eu ți destinul mină-n mină 
chiar de ne-mpiedicăm din cînd in cind 
promit să mă alătur celor care 
se scaldâ-n calmele melancolii 
expediind mereu cite-o scrisoare 
zăpezilor pe frunze arămii

dar nu țtiu dacă-n viață vre-o-da-tă 
o să mă pot abține cit de cit 
de-a nu vorbi in versuri albe tată 
supus Cuvintului curat rostit...

Dor de părinți 
ne vinde toamna pentru cinci arginți 
noiembrie lasă-n urma sa ninsori 
ne-mbolnăvește dorul de părinți 
cind bat la uță calme sărbători 

din cintece ne facem adăpost

ți din poeme ne-mpletim cununi 
atît de melancolici n-am mai fost 
de multă vreme, prietenii mei buni

o, ațteptările-s tot mai fierbinți 
zăpezile fac drumul inapoi 
ne-mbolnăvește dorul de părinți 
și noaptea ii visăm că vin la noi...

Așa sint eu
dau un regat pentru o vorbă bună 
o viață dau pentru-n cuvint de duh 
nu risipesc amorul pe furtună 
și nu-s adeptul celor cu năduf 

de-atita pace mi se face sete 
ți simt o neodihnâ-n pieptul meu 
las uneori amurgul să mă-mbete 
ți luna cuibărind in ochi mereu 

un stol de ginduri am ce-s migratoare 
mă sprijin deseori pe cite-un vis 
spre orizonturi rumene ți clare 
las geamul fericirii-ntredeschis 

de-atita poezie parcă-mi vine 
să strig in piețe ca teleghidat 
atit de tinăr sint că port in vine 
un minz ce galopează ne-ncetat...

Ce vină am?!
dacă m-am născut într-o iarnă geroasă 
dacă mă cheamă Ion ca pe tot românu 
dacă mă intorc destul de rar acasă 
dacă-mi umple podul palmei ținu 
clacă-mi populează vorbele dulci gura 
dacă găzduiesc in memorie stoluri de porumbei 
dacă în viață mai întrec uneori măsura 
dacă un luceafăr doarme-n ochii mei 
dacă stau de vorbă cu toamna pe un munte 
dacă țtiu să revin in iubire pe brinci 
dacă mă mai pierd printre lucruri mărunte 
dacă visele mele sint lacuri adinei 
dacă-mi cunosc neodihna pe dinafară 
dacă singele meu nu e decit un riu 
dacă aud cum se sinucide lumina spre seară 
dacă mă inrudesc aici și cu lanul de griu 
dacă încă aștept de la voi o scrisoare 
dacă mi-e dor din cînd în. cînd de furtuni 
aacă sărutul mi-e cald ca o floare

ce vină am pentru toate acestea 
spuneți-mi voi prietenii mei buni ? I ?...

Iubirea mamei 
tăiată-n felii
o clipă doar de am mai fi copii 
sărutul mamei să-l simțim pe frunte 
amurgul ce se-ascunde intre vii 
să-l alungăm ți el să nu ne-asculte

să ne jucăm pe cîmpuri alergind 
să prindem vintu-n palmele-amindouă

ți să cădem in cintec pină cind 
de după deal răsare luna nouă 

cocorii care se intorc in sot 
să ii ademenim cu o privire 
să ni se pară că pămintu-arat 
sub talpa noastră-ncearcă să respire 

o clipă doar de am mai fi copii 
să ne-nvelim in vise de mătasă 
iubirea mamei taiată-n felii 
să ne-o-mpărțim frățește stind la masă...

Rostire
Să lași să-ți crească-n palme iarba crudă 
să mingii cu privirea orice floare 
să calci incet cimpia cind asudă 
să furi nesomnul primelor fecioare

Să crezi că ploaia e un riu invers 
să fringi tăcerea clipelor in două 
să-ți cauți împlinirile in vers 
să simți haina iubirii incomodă 

S-aștepți amiaza la un colț de stradă 
să simți amurgul cum călare vine 
s-asculți visind pămintul sub zăpadă 
ți-abia apoi să te rostești pe tine

Dor de Eminescu
Mi-e dor de Eminescu uneori 
amurgul pare-un flux in ochi răsfrint 
poemele mă dor ca niște flori 
ce-ți scutură petalele in vint 

Mi-e dor de Eminescu uneori 
ca ploilor ce caută pămintul 
paicâ-l zăresc trezindu-se in zori 
sub teiul care-și leapădă veșmintul 

De-atîtea frunze care mor căzind 
cuvintelor li s-a făcut urit 
in nopți de iarnă cu luceafăr blind 
mi-e dor de Eminescu... ți atît I...

Semne de întrebări
se surpă toamna iarăși peste vii 
ți frunzele valsează arămii 

cocorii fac un ultim rotocol 
peste pămintul dezbrăcat și gol 

aceiași nori turbați, răzbunători 
pîndesc la geamul primelor ninsori 

lungi trenuri încărcate cu recruți 
despică noaptea pină inspre munți 

lăsind in urma lor miros de fin 
pentru fecioarele care rămin 

cu gustul ultimelor sărutări 
ca niște semne mari de întrebări...

pe jos ; pe suprafața sticlei rămîneau 
urme murdare ca niște pîrtii.

Directorul se apropie de ea. „Ce faci, 
nenorocito 1? Ti-ai pierdut mințile?" 
Femeia tresări. Aruncă zdreanta. scoase 
din buzunarul halatului altă cîrpă și 
începu să ștergă urmele negre de pe 
cristal.

„Tovarășe director, eu... eu !“. încercă 
ea să se dezvinovățească, mișcînd mași
nal mina pe cristalul biroului, cu. ochii 
la Marin Marin. Mergea de-andaratelea. 
Călcă pe zdreanta aruncată cu citeva 
clipe mai înainte, lunecă pe pachetul 
lucios, își pierdu echilibrul, bătu o se
cundă aerul cu miinile, scăpă cîrpa care 
zbură pe umărul drept șl directorului, 
apoi căzu pe spate, peste coșul de gunoi 
pe care-1 răsturnă. Tocmai atunci venea 
secretara. Pe ușa deschisă, directorul o 
văzu. „Tovarășă Pitulice", își smulse el 
cărpa udă și murdară de pe umăr, cu 
o expresie de surprindere și de scîrbă, 
„vino la mine numaidecît

4

Mircea Brăescu fluiera o melodie 
sprințară, spălîndu-și mașina la rampa de 
reparații a fabricii. Purta salopetă, cizme 
de cauciuc și șapcă. Ziua se arăta a fi 
senină. Deși dimineață încă, soarele 
începea să ardă. Marin Marin îl văzu pe 
fereastră și dădu un telefon. Șoferul 
unei autodube ieși dintr-o remiză și se 
apropie de inginer. După ce îi spuse 
ceva, acesta se uită către biroul lui 
socru-său care stătea la fereastră și 
fuma, scuipă, trase o înjurătură. „El nu 
vede ce fac eu aici?" Opri apa. lăsă 
furtunul să atîrne pe marginea rampei 
și o luă cu pași lenți către birou.

„De ce nu-1 pui pe Vrabie să-ți spele 
mașina, Mircea ? Care-i treaba ta la ora 
asta ?“, nu-1 lăsă directorul nici măcar 
să închidă ușa.

„La ora asta ?“, se uită el la ceas. 
„Treaba merge în secție și fără mine. 
Iar dacă am sta . ștrîmb și am judeca 
drept, cum am fost' ofițer de serviciu 
ieri, astăzi am și eu dreptul la o zi 
liberă, nu ? Sau la o jumătate de zi. 
It’s o’key ?“, veni Mircea aproape și se 
sprijini cu mîinile de biroul lui socru-său. 
„Cit despre spălatul mașinii, • n-am știut 
că pot exploata muncă străină, într-o 
fabrică a muncitorilor."

„Haide, hai, Mircea ! Și tu mă iei 
așa ?“, se uită Marin Marin la el, băt.înd 
darabana cu degetele în cristalul bi

roului, exact în dreptul crăpăturii făcută 
în ajun cu tamponul de sugastivă.

„Cum adică și eu? Mi-au luat-o alții 
înainte ?“.

„Ați înnebunit cu toții sări de pe 
scaun directorul. „Complotați împotriva 
mea ? Vă dau pe mina justiției !“, deveni 
el stacojiu la față.

Mircea Brăescu luă mîinile de pe birou 
ca intr-un gest instinctiv de autoapărare, 
în clipa în care socru-său țipa prima 
silabă. „Nu mă luați așa, tovarășe direc
tor, că n-am dat cu păru’. Am spus și eu 
o vorbă. Dacă vrei, uite, îl pun pe Vrabie 
să-mi spele mașina. It’s all right ?“,. în
cercă el din nou să zimbească.

„Nu despre asta e vorba !“, continuă la 
aceeași tensiune Marin Marin. „Eu nu-mi 
văd capul de probleme și mă gîndesc zi 
și noapte cum să fac să iasă lucrurile 
bine, iar dumnealui mă ia peste picior ! 
Asta-i ajutorul lui 1“

„Tată, dacă ai nevoie de ceva, sînt pre
zent. Ti-am spus întotdeauna. Dar. parcă 
nu te-am prea auzit pînă acum. Dac-o iei 
așa, abrupt, eu ce sînt de vină ?“

„O iau abrupt ? ! Dar tu cum ai vrea 
s-o iau ? Să cad în genunchi în fața ta ? 
Nu vezi că luna asta s-a dus și n-am în
deplinit planul ?“

„Și ce vină am eu ? Cînd a trebuit să 
schimbi vechiturile astea, n-ai făcut-o I 
Le-ai cirpit ca să faci economii. Ce-ai 
rezolvat ? Te-ai scumpit la tărîțe și te-ai 
ieftinit la făină. Ai luat premiu cu ren
tabilizarea și cu mai știu eu ce ! Scoate 
cămașa, dacă poți. Că eu, unul..."

„Că tu, unul, ce ?“
„După ce mi-aș fi spălat mașina, ți-aș 

fi spus-o. Dar îți spun acum", își luă Mir
cea mîinile de la. spate. „Tovarășe direc
tor, astăzi îmi dau demisia".

Marin Marin se ridică de pe scaun. „Nu 
mai știu ce să mai cred I Mă întreb dacă 
nu cumva cineva si-a pus în gînd să-si 
bată joc de mine : Tu ești în toate min-- 
țile ? Unde vrei să pleci ?“

„Nu te teme, că nu mă las de meserie. 
Tot la o fabrică asemănătoare am să in
tru. Doar că oeva mai departe de casa 
părintească a Ameliei, nevastă-mea și 
fiică-ta. ■ Trebuie să înțelegeți, tovarășe 
director, că bate la ochi. De mult mi-am 
spus că nu e bine, dar rezolvarea am gă
sit-o abia acum. La fabrica despre care 
vorbesc, un coleg de-al meu e director. 
Are un post vacant".

Marin Marin se așează istovit pe scaun. 
„Și eu care tocmai voiam să te întreb ce 

părere ai de postul de inginer șef..." Pri
virea îi era abătută.

„Cum așa ? Dar toată lumea știe că pe 
postul ăsta va fi numit Răileanu".

„Curios ! Uite că eu nu știam ! Și nu 
știam că altcineva în afară de mine face 
numirile în fabrica asta !“, deveni mai 
vioi directorul.

„Semnătura ta e o nimica toată. Prin
cipalul e ca omul să fie capabil și șă me
rite postul. N-ai să spui că nu ești de 
acord !“.

„Ascultă, Mircea !“, ieși Marin de la 
birou și îl luă de umăr pe ginere. Tocmai 
voiam să scap de încrezutul ăsta și nu 
știam unde să-l plasez. Postul de care 
vorbeai e numai bun pentru Răileanu. 
Poate ajunge și director acolo...".

Mircea Brăescu se uită la socru-său. 
„Ascultă tată : chiar nu vrei să înțelegi că 
lumea merge înainte ? Ți-e așa de frică 
să lași scaunul ăsta ?“

„Și ce să fac, Mircea, poți să-mi spui ?“ 
„Cum ce să faci ? Să treci la meseria 

dumitale. Maistrul Mircea abia te așteap
tă. Mi-a și spus. Cică ar mai trăi o tine
rețe, să te știe alături, ca acum douăzeci 
de ani. Doar nu-ți închipui că ai să mori 
director ! Sau poți să ieși la pensie, dacă 
socotești că asta poate fi o rezolvare".

„Ție ți-e ușor să spui. Eu în fabrica 
asta am crescut... de ea mi-am legat via
ta. Cum să o las pe alte mîini ?“

„Faci ce vrei. Eu nu ți-am spus decit 
ce gîndesc. Sper că nu ai nimic împotriva 
transferului", ieși Mircea Brăescu din 
birou.

5

„Cum adică ai vrea să mă știi alături. 
Dane ? Ai putea să-mi explici și mie ? 
Acum nu sînt alături ?“, îl întîmpină Ma
rin Marin pe maistrul Mircea, cînd acesta 
abia intră în birou.

„Să ți-o spun pe șleau, Marine, dacă 
mă iei așa pe nepusă masă. Recunoaște 
că pînă ieri, cînd mi-ai cerut părerea 
despre Răileanu, niciodată nu m-ai în
trebat nimic în legătură cu treburile fa
bricii. Și chiar ieri, m-ai întrebat așa, ca 
să te afli în treabă, să-ți satisfaci orgo
liul, pentru că tot ce aveai tu de gînd 
voiai să faci. Pe mine ca pe mine, dar 
pe ceilalți, de .ee nu-i iei în seamă ? Se. 
fac ședințe, se discută, se iau hotărîri 
care pe tine puțin te interesează, că tot 
pe-a ta rămîne". Maistrul Mircea sătea 
lingă geam și privea în curtea fabricii. 

„Cauza cauzelor", îl privi el pe maistrul 
de odinioară, Marin Marin, „este că tu nu 
mai poți ține pasul eu timpul : asta-i ! 
Chiar o fabrică mică nu-i un lucru tocmai 
ușor. Muncitorii sînt în marea lor majo
ritate tineri, inginerii tineri și ei ; -maiș
trii sînt toți tineri, în afară de mine și 
de Radu Vrabie. Putere de muncă, și for
ță, și poftă sînt slavă domnului. Numai să 
aibă cine le pune la cale. Nu vezi că 
fabrica a devenit o vechitură ? Trebuie 
înlocuită toată linia tehnologică, trebuie 
construite alte clădiri, alte birouri, alte 
dependințe, într-un cuvînt totul trebuie 
schimbat ; iar toate astea nu pot fi făcute 
nici de mine, nici de tine. Recunoatșe".’

„Cum adică ? Ducem pe umeri ce-a fost 
mai greu, ne lăsăm tinerețea și puterea 
de muncă în fabrica, asta și, dintr-o dată, 
gata, la gunoi ? I S-au întrebat cocoșii 
ăștia de ingineri și maiștri cîte nopți și 
cîți ani ne-am zdrobit noi nervii ca să 
ajungm unde am ajuns ?"

„Ai perfectă dreptate. Marine, și nu 
cred că există cineva în stare să nege toa
te cîte le-am făcut. Să-mi arăți numai 
unul din ăștia și îl mănînc", veni Dan 
Mircea mai aproape de el. „Eu altceva 
voiam să-ți spun. Vine o vreme cînd tre
buie să înțelegi că nu se mai poate. Vrei 
să pățești ca bătrînul care se încăpățîna 
să ridice la butuci susținînd că e în toate 
puterile ? Pînă într-o zi, cînd, poc ! i-a 
plesnit o arteră și l-au dus cu targa la 
spital. A mai scăpat ? Cine știe ? !".

„Dane, eu am înțeles tot ce spui ; nu-s 
noutăți astea pentru mine. Dar înțelege 
că nu vreau sub nici un motiv să ajungă 
în locul meu un nerușinat ca Răileanu. 
Cred că mult mai bun ar fi Brăescu...

„Mai bun ? Uiți că numai datorită ție «e 
află el în fabrică ? Are noroc că nu a fost 
altul director, că, ori se ținea de treabă, 
ori zbura I De altfel și-a făcut bagajele ; 
pleacă. Oare cum poți nega faptul că in
ginerul Răileanu e un tinăr serios și ca
pabil, tocmai ce ne trebuie nouă, acum, 
în fabrică ? Are și autoritate în rîndul 
muncitorilor. E și simpatizat. Dar nu are 
nici un rost să fii sau nu de acord, că 
Centrala a anunțat că trimite pe cineva 
oare trebuie să sosească și să pună lucru
rile la punct".

„Cum ? Și eu nu știu nimic ?“, își șterse 
Marin Marin broboanele de transpirație. 
„Asta poți să-mi spui oe mai e ?“

IOAN PRIGOREANU



Pentru o mai dreaptă cinstire a trecutului

Posteritatea 

lui Mihail Sadoveanu
Pe conștiința mereu trează a 

legăturilor cu pâmintul se ridi
că edificiul sadovenian în tota
litate, incit, evocind evenimen
te de acum o jumătate de mile
niu sau privind destine contem
porane, prozatorul pune în miș
care o psihologie, certitudini și 
permanențe spirituale cu însem
ne românești. Tot ce se rapor
tează la vechimea și identitatea 
fenomenului national, filozofia 
acțiunii și reflecția pur și sim
plu comportă la Sadoveanu un 
aer exponential, reprezentativ, 
capodoperele sale — de la Fra
ții Jderi și Hanu-Ancuței pînă 
la Zodia Cancerului și Baltagul 
— fiind, ca și monumentele e- 
minesciene, documente revela
torii. Arhaic sau modern, cli
matul narațiunii sadoveniene 
capătă relief prin raportări per
petue la natură, spațiu de refe
rință și realitate tutelară a na
țiunii ; orice înstrăinare de ori
zontul ancestral devine la Sado
veanu o înstrăinare de fondul 
nostru de adincime. Cei care, 
intr-un mod sau altul, i-au re
proșat uniformitatea reacțiilor, 
n-au remarcat în ceremonialul 
naratorului hotârîrea de a cer
ceta lumea ca humanitas iar 
cosmosul ca eternitate. Ideea 
fundamentală, cea care-1 face 
solidar cu cronicarii, cu Emines- 
cu și Creangă, e la Sadoveanu 
ideea mișcării necontenite în 
etnic, implantarea în balade, în 
conștiințele celor care sint 
„sarea pămîntului". Autodefi- 
nindu-^e ca „fiu al acestui pă- 
mînt", el se situează organic in
tr-un tăr'im de realități și taine, 
intr-un timp explorat îndelung, 
în care Victoria Lipan din Bal
tagul iși demonstrează continui
tatea eu înaintașii din Creanga 
de aur, cei care în al optulea 
veac priveau concentric spre 
Muntele Om. Pe scurt, amploa
rea excepțională a viziunilor și 
autenticitatea rostirii sadove
niene se explică prin conștiința 
profundă a autohtoniei. Im
pulsuri ale scriitorului transpar 
sistematic în structura unora 
din personajele sale, de unde 
impresia că multe din prozele 
lui sint autobiografice. Fru
mosul sadovenian e indisolubil 
legat de ethos, de unde elogiul 
repetat al decenței, al datoriei 
morale, trăsături care în ordine 
socială asigură progresul uman. 
Ca normă, prozatorul și-a pro
pus să lucreze la modelarea al
tora, nu însă înainte de con
struirea de sine : „întîi, trebuie 
să fiu om și apoi scriitor...".

Se vede lesne că Zodia Cance
rului e deopotrivă roman, dar și 
meditație despre istorie, de unde 
apelul la tipul de povestire în
văluită, la o filozofie adecvată 
reveriei, aerul de tînjire respi- 
rind nu numai din cuvinte. Tin- 
jirea e însă totdeauna reculege
re, atitudine în care criza a de
venit obiect de reflecție ; privi
rea caută nostalgic un timp 
pierdut sau scrutează „printre 
gene" viitorul. Ideea că in ro
manele istorice, un Sadoveanu 
filozof propune cititorulifi un 
fel de jurnal interior, e vizibilă 
de la primele lui scrieri, accen- 
tu'indu-se progresiv. Suflet „lim
pezit prin dureri", Costea Mo- 
rocîne din Vremuri de bejenie 
își deplînge singurătatea („mare 
și cumplit mormint"), luînd ca 
termen de comparație locurile 
pustiite, așezările arse, semne 
ale efemerului. „Așa-i în puți
nele și săracele noastre zile... 
Te gindești la bucuriile trecu
tului și le cauți : zadarnic, căci 
cauți urme în apă. Te gindești 
la bucuriile ce vor veni, dar 
umbli după urmele nourilor pe 
pămînt, pe cînd nourii călăto
resc în depărtarea înălțimilor..." 
O melancolie diluză în fața ad
versităților destinului coexistă 
cu nevoia de a iubi viața „mai 
ales pentru că-i fragilă și nesi
gură..." Reacții bipolare, de 
acest gen, se succed necontenit, 
făcînd ca. dincolo de conștiința 
relativității lucrurilor, marile 
descumpăniri, întrebările exis
tențiale să se echilibreze în per
spectiva eternului. „Tinjpul 
curge (spune un înțelept din. 
Divanul persian) ; viața omului 
se poate opri in orice clipă...". 
Intr-un dialog ulterior, iată o 
replică de la Bradu-Strîmb su- 
ger'ind încredere : „Totuși este 
și ceva statornic măcar într-o 
mie de ani". Și tot acolo : „Pes
te pulberea celor trecătoare, 
lucește în veacul oamenilor o 
stea polară a tristeții și a bucu
riei sufletului nostru...".

Un Sadoveanu esențial nu 
poa.te fi imaginat fără intilnirea 
cu bărbile, pelerinele negre și 
pălăriile supradimensionate ale 
celor din gruparea Vieții româ
nești — aceasta un Han al An- 
cuței la modul intelectual, spa
țiu in care comisul lonițâ de la 
Drăgănești devenea Calistrat 
Hogaș, iar Sadoveanu, tacitur
nul, un Zaharia Fîntînarul. Un 
Ibrăileanu reflexiv, cel care 
pregătea mental aforismele din 
Privind viața, îi devenea curind 
Prieten unic. „Totdeauna aveam

o simțire ciudată și delicioasă 
în același timp, cind, în convor
birile noastre îndelungi, mă 
simțeam pătruns și explicat pînă 
în adine, cu o simpatie in care 
omul și nu numai artistul își 
căuta partea. în epoca aceasta 
Ibrăileanu exercita — îmi dau 
bine seama — o presiune deli
cată și fină asupra mea, orien- 
tindu-mă. Astfel mi-a fost în
vățător pînă ce legătura mea cu 
viața și cu lucrurile, la virsta de 
care vorbește Dante, s-a desă- 
virșit..." în spațiul umanist și 
boem-colocvial de la Viața ro
mânească, personalități care se 
numeau C. Stere, Mihai Codrea- 
nu, D.D. Pâtrâșcanu, Constan
tin Botez. I. I. Mironescu, 
Mihai Carp, Mihai Jacotă, 
Demostene Botez, G. Topîr- 
ceanu, Axinte Frunză, alții 
de asemenea, actualizau întîm- 
plări și fapte din lumea cărți
lor. ieșirile in natură țin de un 
timp, unul al isprăvilor vînăto- 
jești. Masa umbrelor, memora
bil evocată de Ionel Teodorea» 
nu, oferă imaginea elocventă a 
unui suflet colectiv pendulind 
între istorie și mit, deschis că
lătoriilor imaginare, aventurii 
în cuvînt. Toate disponibilitățile 
sadoveniene întru afirmarea o- 
menescului, tot ce pare clădii 
pe opoziții bipolare — clasic- 
romantic, luciditate și lirism, 
etern și temporal, național și 
universal —, toate se armoni
zează cu însemnele grupului ; 
fenomenul Sadoveanu sinteti
zează, in fond, un ritm, o con
știință globală a partenerilor de 
dialog in evoluția, lor spre fru

Mihail Sadoveanu împreună cu Gr. T. Popa, la un schimb de păreri

mos. Omului sfîșîat 1 se opune, 
acolo, un homo humanus impre
sionat de cei în suferință ; in 
chip firesc, tragicul nu e numai 
motiv de,filozofie, dar și de ac
țiune .socială ; rîsul e o sfidare 
a uritului, anecdota pretext dc 
evaziune din tipare —, îritîlni- 
rile de la Viața românească 
fiind prilejuri de confesiuni, ca 
la celebrul Han sadovenian.

Destinul lui Sadoveanu repe
tă. in parte, destine mai vechi. 
Aliajul de lirism și reflecție 
bate spre elegiacul Miron Cos- 
tin ; romantismul solar — spre 
Eminescu. De pe un promon
toriu, autorul Țării de dincolo 
de negură „se înduioșează", ad- 
mirind „după o veche rînduia- 
lă“ Iașii „sub lumină de primă
vară — o panoramă fără pă
rerile. pe trei coline". E pătruns 
de „părerea că așa ceva — lașul 
văzut de la Repedea — este 
unic pe lume..." Emoția vine 
dintr-o privire totalizantă, uni- 
ficînd lumina întiiului anotimp 
cu vocile trecutului. „îndată mi 
s-au înfățișat, sub clădirile mo
derne și sub lumina nouă, a- 
mintirile trecutului legate de 
ziduri vechi, pisanii și mormin
te. Acolo dorm voievozi și 
domnițe. boieri și eneaghine. și 
pulberile iubirilor. Soarele de 
altădată zace închis în ele sub 
pămînt și lespezi..." (Depărtări). 
Pentru descifrarea propriei per
sonalități, un Sadoveanu poet, 
rezonator al comunității, face 
din retrospecția lirică un ce
remonial de neuitat. Fragmente 
din Primăvara la Iași, ilustrînd 

orchestrarea unei teme, ne ur
măresc obsedant ca marile poe
me eminesciene : „în rîpa Ti- 
căuîui, lingă o umilă căsuță, 
unde a trăit Creangă și a fost 
găzduit un răstimp Eminescu, 
mai durează încă niște tufări
șuri de atunci, și, la un cuib 
vechi vine o părerile nouă, care 
se trage dintr-un amor de la 
1886, cînd o păreche tot așa de 
isteață ca cea de acum cinta 
unor poeți care de mult au 
murit".

De regulă, întimplare și a- 
mintire sint noțiuni interferen
țe. voluptăți generatoare de re
verii ; conturele tind spre va- 
poros, tablourile aduse in pre
zent au ceea ce pictorii fran
cezi înțeleg prin frottis : un 
strat de culoare transparentă, 
foarte subțire. „Ți-aduci amin
te, Teofile, de ziua aceea din 
copilăria noastră, de care ți-am 
vorbit eu odată ? (...) Atunci, 
în ziua aceea neuitată, s-au în- 
timplat mai multe lucruri..." In
terogația din Ți-aduci aminte 
reproduce întocmai o alta din 
micul roman Duduia Margareta. 
„Iți mai aduci aminte de ziua 
aceea de primăvară — serie gu
vernanta Margaretei —, cind am 
ieșit de Ia biserică alături și 
ne-am .suit spre crîngurile de 
la margine, ca să culegem vio
lete ? Era un soare așa de li
niștit, împrăștia ca o lumină de 
aur și pășeam încet pe pajiștea 
moale și umedă, pe cind o- 
rășelul alb sta risipit de
desubtul nostru. Noi căutam 
florile gingașe, cu miros fin și 
dulce, era cald și bine, și de la 
pășune veneau sunetele moi ale 
clopotelor de la vite, clopote 
moi și melodioase de aramă..." 
A-ți aminti, in cazul acesta, în
seamnă a reconstrui din per
spective mixte — vizual și au
ditiv, vizual și olfactiv sau alt
fel —, cu tranziții de la plastic 
și palpabil la inefabil. Sce
nariul povestirii implică neapă
rat elemente naturiste, germeni 
narativi adică : o dată „lumină 
de aur", o briză care ,’uibia-abia 
adia - (O istorie de demult), altă 
dată „oftări de vini" in noapte, 
„ca intr-un pustiu de moarte..." 
(Cintecul amintirii). Hanul, moa
ra. un sfîrșit de vînătoare sti
mulează neistovit istorisirea, 
adică amintirea devenită is
toric : condiție regizorală tipică, 
„istorisirile vechi nu se pot 
spune deci*,  la foc" (Iarmaroace
le sfinlului Ilie), spațiu con
venabil încălzirii fanteziei, dacă 
nu și imaginației mitice. Ca la 
Homer, in această lume hotârî- 
tor țărănească funcționează se
riile constructive analogice, po
vestitorul creînd alături de lu
mea reală o alta, cu însemne 
poetice.

Sintem la “un sfert de secol de 
la trecere în eternitate a unuia 
dintre cei mai mari scriitori 
români. în același timp artist 
de valoare universală. Posteri
tatea lui Sadoveanu stă sub 
semnul luminii.

CONSTANTIN CIOPRAGA
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Paradoxul Istrati
Contemporană eclatantelor lan

sări de staruri cinematografice, 
împărtășind parcă ceva din 
senzaționalul și spectaculosul 
lor publicitar stil „Ies annees 
folles". intrarea lui Panait Is
trati -în literatură poartă sem
nele paradoxale ale epocii în 
care se produce. Istoria literară 
franceză o Înregistrează ca pe 
un eveniment, dar o asimilează, 
în genere, orientării către exo
tic a momentului artistic și glo
sează mai mult în latura ei pi
torească. Pentru Franța anului 
1924, de pildă, Istrati nu este 
declt o insulă eratică, ivită din 
aluviunile unui Orient fabulos, 
elementar și lubric, interesind 
climatul doar în măsura in care 
alimenta apetitul publicului pen
tru inspirația depeizantâ și e- 
soterică, apetit emanind din 
acel „l’aplatissment des moers" 
de care Paul Morand vorbe:» la 
1900, dar care dăinuia și carac
teriza mai ales epoca de după 
război. Acestei optici, el îi va 
opune, de pe poziții ferme, 
crezul unei arte cu mesaj social 
și moral, absolutizat — parcă 
sub imperiul obsesiei de a nu 
fi suficient de convingător — 
intr-un mod deschis tezist. In
dividualitatea sa de viziune se 
încheie, de fapt, cu o mobilitate 
vizibil polemică, tocmai în a- 
ceastă confruntare manifestă cu 
climatul și clișeele receptării 
critice ocazionate de debut. 
Fundamentale în formația lui 
Istrati rămîn însă genele sale 
de educație și cultură de tip 
balcanic, cristalizate într-un 

tărîm cu coordonate onto
logice total diferite de ale 
celui căruia i se implan
tează și care ii explică, în 
mare, devenirea și intenționali
tatea operei.

Care erau, în fond, aceste 
gene ? O experiență de lectură 
deosebită (în orizontul ei i.n- 
trînd și marii clasici universali: 
Balzac. Zola, Tolstoi, Dostoiev
sky eunoscuți la vremea ado
lescenței în transpunere autoh
tonă și percepuți cu o sensibi
litate febricitantă, „orientală") ; 
o adîncă cunoaștere a folcloru
lui dintr-o zonă de varii con
fluențe naționale, zona Brăilei 
și a Baldovineștilor ; o zestre de 
cultură arhaică, mergind. se 
pare, pînă la obîrșia romanului 
nostru romantic, în care pica
rescul medieval și misterele fa
nariote coexistau cu o istorie 
eroică și baladescă ; eclectice 
lecturi socialiste din vremea 
cînd, la începuturile lui, socia
lismul nu prea disocia valorile 
dialecticii materialiste de vati- 
cinația anarhistă a unui Baku
nin sau Kropotkin, fixindu-se 
într-un poporanism mesianic și 
vizionar ; apoi, de aici, un ple- 
beianism agitat de gazetar po
litic, orientat in a subsuma 
totul tendinței în artă ; în sfir- 
șit, o fabuloasă experiență de 
călător pe căile întortocheate 
ale Levantului, trăită patetic și 
acceptată rimbaldian ca o ini
țiere în disciplina vieții si a 
cosmosului.

Ce oferea însă Franța pele
rinului balcanic a cărui formulă 

sufletească coagulase atît de 
eteroclit, de original? Un tablou 
deconcertant, poale chiar ne
ospitalier dacă ne gindim la 
convingerile sale politice sau la 
retina sensibilizată de „vaga
bond" care își asumase aven
tura pînă la granițele ei imun
de. Literatura primului pătrar 
al veacului XX etala un vizibil 
proces de „mondenizare" (R.M. 
Alberes, istoric literar al pe
rioadei, il va numi de „îmbur- 
ghezire"), proces evidențiat în
deosebi de roman, care ajunsese 
la o vădită supremație în ra
port cu celelalte genuri. Astfel, 
dacă în secolul al XIX-lea, prin 
Balzac, Flaubert, Zola, romanul 
francez punea probleme radi
cale de „filozofie socială", la 
începutul veacului următor el 
își atenua simțitor zelul și ar- 
guția. deplasind accentul pe at
mosferă, pe inovațiile formale, 
pe stilizare. Problematica domi
nantă devenea cea intimistă, 
proliferind cu deosebire roma
nele psihologice și de cazuistică 
sentimentală, specii predispuse 
prin destinația lor la o anumită 
eleganță și chiar excentricitate. 
Strălucea în linia tradiției Bour
get, cu un impecabil și o abili
tate aristotelică a tramei roma
nești. Maurice Barres, cu roma
ne energetiste și individualiste, 
dannunzianul Rene Boylesve, 
poeții gravi ai cuplului Andreă 
Corthis. Colette. Jacques Char- 
donne sau mai liberali ca Mar
cel Prevost. Abel Hermant. Paul 
Hervieu ; făcea epocă o direcție 
exotică, ureînd dinspre Pierre 
Loti, către Valery Larbaud și 
frații Tharaud. pînă la mai ti
nerii Maurice Bedel, Roger Ver- 
cel, Henri Fauconnier ; se im
punea romanul periferiei cu 
Pierre Mac Ortăn și Francis 
Carco ; cel ruralist cu Maurice 
Genevoix; cel de război cu 
Henri Barbttsse și Roland Dor- 
geles ; cel al copilăriei ingenue 

cu Alain-Fournier sau macula
te cu Michet Cesbron ; cel al 
adolescentei problematice cu 
Raymond Radiguct. Tot in des
cendența tradiției, dar a celei 
cu rădăcini mai adinei in enci- 
clopediștii umaniști evolua A- 
natole France, realizînd in a- 
ceastă perioadă o cotitură sigură 
către romanul politic, Romain 
Rolland, inițiatorul romanului 
polifonic, muzician sensibil al 
structurilor romanești, persona
litate care domină patern aceas
tă epocă de neliniște și război 
prin umanitarismul său mani
fest și pacifist ; umaniștii 
Georges Duhamel și Jules Ro
mains, ambii revigorînd poetic 
determinismul zolist; iși făceau 
debutul Francois Mauriac și Ro
ger. Martin du Gard. Mișcarea 
reformatoare în literatura epocii 
se reprezenta prin Gide. care 
reușea să convertească romanul 
la o intriga difuză și parodică, 
fără o coerență evenimențială ; 
prin simbolistul Marcel Schwob, 
creatorul unui univers rarefiat 
și univoc, prin conversiunile 
temporare ale lui Barres la de
ziderate simboliste (Le jardin 
de Berenice); prin aportul unui 
poet delicat cum era Francis 
Jammes (Clara d’Ellebeuse) ; 
prin apariția lui Proust și apli
carea în roman a fenomenolo
giei bergsoniene sau impunerea 
lui Giraudoux cu romanul său 
platonician.

Cum receptează balcanicul 
Istrati, de la distanța covîrși- 
toarc a orizontului său specific 
de cultură. conținutul și am
ploarea acestei panorame artis
tice? Josue Jehuda, martorul 
primelor semne de fermentație 
artistică, a potențialului, la data 
aceea, scriitor de expresie fran
ceză. va aminti de o vehemență 
afișată a acestuia în evaluarea 
literaturii epocii. Pînă la des
coperirea operei lui Romain 
Rolland, de altfel. Istrati va 

rămine destul de. inaderent me
diului. distingînd pretutindeni 
o artă opusă convingerilor sale 
umanitariste, taxindu-și con
frații drept „profesioniști" (pro
fesionist scmnificînd în viziu
nea sa conformist) sau catego- 
risindu-i, cu vădită ironie, în 
„fini" și „sceptici". Efortul său 
de a-și insuși limba, cu mij
loace intensive și empirice, pare 
a avea o singură rațiune : tre
cerea dialectică de la negație 
la creație, in cadrul căreia di
recției „sceptice" și „fine" urma 
să-i dea replica, nu prin obiec
ții vane de degustător, ci — din 
perspectiva egalitară a creato
rului — printr-o nouă litera
tură : morală, umanistă, sinceră 
pînă la exces. Reușita acestei 
aventuri o datorează nu atît în- 
timptării de a intilni un mentor 
sagace și dezinteresat ca Ro
main Rolland, cum pare uneori 
convins insuși Istrati, cit mâi 
ales,- acestui voluntarism ra
dical și personalist. izvorind din 
romantismul generoaselor cre
dințe socialiste ale începutului 
dc secol și perfect verosimil in 
ordinea nativităț.ii și-a forma
ției sale balcanice. Poate și de 
aceea pentru francezi, cârC-l a- 
similează încă direcției Loti — 
Viilery Larbaud. neorealiștilor 
in căutare de inspirație violent 
exotică sau citadinului Blaise 
Cendrars. coborind în pitoresc 
de la înălțimea civilizației me- 
tropolitate, Istrati mai are for
mula meteoritului, căruia autar
hia chimică ii împiedică omo
genizarea cu noul mediu. Alt
fel ni-1 reprezentăm noi însă, 
care comunicăm cu opera sa 
infrastructural. Ia nivelul sen
sibilității, al psihologiei sociale 
și chiar al tradiției literare, care 
pare șă-î determine și să-i con
diționeze funciar dominantele.

MIHAI DASCAL
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Ei sini contemporanii mei

Un poet cu buzunarele pline
Cine-ar fi crezut că din mantaua lui 

Virgil 1 eodorescu, căptușită cu blănu
rile oceanelor prin 1945, se poate croi 
o duzină de blugi in 1980 ? Ba chiar si 
niște maieuri pe care să scrie Love 
me ?

La urma urmei Virgil Teodorescu în
suși isi dă din cind in cind mantaua M 
întors, incit metamorfoza blănurilor 
sale marine. încăpute pe miinile altora, 
n-ar trebui să ne mire așa de tare. Ne 
miră numai faptul că nici unul dintre 
croitorașii cei viteji nu divulgă adresa 
magazinului la care se aprovizionează, 
tn forfota lipscanilor noștri poeticești, 
firmele Gellu Naum și Virgil Teodores
cu, (marfă exotică și dever mare) 
domină negoțul ambulant, insă corul 
forfecuțelor e insistent și în oinguritul 
Si ciripitul lor intempestiv stofa devine 
un pretext intru măiestria tăieturii și 
a colajului.

Pe scara rulantă a evoluției speciilor 
lirice graba e-n toi : cine se naște m 
’86 își caută tăticii obosiți în '80. For
fecatele se trag din alte forfecate. Ple
vușcă zburdalnică din burta chitului nu 
mai recunoaște oceanul. . Marin Mincu 
— vijeliosul Columb al textualismului 
autohton — descoperea, nu de mult, in 
poezia lui Gellu Naum. urmele campa
niilor textualiste. Să rîzi sau să plingi ?

Orgoliul generației de sâotămina tre
cută își dezvăluie tilcul : poeții ameri
cani traduși de Mircea Ivănescu intr-o 
antologie apărută de curind au toți 
bilet de intrare la Cenaclul de luni. 
Poezia bucureșteană influențează așa
dar poezia new-york-eză și Dan Zam- 
firescu tace. Păi firesc ii ?

Să revenim totuși la (aproape) optze- 
cistul nostru coleg de generație Virgil 
Teodorescu.

Bătut de grindina dulce a articolelor 
laudative pe vremea cind era redactor 
set si președinte al Uniunii Scriitori
lor. astăzi pare cu totul ferit de intem
periile criticii. Naiv cum sint. nu în
țeleg de ce ? Fiindcă același zimbet 
șăgalnic si neconfectionat strălucește si 
acum pe figura domniei sale, aceeași 
nedumerire inteligentă si tristă a pri
virii. același mers de lapon greoi dar 
sigur, dispus a scoate din copcă-marele 
poem. Tînărul aruncător de bumerang 
de odinioară și-a regăsit spre bătrțȚ 
nete unealta. Volumele pritocite in anii 
din urmă sint splendide lecții de lon
gevitate poetică : ironia e la ea acasă, 
imagineria e proaspătă și nu congelată, 
rima nu pare să fi fost încălțată de 
altcineva înainte. Dar, mai presus de 
toate. înalta știință de a extrage poe

Cronica muzicală

Ambiguitate și dulcegărie*)
Fără îndoială proaspăta frumusețe și 

limpezimea inspirației muzicale, ca și 
fascinația straniului subiect fantastic ar
gumentează perenitatea Povestirilor lui 
Hoffmann de Jaques Offenbach, titlu în
scris din nou pe afișul Operei Române din 
București, incepînd cu stagiunea trecută.

Pentru publicul de azi, ca și pentru 
cel de ieri, montarea unui astfel de opus 
are nevoie nu numai de cintăreți de va
loare (un tenor, un bas. trei soprane, o 
mezzo etc) ci și de foarte mult rafina
ment și finețe a dozajului fiecărei tușe 
expresive, de sclipire și virtuozitate a 
punerii în scenă pentru a conferi relief, 
strălucire și pregnantă, momentelor dis
tincte ale lucrării. Cele trei istorii 
sentimentale avîndu-1 ca erou pe 
celebrul poet romantic au alcă
tuit in cadrul operei un triptic — a cărui 
unică linie de legătură o trasează pre
zența lui Hoffmann, secondat de priete
nul său Niklaus, cei doi traversind intîm- 
plări. epoci și locuri diferite.

Ceea ce s-a derulat pe podiumul Ope
rei bucureștene a fost intr-adevăr o suită 
de povestiri cu o voită notă de pitoresc, 
uneori realizată cu o sugestivă fantezie, 
alteori alunecind spre banalitate și chiar 
spre vulgaritate, excesul de efuziuni lir 
rice învăluind spectacolul în ansamblul 
său intr-un abur dulceag. Mereu același 
îndrăgostit căzut în extaz, al cărui profil 
șablonizat rămîne imuabil pe parcursul 
spectacolului. Hoffmann (Ionel Voineag), 
suferă cu aceiași sentimentalism și patos 
melodramatic și în ipostaza fericirii și 
în cea a disperării, schimbînd doar 
paginile partiturii sale muzicale și costu
mația. Vocea frumoasă, condusă cu na
turalețe și expresivitate reafirmă calită
țile de tenor liric ale lui Ionel Voineag, 
dar rolul său este unul jucat și nu trăit, 
iar eroul rămîne parcă străin interpretu
lui său. Integrîndu-se în aceste 
coordonate, debutul Feliciei Filip în 
Antonia a fost unul convingător, 
relevind emoțiile vibrante ale personaju
lui cu sublinieri dramatice, ca și evidenta 
sa dorință de a da o nuanță de o autentică 
simțire rostirii sale. Un glas ce se înalță 
penetrant. robust, clar și rotund, ce-și 
modelează dimensiunile într-o largă pa
letă de efecte expresive (ce merită ci
zelate in continuare), aflat într-un pro
gres vizibil, ce demonstrează responsabi
litatea cu care tînăra solistă își consoli
dează cariera interpretativă, cultivîndu-și 
datele native. 

zia din te miri ce și de unde te-ai aș
tepta mai puțin. Din cartea cu titlul 
profetic Un ocean devorat de licheni. 
aparută mai an. poemele sar cu duiu
mul in brațele cititorului si, zău că-ti 
vine să le infiezi : „Duceau catirii stu
pii ce zumzăiau in sa. / pe-ngustc căi 
abrupte de munte. / si asa / s-au pră
vălit la vale, / știubeiele s-au spart. / 
albinele-atitate au devenit cumplite. / 
au devorat catirii din cap pină-n co
pite, / localnicii le-au dat de urmă / in 
scorbura in care s-au așezat / și cică / 
un frate, o nepoată sau o fiică / (afa
cere in care nu mă vir) / au desfăcut 
pe piață, fără frică. / exorbitanta miere 
de catir. II (frustrare). Morala fabulei 
se încarcă in timp cu noi ințelesuri : 
nepoții și nepoatele desfac liniștiți pe 
piață incăpâținata, exorbitanta miere 
de catir dar criticii nu par dispuși să 
descilceasca afacerea. Nu-j bai ! Vir
gil Teodorescu șe arată oricum ge
neros din fire. Și dacă in opera sa 
naftalina nu va face nicicind cariera, 
aceasta se datorește unui neimbătrinit 
simț al proprietății, manifestat prin 
felul său special de a-și conserva bu
nurile, cum demonstra incă in vechea 
și celebra sa Plimbare pe faleză : 
„Am pus la sare corpul iubitei 
mele pentru a-1 avea toată via
ta / și după ce am sârutat-o pe gură / 
am ieșit să mă plimb pe faleza răco
roasă. I Pe faleza răcoroasă se plimbau 
și borțoșii mei părinți / in hainele lor 
solide / și de-o parte și de alta a buzu
narelor păzea cile un sălbatec jaguar. / 
(...) / Ca să evit întilnirea cu ei, I 
care m-ar fi aruncat în cea mai de
zordonată deznădejde am intrat in pri
ma frizerie / si astfel, fiind fortat in 
cel mai strict inteles al acestui cuvint. I 
mi-am tăiat veninosul meu Păr / in 
care îmi ascundeam dragostea ! sub 
inele dureroase si reci. / strigătul de
părtat : sint aici, prin munți cind rătă
cești. / naufragiul si respirația mării.. ! 
Dar pe scinduri si Pe miinile frizeru
lui. / acolo unde zăcea părul meu otră
vit, / am revăzut scenele stranii petre
cute pe scările de mătase /. care cobo
rau in buzunarele părinților mei din
spre orizontul nemărginit1*.

Fără a suci gitul elocventei — ba 
dimpotrivă, impodobindu-l cu perle 
veritabile —■ Virgil Teodorescu se 
plimbă, avangardist și academician, pe 
Calea Victoriei, cu buzunarele nepă
zite de jaguari...

„Bătrin ocean eu astăzi te salut"
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MIRCEA DINESCU

Dacă o acuzată senzualitate și voluptate 
au îngroșat tabloul Venetian al Giuliettei 
(Elvira Cîrje), cel al păpușii Olimpia mi 
s-a părut cel mai realizat, colorat prin 
contraste și vervă, impunînd printr-o 
mai pronunțată finisare. Precizia și trans
parența au caracterizat deopotrivă evolu
ția scenică (coregrafică) și intonația 
Danielei Vlădescu, alături de lejeritate și 
strălucire ; grația nu a estompat „datele 
mecanice" ale marionetei, amintind o 
figurină de porțelan migălos făurită în 
fragilitatea sa. Imagine concretizată și 
prin arabescurile vocale ferm decupate 
cu multă ușurință a emisiei, cu un ton 
cristalih. tn cele patru deghizări ale sale, 
personajul malefic întruchipat de Dan 
Zancu a avut forță și prestanță, diferen
țiată însă in fiecare dintre ispostaze (de 
la viclenie la sobrietate statuară), depă
șind uneori grotescul apariției sale. Am 
mai remarcat pregnanța și dezinvoltura 
cu care Corneliu Fînâțeanu și-a investit 
eroul, frazarea nostalgică a Adinei Iu- 
rașcu, elocventa intervențiilor Mihaeîei 
Agachi, punctate cu spontaneitate și 
degajare (chiar dacă vocea a apărut 
„surdă" pe alocuri).

Despre orchestra condusă de Cornel 
Trăilescu și despre corul pregătit de Ste- 
lian Olaru nu ar fi ceva deosebit de 
spus : același amalgam de pasaje contu
rate cu expresivitate și mobilitate cu al
tele in care impuritățile și desincroniză- 
rile și-au făcut locul, aceleași sonorități 
cam prea puternice — dar care nu au 
reușit întotdeauna să acopere zgomotele- 
provocate de rotirea scenei turnante, ce 
au însoțit fiecare schimbare de decor ! 
Intenția de economie și funcționalitate a 
celor citeva elemente de decor nu s-a 
materializat întotdeauna in soluțiile on- 
țime. ci 'au dat spectacolului o ambianță 
de „încropeală". de colaj, lipsindu-1 de 
o necesară punere în lumină a atmosfe
rei. Pe de altă parte, nu am simțit acea 
baghetă regizorală fermă ca altă dată 
a lui Hero Lupescu, care să transforme 
acest colectiv de artiști într-o echipă uni
tară, care să facă din reprezentație un 
spectacol ca entitate, care să înlăture ba
lastul de lirism siropos prin cizelare sti
listică,

ANCA IOANA ANDRIESCU

♦) Povestirile lui Hoffmann de J. Of
fenbach, Opera Română din București, 
joi 30 octombrie 1986.

Literatură și istorie

„Heralzii" de Radu Ciobanu
Conceput in bună parte sub forma unor 

confesiuni epistolare, redactate in închi
soare de ziaristul Nestor Prodan — eroul 
principal al lucrării — romanul surprin
de un moment de răscruce istorică pen- 
tiu destinul neamului românesc, dar în 
egală măsură și pentru cel al întregii 
Europe : prima conflagrație mondială.

Autorul știe să pună in lumină impactul 
mental, ecoul pe care realitățile războiu
lui, sfidînd orice lege a anoarel si ome
niei. l-au produs în conștiințe. Constatării 
că „de acum in război e admis orice", 
autoul îi alătură raportarea realităților 
crude ale războiului la epoca istorică ime
diat anterioară. Trimiterile permanente la 
aceasta. întrețesute in roman, nu fac de- 
cit să reliefeze mai pregnant apusul unei 
epoci să-i spunem „cavalerești" de luptă 
a românilor din Transilvania pentru 
emancipare națională ; o epocă în care 
procesele de presă intentate unor frun
tași ai mișcării naționale (soldate cu a- 
menzi sau. in 'cel mai rău caz. cu scurte 
pedepse -privative ,de libertate pe par
cursul cărora insă întemnitatilor li se ofe
reau condiții omenești de trai) se îm
pleteau cu gesturi mascate, aparent nevi
novate, de afirmare a individualită
ții naționale. Autorul știe totodată să 
redea sfirșitul unei concepții politice, a 
unui mod de a gindi — mai aproape de 
ideea federalizării imperiului multinațio
nal decît de cea a Unirii cu Tara — dar 
și de a acționa — in limitele pasivismu
lui politic propriu „bătrinilor" capi ai 
mișcării naționale românești din Transil
vania. Din acest punct de vedere, moar
tea băt.rinului filantrop numit semnifi
cativ Mecena (nedepăsind limitele „sa
crificiilor" materiale pentru cauza miș
cării). survenită înainte cu numai citeva 
săptămîni de constituirea Consiliului Na
țional Român — cind deci preparativele 
pentru înfăptuirea Unirii intraseră oe o 
„linie dreaptă" — rămine un simbol. Sfir- 
șit pentru generațiile vechi, idealul în
făptuirii Unirii depline este doar începu
tul unor transformări radicale pentru ge
nerațiile mai noi ale mișcării naționale 
românești din Transilvania, pentru acei 
„tineri oteiiti". căliți la școala aspră a jur
nalisticii militante, adepti ai activismului 
politic, ai căror exemplari exponenti în 
roman sint frații Nestor si Voicu Prodan,

Fără a renunța la reprezentarea bipo
lară a medi.ului politie- transilvan de 
dinaintea Unirii. Radu Ciobanu nu o re
duce insă la o rigidă compartimentare 
națională, ci. operînd dincolo de aceasta, 
surprinde atît luminile cit si umbrele ce 
au caracterizat-o. Din acest punct de ve
dere. un ziarist maghiar onest, apărător 
sincer al cauzei românești in a cărei drep
tate credea, ca Nagy Jănos, se delimitea
ză net. prin contrast, atit de conaționalii 
si confrații săi intru meserie, adepti ai 
politicii de maghiarizare a românilor, pre
cum Kos Kâroly. cit si de un „fiu" vîn- 
dut si. de aceea, renegat al neamului ro
mânesc. precum clericul Tarasie.

Apar, totodată, mai clar nespecialistului 
intr-ale istoriei, nu nu'mai meritele, ci si 
limitele mișcării naționale a românilor 
din Transilvania, incepînd cu acea superb 
de ineficace predispoziție a „bătrinilor" 
fruntași ai acesteia către „pertractare", 
către tergiversare. în așteptarea unui mo
ment politiv „prielnic", care nu se ivește 
însă niciodată ; asa incit se continua pre
lungirea în timp a acelei, neutralități pă
gubitoare și inhibitorii despre „bunul îm
părat". mit ce a cunoscut o carieră nefi
resc de lungă în societatea transilvănea
nă. înoepind cu vremea răscoalei lui Ho
rea, și sfîrșind cu apropierea relativ tîr- 
zie a mișcării naționale românești de

Detectorul de inexacKUț*

Rabindranath Tagore la București
Răsfoind cartea lui V. A. Urechia, Schi

țe memorialistice. (București], Editura 
pentru literatură, 1969, am fost surprins 
de următoarea însemnare : „Prin 1913, 
Rabindranath Tagore a vizitat Bucureștii, 
spre marea bucurie a filozoafelor noastre 
de salon. Recepție la gară, împreună cu 
colonia indiană : doi scamatori, un acrobat 
și un medic oculist, Mulgund, venit în țară 
cu prilejul unei epidemii și rămas aici. 
Conversația intre indieni, natural cordială, 
în... englezește". în această’ notă, ce se 
află la sfirșitul schiței Digresiune, pagina 
94, există o eroare. Și anume, Rabindra
nath Tagore nu a vizitat România în 1913, 
ci treisprezece ani mai tirziu. adică în 
1926. Călătoria sa de studii în România a 
durat numai zece zile, între 20—30 noiem
brie 1926. De altfel, toată presa mai im
portantă a consemnat acest eveniment 
puțin obișnuit pină atunci. Autorul și re
dactorul cărții puteau evita o asemenea 
inadvertență dacă consultau măcar unele 
din informațiile și articolele apărute cu 
aoest prilej : Rabindranath Tagore la 
București în Lupta, 5, nr. 1491, 19 noiem
brie 1926, p. 2 ; Rabindranath Tagore în 
Capitală în îndreptarea. 8. nr. 270. 20 no
iembrie 1926, p. 4 ; Rabindranath Tagore 
în Capitală. Primirea în Gara de Nord. 
Vizitele de astăzi în Lupta, 5, nr. 1493, 21 
noiembrie 1926, p. 3 + o caricatură ; Con
ferința lui Rabindranath Tagore. In fața 

mișcarea socialistă din Transilvania, pe 
platforma comună a luptei pentru eman
cipare națională.

Radiografierea anilor premergători Ma
rii Uniri nu se limitează însă la mediul 
politic transilvan, ci ea înglobează întrea
ga societate românească, de pe ambele 
versante ale Carpaților. Se fac interesan
te incursiuni în lumea mondenă și boemă 
bucureșteană. în cea a jurnalisticii pa
tronate de figura Profesorului (Nicolae 
Iorga) in saloanele protipendadei Vechiu
lui Regat, dar si în cele ale exilului âe 
la Iași — saloane în care o lume pestriță, 
minată de interese diverse (de la cele po
litice oină la cele amoroase) isi găsește 
refugiul — cum si în spitalele ticsite de 
bolnavi si răniți, minate de tifos, ale exi
lului moldav, ori in tranșeele dezolante 
ale armatei române.

Aspectele militare nu numai că nu sînt 
ocolite, dar ele se constituie într-o com
ponentă importantă a imaginii asupra 
momentului istoric investigat de autor. 
Se regăsesc explicațiile de natură inter
nă precum si cele de natură externă ale 
înfrângerii trupelor române de către Pu
terile Centrale, la scurtă vreme după in
trarea României in război și declanșarea 
ofensivei sale victorioase în Transilvania; 
este conturat rolul misiunii militare fran
ceze conduse de generalul Berthelot în 
refacerea armatei române, dar transpar 
și prejudiciile aduse de aceasta interese
lor naționale ; pot fi însă întilnite si as
pecte inedite, precum mentalitatea arde
leanului crescut în dorul Unirii cu Tara 
pentru care „ofițerul român era frumos, 
generos si invincibil, un fel de sfînt 
Gheorghe, capabil să ucidă orice balaur". 
Mai mult, se poate spune că prin inter
mediul aspectelor de natură militară în
fățișate. Radu Ciobanu operează o anu
mită deschidere către situația internațio
nală. europeană a momentului. Relatarea 
e<pisolului paradoxal, tragi-comic. al întil- 
nirii celor două grupuri de dezertori din 
două armate rivale (țaristă si austro-un- 
gară), membrii fiecăruia din ele cerin- 
du-le rivalilor lor să fie făcuti prizonieri, 
are darul să arunce o lumină instantanee 
asupra stării avansate de disoluție a im
periilor. expriimînd refuzul popoarelor de 
a mai lupta pentru o cauză care nu era 
a lor. Pentru a releva si mai bine impor
tanta determinantă a mobilărilor. ce 
animau lupta popoarelor în acel moment 
istoric. Radu Ciobanu adaugă episodului 
mai sus-amîntit ne cel al sosirii in Tară, 
ca militari ai armatei române, a ardele
nilor și bucovinenilor, ce fuseseră inter
nați în lagărul de la Darnița ca prizo
nieri ai armatei ruse, episod ce vorbește 
de la sine despre dorința unanimă a ro
mânilor de pretutindeni de dezrobire a 
ținuturilor românești, aflate sub dominație 
austro-ungară si alipirea lor la Patria- 
Mumă. z

Conturând imaginea unei unități în 
diversitate, mai exact spus, a unei româ
nimi care dincolo de marile si micile ba
riere ce o separă (politice, ideologice, de 
clasă, psihologic-t^moeramentale etc.) vi
brează la unison in așteptarea împlinirii 
idealului secular al Unirii cu Țara, me
ritul de căpetenie al romanului rezidă în 
mutarea accentului de pe momentul pro- 
priu-zis al înfăptuirii unității de stat a 
României pe cel al evenimentelor ce o 
prevesteau, pe epoca imediat premergă
toare. dar în același timp pregătitoare, in 
ultimă instanță ne aceia care „luerînd" 
— in felul si dună puterile lor proprii — 
pentru Unire, au anunțat-o inexorabil : 
heralzii.

ADRIAN POP

unui public imens, marele poet a Vorbit 
ieri la Teatrul Național în Lupta, 5, nr. 
1495, 23 noiembrie 1926, p. 4 ; Scriitorul 
filosof indian Rabindranath Tagore la 
București în România ilustrată, decembrie 
1926 p. 4 ; excelentul articol al lui Sandu 
Tzigara-Samurcaș. Rabindranath Tagore 
la București in Convorbiri literare, 58, nr. 
12, decembrie 1926, p. 900—902 4- un por
tret ; precum și interviul lui I. Valerian 
— De vorbă cu Rabindranath Tagore în 
Viața literară, 1, nr. 30, sîmbătă 3 decem
brie 1926, p. 1—2. unde printre altele, afir
mă : „Despre literatura dumneavoastră 
am auzit puțin, înainte de a vă cunoaște. 
Cel dinții mi-a vorbit Romain Rolland 
cind mi l-a prezentat pe Panait Istrati. 
Acest frate al dumneavoastră are multă 
vigoare în scris, insă luerînd într-o limbă 
străină se luptă incă cu formele de expre
sie, Cind am venit în România am ținut 
mai ales să văd jocurile și costumele dum
neavoastră. Compatriotul meu și al dum
neavoastră dr. Narsing Mulgund. mi-a în
deplinit această dorință. Am observat cu 
bucurie că există mult ritm în mișcări și 
multă armonie în culori. Am auzit că 
aveți o poezie populară interesantă. Fetita 
doctorului mi-a recitat din poetul dumnea
voastră Eminescu. Aveți o limbă desti
nată pentru ritm și poezie" (Cuvinte des
pre România).

NICOLAE SCURTU



cetind istoria 
românilor 
Recunoașterea internațională 
a Marii Uniri din 1918

5. La 10 octombrie 1919, mi
nistrul secretar de stat român 
Alexandru Vaida-Voievod a- 
dresează. președintelui Confe
rinței de Pace de la Paris, G. 
Clemenceau, o scrisoare in le
gătură cu propunerile făcute de 
Comisia pentru delimitarea fron
tierelor dintre România și Un
garia. După ce argumentează în 
mod cit se poate de temeinic 
toate dezideratele naționale ro
mânești, ministrul Vaida con
chide : „Solicit cu tot respec
tul, sprijinul dvs. generos și lu
minat pentru cauza noastră, pe 
lingă Consiliul Suprem.

Nu tendințe imperialiste și 
nici setea de acaparare a cit 
mai multe teritorii m-au împins 
a adresa excelenței voastre ce
rerile mai sus expuse.

Noi nu dorim să luăm bunu
rile altora. Noi am dori, dim
potrivă, să avem cîți mai puțini 
alogeni pe teritoriul României 
unite.

Dacă însă cruzimea destinu
lui — consecință fatală a situa
ției noastre geografice și a tre
cutului nostru istoric determi
nat de luptele de cucerire ale 
oligarhiei feudale care ne în
conjura — a, smuls fîșie cu fîșie, 
bucăți întregi din România, noi 
avem azi datoria de a pune în 
mișcare toate forțele noastre 
pentru a salva și menține cîți 
mai mulți români posibil, la 
patria mumă.

Cit de groaznică este dispe
rarea care umbrește inimile 

acelor români care, abia între- 
văzînd libertatea, se văd din 
nou amenințați de a rămîne pe 
viitor sub stăpînirea plină de 
ură a asupritorilor milenari !

Noi vrem să trăim, să putem 
trăi in pace cu toți vecinii noș
tri. La fel cu ungurii ! Tocmai 
pentru aceasta cerem tot spri
jinul dvs. pentru a evita crea
rea unei multitudini de mid 
Alsacii române.

Sentimentul datoriei împlini
te față de națiunea și patria 
române este cel ce mă însu
flețește și care va găsi, sint 
sigur, un ecou puternic în ini
ma generoasă a excelenței voas
tre".

în toamna anului 1919 marile 
puteri continuau să exercite 
presiuni asupra României, în 
tentativa de a-i impune pre
vederi contractuale ce lezau vă
dit independența politică și e- 
conomică a statului național 
unitar. Edificator în acest sens 
este un extras din raportul lo
cotenentului Gressot, venit în 
misiune la București, la 11 oc
tombrie 1919 : „Opinia publică 
românească, după ce a acuzat 
Franța de măsuri coercitive 
luate față de România, a evo
luat. Se Spune acum, în mod cu
rent, că Franța a cedat Ame
rică și că aceasta din urmă 
pedepsește România pentru fap
tul de a se fi arătat ostilă ten
tativei de acaparare de grîu și 
de petrol".

Ministrul de externe francez, 

St. Pichon, îngrijorat de încor
darea crescîndă a raporturilor 
Aliaților cu România, trimite 
plenipotențiarului Franței la 
București instrucțiuni speciale 
asupra modului in care trebuia 
să acționeze — în unire cu cei
lalți colegi reprezentanți ai An
tantei — pentru calmarea spi
ritelor și ajungerea la un mo
dus vivendi unanim acceptat. 
Se cerea, cu deosebire, să se 
insiste asupra aplanării con
flictului diplomatic : „Consiliul 
Suprem consideră că recentele 
evenimente au demonstrat încă 
o dată necesitatea de a evita, 
atît cit este posibil, orice motiv 
de neînțelegere. Experiența do- 
bîndită de toți Aliații în timpul 
războiului demonstrează că o 
sinceritate absolută, chiar și în 
problemele cele mai dificile și 
cele mai delicate, cum se în- 
tîmplă prin forța împrejurări
lor în relațiile complexe și da
torită intereselor opuse ale unui 
grup de aliați, a constituit în
totdeauna unica modalitate de 
asigurare a dezvoltării armo
nioase și fecunde a politicii lor".

In volumul IV de documente 
privind recunoașterea interna
țională a Marii Uniri din 1918, 
un interes deosebit prezintă și 
raportul șefului Agenției de in
formații germano-române, W. 
Block, către Stockhammer, di
rector în Ministerul de Externe 
al Germaniei, la 28 octombrie 

1919 : „...Majoritatea reprezen
tanților din regiunile Transilva
niei locuite de români, precum 
și conducătorii lor s-au declarat 
într-adevăr de acord cu Unirea 
Transilvaniei cu Regatul Româ
niei la Adunarea de la Alba 
Iulia, care a avut loc în de
cembrie anul trecut...

în Transilvania locuiesc însă 
după cîte se știe cca. 250 000 
germani, «sașii din Transilva
nia». După ce regele Ferdinand 
a adus Ia cunoștință, prin de
cretul din 27 dec. de emul tre
cut, că domnește peste întreg 
teritoriul Transilvaniei, sașii din 
Transilvania au declarat, con
form hotărîrii «Comitetului sa
șilor din Transilvania» din 8 
ian. a.c., unirea lor cu Regatul 
României. în declarație se spune 
că ei, sașii din Transilvania, au 
făcut aceasta din convingerea 
că statul român le va recu
noaște și oferi tot ceea ce este 
necesar existenței lor naționa
le. La mai sus amintita Adu
nare de la Alba Iulia — se 
spune în continuare în declara
ție — românii au declarat ferm 
că fiecare naționalitate din 
Transilvania are dreptul de a 
se conduce, de a-și administra 
averea, de a-și folosi limba 
maternă și de a judeca cu 
proprii săi cetățeni. De aseme
nea, în proporție cu numărul 
lor, este asigurată reprezentarea 
lor în Parlament precum și în 
administrație, este garantată 
autonomia bisericii și a școlii 
și în general libertatea națio
nală, politică, economică și cul
turală a naționalităților. Sașilor 
din Transilvania le-au fost ga
rantate, la timpul său deci, 
drepturi naționale foarte mari".

La 4 iunie 1920, la Trianon, 
Franța. Anglia, Italia, Statele 
Unite,- Japonia, România, Re
gatul sîrbo-croato-sloven, Ceho
slovacia și alte nouă state, pe 
de o parte, și Ungaria, pe de 
altă parte, reprezentată de G. 
de Benard și A. de Torda, au 
semnat Tratatul de Pace. în 
numele României, Tratatul de 
la Trianon a fost semnat de dr.
I. Cantacuzino șl N. Titulescu.

Statul „milenar" al ungurilor, 
întemeiat pe violență și pe ne
dreptate, se desființa acum și 
de drept, cum se prăbușise mai 
înainte, de fapt.

Așa cum relevă autorii In
troducerii la volumele ce pre
zentăm, la Trianon „s-a oficiat 
juridic, din punct de vedere in
ternațional, redimensionîndu-se, 
prin voința popoarelor, * statul 
național ungar la proporțiile 
sale reale. Tratatul de la Tria
non, prin conținutul său, servea 
țelurile de independență și de 
suveranitate națională ale 
României, Cehoslovaciei, Iugo
slaviei și chiar Ungariei.
. Tratatul de la Trianon, ca și 
cel de la Saint-Germain (1919), 
a reprezentat o victorie a prin
cipiilor de drept internațional 
potrivit cărora popoarele au 
dreptul inalienabil de a-și de
cide propriul destin. în baza 
acestora, în anul 1920 România 
își. vedea recunoscută, pe plan 
internațional, desăvîrșirea uni
tății sale statale. Idealul de 
veacuri, împlinit în anul de 
grație 1918, fusese astfel sanc
ționat și de către forurile in
ternaționale".

Cele aproape o mie de docu
mente selectate și introduse în 
cele patru volume de documen
te interne și externe ce prezen
tăm, vin să probeze odată în 
plus justețea hotărîrilor istori
ce luate de poporul român în 
neuitatul an 1918. Recunoașterea 
internațională a desăvîrșirii sta
tului național unitar român se 
impunea de la sine. Și totuși, 
a fost nevoie de acțiunea dirză 
a românilor pentru a consacra 
in lumea oficială și în opinia 
publică mondială adevărul și 
dreptatea unui popor erou — 
poporul român, adevăratul fă
uritor al Marii Uniri din 1918.

„înfăptuirea unității statului 
român — operă a maselor largi 
din întreaga țară, a întregului 
nostru popor — subliniază cu 
îndreptățit temei conducătorul 
partidului și statului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
a realizat cadrul național și so
cial-economic pentru dezvol
tarea mai rapidă a forțelor de 
producție; înmănuncherea lao
laltă a energiilor și capacități
lor creatoare ale poporului nos
tru a creat condiții favorabile 
activității forțelor progresiste 
ale societății, mișcării muncito
rești revoluționare".

STELIAN NEAGOE

Un tinăr autor, o carte

Ion Dumbravă — „Argument pentru 

ziua ce vine" Editura Albatros, 1986

Sentimentul iubirii este cel 
mai ades invocat în (ca) Argu
ment pentru ziua ce vine, Ed. 
Albatros. 1986. Nu este vor
ba de evocarea senzualită
ții ca legitimare lirică, li- 
vrescâ, ci de o stare de spirit 
sub a cărei totalitară prezență 
Întreg universul poetului pare a 
se organiza. Sentimentul consti
tuie un etalon adăpostit sub 
clopotul de sticlă al cuvintelor ; 
raportată la principiul femini
tății, realitatea cotidiană pare un 
transport de imagini livrate în 
vrac, aruncate de-a valma, fără 
nici o legătură, lipsite de liantul 
emoțional : „o femeie (tocmai 
cînd genului îi dădeai mai pu
țină însemnătate) / dîndu-ți foc 
/ de la flacăra rugului ei / o fe
meie / care te întoarce ca pe-o 
mănușă / (prins în iureșul ei fi- 
losofia ta nu mai face două pa
rale) / prăbușită la picioarele 
sale / zace statuia mea de gra
nit / praful și pulberea s-a ales 
din poemele mele / antierotice 7 
azi sînt doldora ca o pungă / 
sînt o'plajă pe care sentimentele 
fac nudism / azi am cunoscut o 
mulțime de lucruri / din sfîșiate 
oglinzi / curg șiroaie zăpezile" 
(prins în iureșul ei).

De notat că apariția femeii r.u 
prilejuiește ridicarea unor fas
tuoase decoruri, nu incită la 
răscolirea conceptelor, la memo
rarea unor citate celebre, nici la 
tulburarea naturii în acord cu 
mișcările sufletești ; adeseori 
este suficientă numai proiecția 
din memorie, cu atît mai inci- 
tantă cu cit este imperfectă, di
fuză, estompată de trecerea tim
pului : „un noiembrie răcoros în 
care îmi beau cafeaua / de di
mineață / și dintr-o dată tăce
rea aceasta / adueîndu-mi amin
te de tine / ah ce ne mai iu
beam t ce ne mai iubeam / une
ori iți vorbeam de zădărnicia / 
trăirilor ieftine / uneori îți aud 
strigat numele / din picătură in 
picătură pînă la capătul sîngelui 

meu / caut o clipă de liniște și 
iată că nu pot fi singur / și iată 
că dimineața / se incheie doar 
cu poemul acesta inofensiv / și 
fără nici o pretenție" (noiem
brie răcoros).

Poemul devine refugiu, armu
ră de imagini și cuvinte pentru 
eul poetic vulnerabil, inadapta
bil, retractil : „aici nu mă va 
găsi nici un glas / nu mă va 
trezi nici, un ceas / nimeni în 
sufletul meu nu își va virî 
ochii". (capătul lumii). Poe
tul se încadrează in lima 
micului cotidian „alarmat" de 
tresărirea de orgoliu a ini
mii, de traficul discret al sen
timentelor : „să te plîngi de cri
za de timp / să fii cavalerul 
străzilor singure / să saluți o cu
noștință intîmplătoare / o statuie 
cu care ai împărțit / o oră din 
noaptea trecută / să inventezi 
un nou cal troian / o femeie 
pentru care să suferi / cu ade
vărat / (...) / seară să te întorci 
cu toți anii 7 bătuți pe muchie / 
să te-ntrebi dacă ziua / ai trăit-o 
cu adevărat" (ce se poate face 
prin oraș intr-o zi de aprilie).

Spațiul în care se mișcă poe
tul face obiectul unei serii de 
poeme intitulate descrierea locu
lui. El este cel mai adesea un 
„teritoriu" desacralizat, banali
zat și desolemnizat prin citadi- 
nismul redus la aspectele lui 
„decorative", exterioare : bavuri 
supărătoare parazitind caligra
fia unui sentiment : „o stradă 
de altfel banală / cu grădini cu 
/ o băcănie și citeva autoturisme 
bățoase / o stradă pe care ade
sea / ești singurul trecător / aș- 
teptînd să ți se întîmple un lu
cru grozav..." (descrierea locu
lui, pag. 7). Alteori acest spa
țiu care comunică osmotic cu 
liniile realității interioare a poe
tului este asaltat de monștri ai 
regnului mecanic, agresori ai în
tregii ordini naturale : „uneori 
prin fața ferestrei trece cîte un 
camion greu / uriaș e camionul 

ce trece prin fața ferestrei cu
tremurate / pietrele se ascund 
în pămînt / de pe creanga tru
fașă / omida cade la marginea 
șanțului / cu planeta ei aurie cu 
tot // pînă și vrabia se izbește 
de un zid derutată" (descrierea 
locului, pag. 13), Sentimentul 
complicității între ființa umană 
și mașinăria devenită agresivă e 
prezent într-o formă descrispa- 
tă, benignă : „șoferul meditează 
tăcut / la toate acestea / fără el 
hardughia metalică / nu ar fi 
decit o masă amorfă / un mor
man inutil..." (Ibid).

Există în versurile lui Ion 
Dumbravă conștiința exemplari
tății poetului, încrederea că o 
parte a realității nu i se dezvă
luie decît ochiului său, sensibi
lității sale, simțurilor particulare 
de o mare, incredibilă acuitate. 
Un inventar al realității surprin
se cu lasso-ul unei singure pri
viri va fi dezamăgitor doar pen
tru cei ce ignoră că marea ma

joritate a oamenilor sînt nea- 
tenți la chiar lucrurile cele mai 
familiare, eu care s-au obișnuit 
de o viață, pe care au uitat să le 
mâi privească sau în fața cărora 
și-au pierdut . candoarea pri
virii. Există, cu toate aces
tea, și un risc pe care 
îl întrevăd de aici, risc ce re
zidă în chiar voracitatea cu care 
această poezie își devoră reali
tatea ; cînd inventarul realității 
se va fi epuizat, cuvintele vor 
săpa mai departe în galeriile 
pustii, inundate ale unei lumi 
fără viață, jupuite de orice 
mister, măcinate de impecabila 
facondă exercitată de astă dată 
în gol. Chiar și presimțirea dra
gostei, invocația către iubită, 
prezența femeii capătă uneori 
un lustru cazon, aruncate fiind 
de valurile unei colocvialități 
rău înțelese, pe plajele lirismu
lui facețios : „o plajă pe care 
sentimentele fac nudism" (prins 

în iureșul ei), „nu m-am între
bat niciodată cite femei / mai 
frumoase ca tine mi-ar putea 
suci mințile" (poem, scurt), „cît 
de ușor puteai /.muri ucis de 
dragoste de femeie" (pe cînd în
floreau magnolii), „mi-e dor de 
tine ca de-o portocală / mi-e dor 
de tine ca de-un lucru rar / mi-e 
dor absurd și imi e dor barbar / 
cum rănii de o soră medicală" 
(poem ratat), „erai femeia că
reia i-am acordat inc-o șansă / 
eram bărbatul care mai credea 
in femeie..." (poveste IV).

Mult mai precis în tăietura 
metaforei, mai convingător in 
planul expresiei se dovedește 
Ion Dumbravă în scurte elegii 
bîntuite de sfîșiere și renunța
re : „cade toamna din cer ca o 
planetă de platină / sufletul e 
un fel de plecare / zvîcnind in 
aripi de pasăre / tu, un munte 
legat de picioare 7 secunda o 
inimă care / bate o singură dată" 
(sentiment), sau în meditații ar
gintate de o secretă spaimă în 
fața trecerii timpului : „nimeni 
nu știa de unde venise ariciul 
presat în asfalt Z ziua se anunța 
insorită / echilibrul perfect / su
fletele alergau pe bicliclete al
bastre / (...) florile se îmbră
țișau / emoționate / tu aveai a- 
proape treizeci de ani / iar eu 
eram de multă vreme uitat" 
(moment poetic). Sub atingerea 
melancoliei chiar vidul existen
țial, exasperanta monotonie se 
încarcă de o tensiune dramatică 
subterană-căreia Ion Dumbravă 
ii găsește, de cele mai multe ori. ' 
o expresie poetică de o Viguroa
să autenticitate. Este, șl acesta, 
semnul că ne aflăm in fața unui 
poet autentic a cărui evoluție se 
cere urmărită cu toată atenția ; 
„nopțile au înălțat munți de 
frig / vîntuil a înălțat munți de 
ceață / tot mai aproape, se tra
ge / șarpele de inima roșie a 
pămîntului / urma trecătorului e 
de negăsit // luminat de zăpadă /1 
orașul e ca un somn alb // am 
rămas in seara asta cu tine / să 
întreb umbra dacă mai e a ta / 
să vorbesc despre pasărea / care 
doarme în zbor 7 și se face bul
găr de gheată // mai ai timp să 
iți despletești părul / să îți des- 
legi cu descintece sîngele / mai 
ai timp să îmi povestești / des
pre sălbăticiunea ucisă / pentru 
blana din jurul . gitului tău / 
(...) I singurătatea va dormi în 
noaptea asta afară / mai ai încă 
timp să cauți un nume / mai ai 
încă timp, să îți pocnești biciul 7 
pe deasupra secundei / care nu 
se mai recunoaște" (in seara 
asta).

TRAIAN T. COȘOVEI



• FLORIN TRIFAN. Focsani. ..Dacă 
va fi cazul, am să vă trimit și o £o- 
tografte de-a mea..."

Mai bine mi-ați fi trimis numai fo
tografia. pentru că este in mod sigur 
mai frumoasă ea versurile :

„Eu sint un viermișor defavorizat" 
„Pipăi ridicolul captivității mele" 
„Muzica ta îmi mișcă părul pe brațe" 
etc.
• R.M.G.. Slatina. Aveți un scris 

aproape ilizibil. Trebuie să'.vă ’dacti
lografiată textele.
• ALEXA PAȘCV, Fălticeni. Ver

surile sint prea cuminți. Chiar si cele 
în care dezvoltați idei fanteziste se 
derulează pasiv, fără tensiune lirică.
• VASILE HATOS. Gostila. Sălaj. 

Dacă tot copiați din Eminescu. măcar 
copiati corect. Caricaturile de versuri 
pe care ni le oferiți sint d impietate :

„l)e aceea nopțile imi suni 
Un chin de umbre sterpe. 
Și umbrele ee le cuprind. 
Dc-on farmec rece".
• ERMIL CARPA, Ploiești. Este 

păcat să vă cheltuit) inteligența pen
tru a compune poeme complicate inu
til și inexpresive :

„si-acum ? eu prune si răcoare 
mă astepli să vin ? cruda . 
înnobilare a vidului : pe 
rochița ta 
iinprimeul eu șoarecele 
mineindu-și din unghii"

La un moment dat ne mărturisiți :

„caut o mască pentru pătrunderea 
în literatură : ceva un pantof 
zburător un papillon din flori de nuc 
animalul feroce căruia acum in find 
ii spun ciinele din ttaea"

în pagina

Ultima răzbunare a 

Contelui de Monte-Cristo
1. „Se vede că nu prea obișnuiești să 

citești, domnule Merdiaev." întrerupt 
dintr-o discuție poetică, tocmai cind 
aprecia jocul și frumusețea actrițelor în 
general și farmecul grațios al Sofiei lu- 
rievna in special (..Ceea ce imi place mai 
cu seamă la ea este emoția, felul cum 
freamătă și se zbuciumă pieptul ei tinăr 
c.'nd iși spune monologările. Parcă arde! 
Parcă arde ! La astfel de clipe mă simt... 
gata la orice ! Poți să i-o spui !“), Ivan 
Petrovici Semipalatov, șeful biroului. îl 
beștelește exemplar pe bietul funcționar 
Merdiaev (ce-i adusese, smerit, să iscă
lească un act), arătîndu-1 scîrbit interlo
cutorului său. Galamidov. antreprenorul 
teatrului orășenesc : „Uită-te la el : ne
îngrijit, cu haina ruptă in cot. sașiu... 
nu se piaptănă niciodată... Și privește, te 
rog, cum scrie ! Mai mare rușinea ! Ca 
un analfabet, anapoda... parcă ar scrie 
cu picioarele !“. Oftind, numai blindeță și 
bunăvoință. Galamidov, jenat oarecum 
de rolul ce-i revine, elogiază lectura 
(„Cititul înseamnă mult ! Foarte mult ! 
încearcă și o să vezi cum pe loc o să 
ți se lărgească orizontul."), oferindurse 
să-i procure imediat cărți. Zis și făcut ! 
A doua zi...

2. „Poftim, stimabile, apucă-le de ci
tit !“ Cehov își subintitulează Cititul 
(titlul inițial, din 1884, fiind Mai încet 
cu focul !) — Povestirea unui vulpoi 
bătrin. Atenție, deci ! „Merdiaev luă 
cartea cu miini tremurătoare și ieși din 
birou. Era palid. Privirea neliniștită a 
ochilor lui sașii rătăceau în toate părți
le, eerind parcă ajutor (s.n.).“ Bătrînul
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Tabela de marcaj

Espana, old!, eu tribune de corridă. Sevilla, old!, cu 
revanșă plănuită, cu soare si ploaie si monumente și no
roaie. cu ritmuri de castaniete și cu criză de bilete, oie. ole, 
olele... ce ne-au scăpat 1 Ce primă repriză jucată cu trudă, 
cu euro-clasă (în iarbă cam udă), ce iureș năvalnic, ce 
atacuri, ce pase, si cită viteză echipa isi luase, eram la un 
pas să le facem figura și să strigăm în deplasare românescul 
„Uraaaa !".„ Jenei, nasul Barcelonei, și-a gindit primul meci 
de director asa cum l-am fi gindit cu toții : curajos si ofen
siv, rapid pînă ia amețirea spaniolilor și panicarea lui Mu
noz. Matematica pură probată de băieții noștri a fost o so
coteală simplă si măiastră : -primii la minge in atac și-n 
apărare, să treacă obiectul pe la fiecare, să fie ritm drăcesc 
și -desfătare si. mai ales, să fie golul cel mai mare ! Sta
dionul sevillan a clocotit 45 de minute ca o arenă de corridă 
si jur că am văzut un spectator luat cu targa, pe motiv 
de pre-infarct ! Echipa României a jucat senzațional și nu
mai șansa lui Zubizarreta a făcut să nu fie I—0 pentru noi, 
la pauză. Cursele în slalcm făcute de Lăcătuș i-au dat 
dureri de cap supărăciosului Julio Alberto (un băiat cam 
durisor de felul lui). Hagi și-a răsucit si el partenerul de 
cîteva ori. iar Cami s-a plimbat cu ei in spate, ca un torro 
de rasă, imposibil de oprit. Mi-a plăcut la culme totul.

Mai bine pătrundeți în literatură 
fără mască și vă asigur că veți face 
senzație.
• BOGDAN RAȘCANU, Timișoara. 

Scrisoarea propriu-zisă. redactată in 
stil cronicăresc. are farmec :

„Seris-am eu aceste ludisme in zi
lele 25 ale lunii lui septemvrie vă lea- 
to 1986 in eetate la Timișoara".

Mi-a plăcut si denumirea pe cane o

CENACLU 
prin___

corespondență

dați Cenaclului nrin corespondentă : 
„cenaclul prin depeșe".

Versurile însă sînt forțate : 
„Coapsele supcrlongi ale turnulețului 

de tutun rujat 
strimbă dintr-un năsuc foarte 

intelectual 
cînd se grăbesc pe lingă șantierismul 

greoi 
al fumului fără filtru"
• STELLA MARIS. Tulcea. în ver

surile pe'CMie mi le-ați trimis, perso
nalitatea dv. nu se distinge, din cau
ză că apelați la prea multe locuri ce
rn un« :

„Luna isi despletește cositele" 
„Cintă cobzarul cu natos amar" etc.

contabil Prohor Semionîci Budîlda, om 
pățit și cu glagore, il povățuiește părin
tește : „..mai ales nu încerca să înțelegi. 
Citește și nu căuta să pricepi această 
intelectualitate." „Intelectualitatea" era 
Contele de Monte-Cristo ! !

3. „Iertați-mă, excelență, ieri am arun
cat un prunc în lintînă !“ Mecanismul 
răzbunării se declanșează. Peste o zi 
Merdiaev apare la serviciu plîns : „De 
patru ori am început-o, dar nu înțeleg 
nimic... E vorba de niște străini..." Peste 
alte cinci zile Semipalatov îl interoghea
ză : . „— Despre ce ai citit, stimabile ? 
la povestește-ne !“ Merdiaev dă chix : 
„— Am uitat, excelență..." Drept care, 
înfuriat,. Ivan Petrovici poruncește în
tregului personal : „Citiți !“ Singur con
tabilul se sustrage : „Mai curînd îmi dau 
dimisia... Știu unde duc criticii® și scrie
rile astea..." Ravagiile lecturii. îndeosebi 
asupra lui Merdiaev, sint rapide și ire

Cronica 

literară
A I*  •• 
in Imn 
frînte

de LINU

Zoe Oumitrescu-Buțulenga, Eminescu ți romantismul german, Editura 
Eminescu, 1986.

Imensa documentație folosită pentru redactarea acestei lucrări o face pe 
autoare invulnerabilă.

• ROBERT SÎRBU, Li panes ti. Pra
hova. Poemele dv sini de neînțeles ; 
„cil de necesari legat cu piroane 
clipa din balast nu sc întoarce 
suveică altui Jaocoon bumb si tune 
sanscrit cataractă"
• ANCA DEMETRU. București. 

Povestirile Părinți si copii si Cu 
orice preț, inainte ! sint scrise cursiv, 
dar alunecă în melodramă. Dacă țineți 
neapărat să-i faceți pe cititori să 
plîngă. trebuie să recurgeți La mijloace 
niai subtile.
• DAN STOICESCU. Ploiești. Exis

tă. în proza dv.. unele pasaje — în
deosebi cete sarcastice — care vă pre
zintă ca pe un autor înzestrat :

„Anastase Maehedon isi isprăvea de 
băut cafeaua cu ochii tot pe articolul 
pentru gazeta de perete, ce musai tre
buia să-l ducă miine. Era o noapte 
prietenoasă, argintie pliuă de zgomo
tele blinde ale vieții si el le asculta si 
nu se simțea deloc istovit, ginditor 
cum stătea cu capul sprijinit ne miini, 
priveghind somnul ușor al realității, 
meditind la rosturile ascunse ale artei. 
Dintr-odată parcă ceva din imensita
tea calmă a cosmosului se scurse în cl 
și o forță cu totul nouă, nemaîncerca- 
tă se dezlănțui in sufletul său. Era 
inspirația".

Aștept să-mi m,nî scrieți.
• SORIN BIlADEAN, Arad. MA

RIANA BODOLIGA. Iași, VIORICA 
MUȘOIIJ, Buzău. G. MILITARII. Plo
iești, AL. PLESCAN, Focsani. GA
BRIEL TANDL. Ploiești. NADINA 
MIREA, București. FIXIRIN ST. MI
HAI, Ploiești, MARIAN SOIMARU, 
VIOREL ANDRI ESCU. Făgăraș. FER
NANDA, Crăiova. Textele nu sînt pu
blicabile. dar vă îndreptățesc să faceți 
și alte încercări.

ALEX. ȘTEFANESCU

versibile. Slăbește, începe să bea. se 
jeluie necontenit : „Nu măi pot ! Citesc 
zi și noapte, nu mai dorm, nu mai 
mănînc... Nevastă-mea ’s-a istovit, citin- 
du-mi cu glas tare, dar, să mă bată dum
nezeu, dacă pricep ceva !" Sfîrșitul e 
inevitabil: ...într-o dimineață, la ser
viciu, Merdiaev, în loc să se așeze la 
biroul lui, se aruncă in genunchi in 
mijlocul încăperi. începu să plîngă și 
spuse : Iertați-mă, oameni buni, că
fabric bancnote false!" Apoi intră în 
biroul lui Semipalatov și, îngenunchind 
și în fața lui, spuse: „— Iertați-mă, ex
celență, ieri am aruncat un prunc în 
fîntînâ." Asemeni domnului de Villefort, 
Merdiaev înnebunise. Pentru ultima răz
bunare. contele de Monte-Cristo folosește 
metoda marchizului de Cehov : lectura 
obligatorie !

EMIL BRUMARU

Rincon-alergărețul a ajuns de pe dreapta pe 
in galop de hipodrom si. cum nimeni dintr-ai noștri 
afla prin preajmă, a centrat i
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nimeni amtr-ai noștri I 

nesiingiieiit. numitul '

numai linsa golului nu mi-a plăcut, care gol e oful nostru, 
din cele mai vechi timpuri. O chestiune de șansă. în fond, 
să fii cu golul în virful ghetei si să nu-1 poți duce la bun 
sfîrsit. numai pentru că Zubizarreta e fiul norocului ! Nici 
cind a apărat cile o minge de-a noastră n-a fost sigur de 
el. bîlbiindu-se cu dinsa-n brațe ! Oricum, la pauză se cam 
stinseseră fumigenele pe stadionul lui Betis. iar chipul an
trenorului Munoz era colorat ca hîrtia de scris ! Si-au mai 
fost zece minute bune, la reluare, după care ne-au făcut 
pocinogul : 
«finea.
nu se
Michel băgînd șpitul în balon si pe acesta din urmă în ț 
sacosa ' ' *----- ' “ — -
me de

lui Silvică Lung. 1—0. deci. si. de-aici înainte, vre- 
vreo 20 de minute, s-a rupt filmul pentru noi. fiind . 

serios de muncă pentru Belodedici si Bumbescu. Iar cind I 
ne-am trezit din nou la viată. Lăcătuș l-a avut De unu-unu ț 
in picior. Si ce cîntece am mai fi cintat si ce bucurie am | 
mai fi trăit și ce drept ar fi fost. ț

HARTA ALEXANDRESCU ț

ANTOLOGIA
cenaclului
prin corespondență

Beatrice Diaconu
Autorii programați să citească în Cena

clul. „Nichita Stăn.escu" al Bibliotecii mu
nicipale din București cercetează înfrigu
rați sala inainte de începerea ședinței, 
sperind ca în seara respectivă să.. lip
sească Beatrioe Diatxmu. Ea este foarte 
competentă, severă si. ca o instanță su
premă. emite sentințe la care nu se mai 
admite recurs. Deși are in mod evident 
aptitudine pentru critica literară, refuză 
s-o practice în scris. Scrie, in schimb, 
poezie, considerind-o adevărata ei vo
cație.

★ ★ ★

Bate de miezul păminiului, 
se aud numărate 
bătăile, cind umărul sting 
se lipește de pleoapa țarinei.
Bate de miezul a ceva 
sfișietor și tandru
ca roșia piele a pruncului smuls 
din neincâpătorul eovilir al pinieeului. 
Bate cu atita îndărătnicie 
incit și gîndul prinde să bată 
in dunga clopotului ce-mi ține 
gindurile toate.
Bate !
Bate de miezul sîngelui meu 
eiocnind in timpane neințelcptul imn 
de biruință a cărnii.
Se zbate ochiul văzduhului a ploaie 
și ochiul trupesc scincește in ritmul 
căderii de stele.
Bate, mai bate încă parîma 
de pereții vaselor țintuite de țărmuri, 
nevăzut și solemn
ca bătaia din miezul de noapte.

Corneliu Vasile
De cîtiva ani. un autor cu un nume mai 

puțin întîlnit. Barbu Secondan. imi trimi
te proză. Proza are nerv si o citesc cu 
plăcere, dar tot amin să o public, din 
motive tehnice : este dactilografiată eu 
litere șterse (copia a 14-a ?) pe hîrtie 
subțire, anroape transparentă. Recent, 
misteriosul autor mi-a făcut o vizită. Am 
avut astfel prilejul să aflu că se numește 
în realitate Corneliu Vasile. că locuiește 
în Caracal si este profesor de limba ro
mână. I-am cerut să-mi trimită dactilo
grame mai clare. în astenlarea plicului 
de la el. îl Prezint cititorilor cu două 
poeme simple și emoționante.

OAMENII CJMPIEI

Nimeni nu le face 
imnuri de slavă 
sint niște simpli oameni 
care dau culoare dimineții, 
mănîneă, lucrează 
dorm, au copii, 
bueurii și necazuri.
Ni se par incluși in peisaj 
— poartă haina spicului 
ori hlamida iernii — 
Ia prașîlă, recoltat, pregătirea seminței... 
Oameni ea toți oamenii.
Dar cînd apar primele frunze 
și cind ceața devorează 
ultima remorcă, plină 
cu galbeni de porumb, 
numai ei aud glasul adîncului 
vibrația rotunjind rodnicia 
și abia atunci 
iși aprind o țigară 
ia o margine anonimă de tăria.

ÎNVĂȚĂTORII

Totul merge înainte 
copiii se fae sludenți 
țineri se due la armată 
fetele se căsătoresc 
absolvenții intră in miezul 
aprins al producției. 
Numai ei arși de soare 
cu zăpezile agățate în păr 
eu ehipurile cioplite de vifor 
fae aceeași distanță 
pînă Ia o școală mică de țară 
ca să-i învețe pe eopiii 
mecanizatorilor limba cifrelor 
și cifrul frumuseții cuvintelor. 
Mîine-poimîine vreun fost elev 
le va dori sănătate din străinălățuri 
unde va fi ajuns consul 
și atunci soarele, vintul și ploaia 
vor ieși, liniștite, la pensie....

TOAMNA

Frunzele au plecai în lume 
lăsind singuri copacii-părinți. 
Strugurii strălucesc metalic, _ 
boabe lingă boabele ploii mărunte. 
Vintul nărăvaș, pe fire de telegraf, 
țese arii ciudate.
Șoseaua șerpuiește printre eîmpuri. 
nehotărită în belșug de culori.
Mă uit în jur, nedumerii —
Ia cer. la copiii ee vin de la școală, 
spre rîu. către munte,
si. într-un târziu. către mine —- 
intrebîndu-mă cum aș putea 
să potrivesc ceva cuvinte
(dantelă modestă)
pe marginea rotundului acestuia, 
dătător de iubire.
supranumit peisaj românesc.



Mărturii contemporane

UN PREMIU SURPRIZĂ?
Decernarea premiului Nobel 

pentru literatură din acest an 
scriitorului și dramaturgului 
Wole Soyinka a făcut să ex
plodeze telexurile lumii. Oameni 
subțiri și pretins informați se 
privesc cu mirare, critici fai
moși iși consultă fișele fără 
prea mult folos și e de presu
pus că in anii următori atenția 
de care se va bucura tinăra li
teratură africană va genera noi 
și consistente surprize. De alt
fel, cu ani în urmă Jean Paul 
Sartre atrăgea' atenția asupra 
literaturii africane, considerind 
că. indiferent in ce limbă este 
scrisă (frapceză. engleză. _spa~s. 
niolă sau portugheză) ea expri
mă întii de toate ■ un strigăt., 
protestul unui om ..insultat, 
aservit, care se redresează și 
șterge cuvîntul negru ce i s-a 
aruncat adeseori ca o piatră, 
pentru a se revendica în pro
pria sa mîndrie ca un om egal 
în drepturi cu ceilalți.“ Așa 
Cum arată si Lilyan Kesteloot 
în a sa „Antologie negro-afri- 
cană“. din care am extras frag
mentul de teatru de mai jos, 
această literatură aparține în 
principal tumultoasei prize de 
conștiință a negrilor, luptelor și 
exaltării lor pentru libertate. O 
literatură deci. angajată. vio
lentă și extrem de boga
tă " în talente (cel mai ades, 
necunoscute cititorului euro
pean) dar oricînd capabilă să 
dea măsura adevăratei sale va
lori. Wole Soyinka îi aparține 
și-i sporește abia ivita sa stră
lucire.

Wole Soyinka s-a născut la 13 ' 
iunie 1934 in regiunea -Yoruba 
situată undeva în vestul Nige
riei. Studiile universitare și le 
încheie mai întii la Universita
tea din Ibadam. apoi la Uni
versitatea din Londra, unde își 
va completa licența în litere si 
cunoștințe teatrale. După o pe
rioadă de profesorat, petrecută 
la Ibadan (unde face parte din 

echipa fondatoare a Clubului 
Ibari), el își formează propria 
sa trupă de teatru, pentru care 
și scrie mai multe piese. Visul 
său este să creeze o trupă na
țională și să se dezvolte insti
tuțiile teatrale necesare, con
vins fiind că numai așa drama
turgia nigeriana se va profesio
naliza și afirma, Altcumva. So
yinka este de departe cel mai 
bun dramaturg modern al Afri
cii. Foarte aproape de literatu
ra tradițională în care persistă 
și acum bogăția miturilor, 
foarte aproape de secolul său, 
prin formația intelectuală, lu
ciditatea critică și umorul me
reu prezent, Soyinka și-a for
mat un stil particular — ames
tec de realism crud si poezie 
reținută de un indicibil parfum 
autohton. Spirit deopotrivă mi
litant. Soyinka s-a implicat cu
rajos în disputa intervenită în 
sinul literaturii africane. între 
ftancofoni și anglofoni. demon- 
tind sagace conceptul de „ne- 
gritudine" si abuzurile generate 
de această .discriminare conți
nută. Timpul aparține fap
telor. Butada lui a devenit 
altcumva celebră : „Tigrul nu-și 
proclamă tigritatea sa. dar își 
ucide prada și o mănîncă !“ 
Soyinka nu este, cum ar fi poa
te unii înclinați să creadă, o 
miraculoasă excepție, alături 
de numele lui puțind fi citați 
ca valori nigericne certe : Ga
briel Okara. John Pepper Clark, 
Okigbo Christofer etc. Poeți, 
esești, romancieri, dramaturgi 
din Nigeria, Kenia. Ghana, 
Congo, Senegal, Mali. Ca
merun. Angola ș.a.m.d. vor 
modifica. în curînd, prin opera 
lor. contururile acestui imens 
continent, numit literatură uni
versală. Wole Soyinka e un prim 
și hotăritor pas.★

Fragmentul ce urmează face 
parte din ..Locuitorii mlaștinii". 

Această piesă de teatru descrie 
viata riveranilor din delta Ni
gerului. Așezare ciudată. în care 
satele sînt construite lacustru, 
pe piloni de lemn, rezistă inun
dațiilor sezoniere. în care viața 
stagnează, asemeni apei din 
băltițile înconjurătoare. Piesa 
are un ritm lent, urmîndu-și 
fără grabă propriul său drum, 
la capătul conversațiilor dintre 
țărani fiind evocate problemele 
satului și decepțiile care îi aș
teaptă. Soyinka excelează prin 
a reda toate nuanțele mentali
tății acestor oameni accesibili 
sentimentelor celor mai delicate, 
cum o dovedește și acest frag
ment.

Iată. deci, o conversație între 
un bătrîn țăran și ferrrf'ia sa. 
Aceasta e îngrijorată de întir- 
zierea fiului . ei și se teme să 
nu i se fi întîmplat un acci
dent traversînd mlaștina, pe 
malul căreia e situat satul. Bă- 
trinul o liniștește, adoptind o 
întreagă strategie a umorului.

Makuri (țăranul) — Nicioda
tă nu ti-a fost frică de mlaști
nă. Puteai s-o traversezi noap
tea sau ziua și chiar să tragi 
un pui de somn pe undeva pe- 
aproape... . Alu, îți amintești 
noaptea nunții noastre?

Alu (ușor destinsă) — Ne-a 
trecut vîrsta să discutăm ase
menea lucruri. Ce-ți veni cu 
nunța ? Ție nu ți-e rușine ?

Makuri — Hai, femeie, po
vestește bătrînului Makuri ce ai 
făcut tu în noaptea nunții 
noastre.

Alu — Nu.
Makuri — Ești încăpățînată 

ca o capră bătrînă. Hai. poves
tește cum m-ai tras din casă și 
cum noi am traversat balta. Era 
așa de întuneric- afară că nu-ți 
mai vedeam nici albul ochilor.

Alu (cu încăpățînare) — Nu-mi 
amintesc. Lasă-mă în pace.

Makuri — Și tu m-ai condus 

într-un loc unde fluviile se în- 
tilnese. și acolo tu ai spus...

Alu (timidă) — Maică-mea 
avea obiceiul să zică asta.

Makuri — Spune-mi totuși... 
cum mi-ai spus în acâa noapte 
că eu puteam să jur că sînt 
cuvintele tale.

Alu — M-a lăsat memoria. Nu 
mai e așa bună... dar...

Makuri — Hai că vine. vine. 
Ia-o încet.

Alu (c-un zîmbet timid) — 
Ea m-a învățat ce trebuie să 
spun cind o să intre un bărbat 
în patul meu de nuntă.

Makuri — Acolo unde noi 
ne-am intîlnit. Dă-i drumul, nu 
te opri.

Alu — Acolo unde apele se 
întilnesc. căsătoria trebuie să 
înceapă. Și patul fluviului, a lui 
și nu h altuia, este cel mai bun 
pat de nuntă.

Makuri (gînditor) — Ai-ai-ai... 
patul fluviului și nu a altuia... 
patul fluviului... (se pornește pe 
rîs, aparent fără nici un mo
tiv.).

Alu — Ei ! Pentru ce rîzi ? 
De cine rîzi tu acum ?

Makuri (intr-un efort inutil 
de a se controla) — Ai-ai-ai ! 
Patul fluviului... (Izbucnește din 
nou în rîș).

Alu— Nu cumva ești bolnav, 
Makuri ?

Makuri — Ay-ai !‘ Tu trebuie 
să fii bătrînă rău, Alu ! Dacă 
nu-ți amintești mai mult, ești 
prea bătrînă pentru a te mai 
culca intr-un alt pat ăl flu
viului.

Alu — Ea nu... Dar, în defini
tiv. ce vrei ?

Makuri — Gîndește-te bine, 
femeie. Chiar nu-ți amintești în- 
tr-adevăr ? Noi nu știam că 
mlaștina se întindea pînă la 
acea parte a fluviului... pămîn- 
tul... ceda... sub noi !

Alu (incepînd să rîdă) — în
cep să-mi amintesc de asta... 
da. da. era așa cum zici. Așa 
era !

Makuri — Și este că-ți amin
tești de asemenea că tu rămă- 
seseși să ieși din noroi... hă, 
ha 1

Alu (amuzată de-a binelea) — 
E-adevărat ? Bănuiesc că tu nu 
ți-ai murdărit nici măcar dege
tele.

Makuri — Eu am sărit în pi
cioare la vreme, nu-i așa ? Dar 
tu te scufundai acolo, unde tu 
erai, culcată pe spate. Și acolo 
eu am rămas în picioare să te 
privesc.

Alu — Ay ! Mă priveai de 
parcă ai fi căzut din lună 
și te țineai rîzînd de falcă ! 
Pot să-mi amintesc mintenaș și 
altele.

Makuri — Al fi rîs la fel, 
dacă ai fi fost în locul meu și 
ai fi văzut ce puteam să văd 
eu !

Alu — Ești bărbat sau moft ? 
Eram plină de vînătăi. pentru 
că tu mă călcasei încercind să 
mă scoți de acolo.

Makuri — Dacă te-ai fi zbă
tut ca un pește, te-aș fi putut 
trage de acolo mai repede.

Alu (își strivi din nou buzele 
și se apleacă asupra cămășii pe 
care o cîrpește).

(Pauză)

Makuri — Deci așa... bine... 
Era un timp... un timp cu ade
vărat frumos. Chiar dacă 
aveam destule necazuri și băl
țile inundaseră pămintul. noi 
eram în stare să rîdem cu Șar
pele... dar tinerii aceștia... nici 
nu s-au născut bine că si vor 
să părăsească satul ca si cum 
ar fi dat ciuma peste noi. (Isi 
ridică ochii brusc). Pun rămă->. 
șag că nici unul dintre ei nu*-*  
și-a luat vreodată femeia în 
baltă.

•) După articolul „TITANIC" l’insub- 
mersible, publicat în revista Selection du 
Beader's Digest, mai 1986. p. 138—163. 
Documentele care au stat la baza arti
colului au fost adunate de redacția de la 
Reader's Digest.

Alu — Ei sînt prea cu pi
cioarele pe pămint pentru asta.

Prezentare și traducere de 
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„TITAN IC-UL“ CARE NU SE POATE SCUFUNDA)
Ballard își amintește că. atunci cînd 

Argo a fost ridicat, fiecare se gîndea 
intens la drama umană însăși : «Momen
tul ni s-a părut indicat pentru a face un 
gest, declară el. acest, seniment. s-a pro
dus spontan. Tocmai mă gîndeam că tre
buia păstrat un moment de tăcere și că, 
dacă ceilalți voiau. puteau să ne ur
meze».

«Nu știu citi ne-au urmat. Noi eram 
foarte calmi. Tot timpul mă gîndeam la 
aceste vieți pierdute în mod atît de ab
surd. Dacă cel puțin ar fi-fost destule 
șalupe de salvare ! Măcar dacă radioul 

. de pe Californian âr fi funcționat ! Dacă <- 
cel puțin căpitanul său ar fi reacționat 
la rachetele Titanic-ului !».

Hotărireă să-1 aducem pe Argo la bord 
a provocat un incident mecanic : o piesă 
din cilindrul cablului coaxial s-a ’ spart 
după ridicare. Nu aveam piesă de schimb 
și mecanicii de pe Knorr au lucrat pais
prezece ore in șir ca să fabrice una im
provizată.

Ironia soarței a fost că prima informa
ție privind amplasarea exactă a carcasei 
Titanic-ului a fost furnizată de un vechi 
aparat de sondaj, asemănător, celui pe 
care il utilizează pescarii pentru cău
tarea bancurilor de pești. Ne-am pregătit 
să coborîm din nod pe Argo. dar a în
ceput furtuna și. timp de două zile, vîn- 
tui a suflat cu 75 km/h, producînd creste 
de peste 4 metri. Cercetările au continuat 
totuși, practic neîntrerupte. Argo planînd 
la vreo cincizeci de metri deasupra fun
dului oceanului. Ia aproape 4 000 de metri 
adificime.

Forme pale apăreau pe ecranele sona- 
relor si nU.se mai auzea decît răsuflarea 
gîfiindă a operatorilor. Deodată o voce 
tună : «Am un obiect mare pe sonar... Ti
tanic !... El este așezat pe flancul sting... 
Sonarul arată obiecte care seamănă cu 
niște coșuri».

Alte imagini s-au format Tse ecranul 
video al lui Argo : o parte a pasarelei 
pachebotului, o gaură căscată la locul 
coșului din- față, părți de ancore ale am
barcațiunilor goale ; apoi. puțin mai 
tirziu, prora cu al doilea catarg din față 
și lanțurile ancorei petrificate.

Ballard se simțea «cu sufletul unui ar
heolog care deschide mormîntul unui 
faraon».

Să-l pilotezi pe Argo deasupra epavei 
nu era o sarcină ușoară : la un moment
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dat. el ciocni soclul unuia dintre coșuri 
și se depuse puțină vopsea pe cadrul său 
metalic.

Ballard s-a hotărît să se apropie de 
Titanic prin spate, dar spre marea sa 
surpriză, el nu a putut să-1 găsească. 
Oare s-a rupt el dincolo de al treilea 
coș ?E1 a spus să fie coborit Angus, 
aparat de fotografiat submarin, ca să facă 
fotografii de 35 mm in culori. Cind s-au 
developat s-a văzut că partea din față 
a pachebotului era acoperită cu o fină 
peliculă de sedimente care te făceau să 
te gindești la zăpadă.

Knorr, care fusese închiriat pentru o 
lună, trebuia să se întoarcă. Pe drumul 
de întoarcere. Ballard și Michel au ob
servat. studiind imaginile video înregis
trate, că ei găsiseră partea din spate fără 
să-și dea seama.

Căpitanul Bowen își amintește încă de 
această călătorie : «Timp de patru zile, 
frecvențele radio. în mod obișnuit ocu
pate cu comunicațiile între navele co
merciale, au “fost ciudat de liniștite. Va
poarele ascultau emisiunile noastre și pe 
pasarele, pe toate mările lumii, se spu
nea : Cineva "a găsit in sfîrșit „Tita- 
nic-ul !».

Pentru Ballard. Michel. Jarry, Bowen și 
toți marinarii care au auzit știrea, ma
rele pachebot," care zăcea la vreo 4 000 de 
metri adîncime a trăit din nou o clipă așa 
cum era .cu șapte decenii in urmă : min- 
dru și elegant., gata să spintece valurile 
Atlanticului, cele șapte șiruri de ferăs- 
truici ale sale iradiind o lumină aurie. El 
simboliza o epocă cu viață blîndă și cu 
îngăduință, o epocă de orgoliu șl încre
dere în puterea omului. «Dumnezeu în
suși nu ar putea scufunda această navă», 
spusese un membru al echipajului puțin 
înainte de plecare.

în timp ce presa din lumea întreagă 
repercuta vestea transmisă de Knorr, 
lumea - iși amintea cu emoție de toate 
aceste curajoase victime moarte atît de 
demult, se înduioșa de soarta lor.

SE POATE REPUNE PE LINIA 
DE PLUTIRE ?

După întoarcerea în port a lui Knorr, 
în septembrie 1985. Ballard a fost literal
mente asaltat de ziariști.

Dar el era neliniștit mai ales în ceea 

ce privește supraviețuirea pachebotului, 
care risca să devină prada «jefuitorilor 
de morminte». In drept, orice epavă din 
apele internaționale poate ajunge o bună 
captură. Dacă vrem ca Titanic-ul să fie 
la adăpost de societățile de recuperare în 
căutare de pradă — aur, bijuterii, amin
tiri — comunitatea internațională trebuie 
să acționeze repede, pentru ca locul nau
fragiului să fie declarat loc protejat.

Pentru Ballard, a repune nava pe linia 
de plutire ar fi ca și cum ar repune pe 
linia de plutire cuirasatul Arizona,- scu
fundat la Pearl Harbour ; epava trebuia 
considerată un mausoleu al victimelor 
catastrofei. în luna , care a urmat după 
descoperirea sa, el a cerut deci Congresu
lui american să , proclame Titanic-ul 
monument internațional și Curții inter- 
națoinale să declare că el nu putea fi 
profanat.

Ballard se gîndește să revină _ pe locul 
naufragiului in cursul verii cu submari
nul Alvin, operațional la mai mult de 
4 000 de metri. «Eu sînt adeptul, spune 
el, creării unui mic mausoleu unde s-ar 
expune sticlele de vin, argintăria etc. 
In. ceea ce.-i privește, francezii Michel și 
Jarry, doresc, dacă au autorizație,, să 
coboare pe epavă cu Nautile, un aparat 
in care pot sta trej oameni și care este 
prevăzut cu cele necesare ridicării la 
suprafață a obiectelor mici».

In sfîrșit, John Pierce, specialist brita
nic in domeniul salvării, pregătește un 
proiect de repunere pe linia de plutire 
cu ajutorul unor enorme baloane gonfla- 
bile. «Titanic-ul va reveni», afirmă el.

Rămîne de văzut.
Chiar cu tehnologiile de vîrf. nu va fi 

o treabă ușoară. După părerea lui John 
Hollis, membru la Titanic Historical 
Society, locul submarin unde se găsește 
epava, este constituit din virfuri ppvir- 
nite și văi cu pereții abrupți ; seismele 
nu sînt imposibile.

Cabluri și parîme plutesc deasupra pun
ților pachebotului.

Cu timpul și cu bani, este poate posibil 
să se ridice ceea ce a rămas din navă 
și să fie remorcată spre ape mai puțin 
adinei, unde s-ar putea reconstitui car
casa, etanșa și repune pe linia de plutire.

Că trebuie sau nu încercată operațiunea, 
că aceasta se va face sau nu. ideea că 
marele pachebot ar putea apărea in mod 

misterios din adincuri nu poate decît să 
stirnească imaginația anticipativă a aces
tui eveniment. Descrierea acestui eveni
ment pe care o face Clive Cussler in 
Raise the Titanic este impresionantă.

Acțiunea se plasează în 1988 și Dirk 
Pitț, un personaj din roman, descrie 
astfel scena :

«Un val mare de bule de aer s-a întins 
pe mare și Titanic-ul a țîșnit in apusul 
de soare, ca o enormă balenă. Timp de 
citeva secunde, am avut impresia că iși 
va continua la nesfîrșit ascensiunea, par
tea din spate se înălța spre cer. Era un 
spectacol extraordinar... Vîrtejuri de 
vapori de apă învăluiau nava, care a 
rămas nemișcată un moment, ca și cum 
era suspendată de bolta cerească. Apoi 
a căzut cu greutate, talpa ei ciocnind su
prafața mării cu o împroșcare uimitoa
re.»

«A fost o liniște adîncă, martorii sce
nei fiind ca și hipnotizați,, petrificați, 
prea tulburați ca să poată spune ceva».

In cele din urmă, Dirk Pitt se urcă la 
bordul vaporului. El merge pină la pasa
relă, unde se izolează, «copleșit de le
genda Titanic-ului». Apoi el coboară 
spre puntea de plimbare și se apropie de 
catargul din spate, spart la 2.50 m înăl
țime care se înălța printre parimele 
roase. Să reluăm povestirea :

«El scoase atunci din buzunarul hainei 
un pachet pe care il privi cu pioșenie, 
întrucît uitase să ia o parimă pentru ri
dicat pinza pavilionului a trebuit să-și 
improvizeze o alta cu sfoara de la amba
laj. Cind termină ce avusese de făcut, 
el se retrase cițiva pași ca să-și contem
ple opera. .

Pavilionul roșu de la White Star Line, 
vechi și "decolorat. fîlfîia din nou cu 
mîndrie pe Titanic-ul care nu poate fi 
scufundat».
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IMPORTANT!
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